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 Власништво пољопривред-
ног земљишта на подруч-
ју Карловца стекао сам ку-
попродајним уговором још 
1990. године. Тај уговор ни-
када нисам уписао у земљи-
шне књиге. У земљишне 
књиге је као власник упи-
сана особа која није била и 
продавац земљишта, јер се 
земљиште преносило на ви-
ше власника узастопно. Шта 
треба да урадим да извршим 
упис права власништва у зе-
мљишне књиге?
– Начин уписа Вашега права 

власништва у земљишне књиге 
овиси о томе да ли можете до-
казати непрекинути низ изван-
књижних стицања, као што про-
писује чл. 46. Закона о земљи-
шним књигама (Народне нови-
не, бр. 63/19 и 128/22). Наиме, 
неко ко своје власништво није 
уписао у земљишне књиге, а то 
нису учинили ни његови правни 
предници (претходни носитељи 
права) – не значи да он није вла-
сник некретнине којом управља. 
Тачније, он је  власник некретни-
не (земљишта и сл.) ванкњижно. 
Стјецатељ такве некретнине сво-
је власништво доказује исправа-
ма (уговорима или неким дру-
гим актом). Изванкњижно вла-
сништво доказује се – правним 
слиједом власника, уговорима и 
сл. од првог власника некретни-
не па до посљедњег стјецатеља. 
Дакле, ако је земљиште пренесе-
но изванкњижно на више особа 
узастопно, посљедњи стјецатељ 
може захтијевати да се књижни 
пријенос проведе непосредно на 
њега, ако докаже непрекинути 
низ изванкњижних стјецања од 
власника који је уписан у земљи-
шне књиге до себе. У том случа-
ју подносите захтјев за укњижбу 
права власништва. 

Уколико не можете доказати 
непрекинути низ изванкњижних 
стјецања (нпр. не постоји уговор 
о продаји и друге исправе о про-
метовању земљишта од власни-
ка уписаног у земљишне књиге и 
свих претходних купаца и про-
давалаца до садашњег купца, тј. 
до вас), онда морате покренути 
појединачни исправни поступак. 
Појединачни исправни поступак 
покреће се, дакле, у ситуација-
ма када предлагатељ не распо-
лаже исправама које су потреб-
не да суд одобри укњижбу права 
власништва темељем захтјева за 
укњижбу. Исправни поступак се 
покреће ако постоји оправдани 
разлог за његово вођење. Оправ-
дани разлог за вођење поједи-
начног исправног поступка по-
стоји кад је неком исправом (по-
сједовни лист, приватна испра-
ва, јавна исправа или неки дру-
ги акт) учињено вјероватним да 
некој особи припада право које 
није у њезину корист уписано 
и ради чијег би уписа требало 
исправити одређене земљишно-
књижне уписе, а ради се о праву 
које по одредбама овога Закона 

може бити предмет земљишно-
књижног уписа. Оправдани ра-
злог требало би тумачити на на-
чин да постоји увијек када посто-
ји несугласје земљишнокњижног 
стања са катастарским и ствар-
ним стањем.  

Приједлог за покретање по-
јединачног исправног поступка 
се подноси земљишнокњижном 
суду. У вашем случају појединач-
ни исправни поступак се води у 
Земљишнокњижном одјелу Оп-
ћинског суда у Карловцу. 

У приједлогу за отварање по-
јединачног исправног поступ-
ка требаћете навести сљедеће 
податке:
•  тачну назнаку у којем се смислу 

захтијева исправљање земљи-
шнокњижног улошка

•  земљишнокњижни уписи ко-
ји би се у том улошку требали 
исправити, на који начин и у 
чију корист

•  чињенице на којима се при-
једлог темељи (нпр. темељ 
стјецања, историја стјецања 
и слично)

•  може се поднијети и нацрт 
исправљеног земљишнокњи-
жног улошка

•  име и презиме, адресу и ОИБ 
особе у чију се корист тражи 
исправак уписа у земљишној 
књизи, при чему се не морају 
наводити особе против којих 
се тражи исправак уписа (про-
тустранке).

Приједлогу за покретање по-
јединачног исправног поступка 
треба приложити исправе из ко-
јих произлази оправданост по-
кретања појединачног исправног 
поступка, односно исправе који-
ма се доказује основаност при-
једлога (нпр. исправе о пријено-
су или оснивању књижних пра-
ва у корист подноситеља при-
једлога које не испуњавају све 
претпоставке за ваљаност табу-
ларне исправе, извадци из ка-
тастра земљишта о посједнику 
некретнине, јавно овјеровљене 
изјаве земљишнокњижног вла-
сника или његових насљедника 
којима се потврђује право пре-
длагатеља и сл.). Кад се прије-
длогом предлаже уписати пра-
во власништва, приједлогу тре-
ба приложити и податак о пови-
јести промјена у катастарском 
операту који је у службеној упо-
треби за катастарску честицу на 
којој се предлаже упис (чланак 

209. ставак 5. ЗЗК-а). Рјешење о 
отварању појединачног исправ-
ног поступка донијет ће се у ро-
ку од 30 дана од дана заприма-
ња уредног приједлога.

Када земљишнокњижни суд 
усвоји приједлог, донијеће рјешење 
о отварању појединачног исправног 
поступка те ће у дијелу земљишне 
књиге на који се исправак односи, 
забиљежити да је отворен поједи-
начни исправни поступак. Та ће се 
забиљежба избрисати по службеној 
дужности истодобно с брисањем 
пријава и приговора запримљених 
у поступку.

Када суд донесе рјешење о 
отварању појединачног исправ-
ног поступка, у упути о правном 
лијеку назначиће се да особе ко-
је за то имају правни интерес, 
своја права могу остваривати у 
исправном поступку подноше-
њем пријава или приговора у ро-
ку отвореном за исправак, одно-
сно у парници пред судом или 
у поступку пред другим надле-
жним тијелом након што поје-
диначни исправни поступак бу-
де закључен.

По отварању поступка, суд 
ће по службеној дужности, на 
е-Огласној плочи, огласној пло-
чи суда, надлежног уреда за ка-
тастар, јединице локалне самоу-
праве или на други одговарајући 
начин, о трошку предлагатеља, 
објавити оглас о отварању поје-
диначног исправног поступка.                                                                                                

Оглас садржи сљедеће по-
датке:

– да је у погледу те одређене 
некретнине на приједлог (по-
даци о предлагатељу) отворен 
појединачни исправни посту-
пак којим предлагатељ захти-
јева да се у наведеном улошку 
на наведеној некретнини про-
веду и исправе уписи с тачним 
навођењем уписа из приједло-
га који се захтијевају у вези са 
земљишнокњижним улошком, 
а по потреби се може навести и 
нацрт исправљеног земљишно-
књижног улошка

– да се све особе које се про-
тиве да се земљишнокњижни 
уложак на предложени начин 
исправи, које сматрају да би у 
земљишнокњижни уложак тре-
бало уписати нешто што није 
предложено или да би требало 
измијенити или исправити неки 
упис позивају да ставе земљи-
шнокњижном суду своје пријаве 

приједлога за упис односно сво-
је приговоре у одређеном року 
(рок за исправак), чији почетак 
и крај морају у огласу бити из-
ричито наведени одређивањем 
календарског дана

– да, ако нису запримљене 
пријаве и приговори, а стање 
списа и земљишне књиге упу-
ћује на оправданост приједло-
га, суд може донијети одлуку 
без одржавања расправе.

Приговори или пријаве могу 
се поднијети у року од 30 дана 
рачунајући од дана објаве огла-
са на е-Огласној табли. Оглас 
ће се објавити на трошак пре-
длагатеља на е-Огласној плочи, 
огласној плочи суда, надлежног 
уреда за катастар, јединице ло-
калне самоуправе или на други 
одговарајући начин. У упути о 
правном лијеку назначиће се да 
особе које имају правни интерес 
своја права могу остваривати у 
исправном поступку подноше-
њем пријаве или приговора у ро-
ку отвореном за исправак одно-
сно у парници пред судом или 
у поступку пред другим надле-
жним тијелом, након што поје-
диначни исправни поступак бу-
де закључен.

Суд може и без провођења 
расправе за исправак донијети 
рјешење у појединачном исправ-
ном поступку, ако нису запри-
мљене пријаве и приговори, а 
стање списа и земљишне књиге 
упућује на оправданост прије-
длога. Рјешење суд је дужан до-
нијети у року од 30 радних дана 
од дана истека задњег дана рока 
за подношење пријава и приго-
вора. Ако су запримљене прија-
ве и приговори или суд сматра 
да је потребно одржати распра-
ву, расправа за исправак мора 
се одржати у року од 60 дана од 
дана истека задњег дана рока за 
подношење пријава и приговора.

Битно је напоменути да од 
10. фебруара 2023. сви прије-
длози земљишнокњижном суду 
се подносе електронски, путем 
јавних биљежника или адвоката 
као овлашћених корисника ин-
формационог система који је у 
примјени у пословању суда. Зе-
мљишнокњижни поднесак који 
није поднесен електронским пу-
тем ЗИС-а биће одбачен.

РАТКО БУБАЛО, 
КООРДИНАТОР 

ПРАВНОГ ТИМА ХЦИТ-А
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САОПШТЕЊЕ ЗА ЈАВНОСТ СВЕТОГ АРХИЈЕРЕЈСКОГ САБОРА СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ

Косово и Метохија је завјетна српска 
земља и неотуђиви саставни дио Србије
Овогодишње редовно засје-

дање Светог архијерејског 
сабора Српске православ-

не цркве, одржано у Храму Све-
тог Саве у Београду од 14. до 20. 
маја 2023. године, започело је све-
том саборном архијерејском ли-
тургијом и призивом Светог Ду-
ха у Спомен-храму Светог Саве на 
Врачару у недјељу, 14. маја 2023. 
године, уз началствовање Њего-
ве светости патријарха српског 
Порфирија и саслуживање све 
присутне господе архијереја Срп-
ске цркве из отаџбине и расијања. 
Сабору су присуствовали и архи-
јереји Православне охридске ар-
хиепископије, као и сви викарни 
архијереји.

РЈЕШАВАЊЕ СТАТУСА 
ОХРИДСКЕ АРХИЕПИСКОПИЈЕ

На овогодишњем засједању 
Светог архијерејског сабора по-
себна пажња је посвећена теми 
коначног рјешавања канонског 
статуса архијерејâ Православне 
охридске архиепископије у свје-
тлу прошлогодишње одлуке Све-
тог архијерејског сабора о враћа-
њу у канонски статус и успоста-
вљању литургијског јединства – и 
посљедичној одлуци о додјели То-
моса о аутокефалији – Македон-
ској православној цркви – Охрид-
ској архиепископији. У том циљу 
Сабор је донио одлуку о додјељи-
вању канонског отпуста јерархи-
ји ове аутономне Цркве од стране 
Српске православне цркве и ње-
ном интегрисању у Синод Маке-
донске православне цркве у скла-
ду са свештеним канонима и Уста-
вима наше двије помјесне Цркве, 
као и раније постигнутим дого-
вором Синодâ све три црквене 
структуре.

У саборским сједницама са-
слушани су и анализирани извје-
штаји о раду Светог архијерејског 
синода и епархијских архијереја, 
као и извјештаји о раду Патри-
јаршијске библиотеке, Музеја и 
Архива Српске православне цр-
кве, као и добротворне Фонда-
ције Човекољубље и других фон-
дација, установа и служби Срп-
ске православне цркве у проте-
клом периоду.

О ПОЛОЖАЈУ ВЈЕРОНАУКЕ
Сабор је са дужном пажњом 

и бригом разматрао могућности 
унапређења духовног живота и 
организације наше Цркве у ино-
странству. У том духу, посебна па-
жња је посвећена извјештајима о 
архипастирском раду архијерејâ 
у дијаспори, као и приликама у 
епархијама Српске православ-
не цркве у Сједињеним Америч-
ким Државама и завршетку про-
цеса инкорпорирања тамошњих 
епархијских и манастирских кор-
порација.

Сабор је анализирао тренутно 
стање и проблеме црквене про-

свјете, размотривши положај вје-
ронауке и увођење државне ма-
туре у образовни систем Србије, 
којом приликом су саслушани и 
извјештаји о раду свих образов-
них установа Српске цркве. Коми-
сији Светог архијерејског сабора 
за унапређење црквене просвјете 
повјерено је спровођење у дјело 
закључака ове дискусије. Током 
овог засједања пажљиво је саслу-
шан и извјештај о активностима 
на унапређивању наставног про-
цеса и стицању академске акре-
дитације Богословског факултета 
Свети Сава у Либертивилу, САД.

О ЕРУПЦИЈИ ЗЛА
Овогодишње засједање Светог 

архијерејског сабора протекло је 
у атмосфери опште туге и затече-
ности нашег друштва убиствима 
дјеце и младих људи у Београ-
ду и Младеновцу. Тим поводом 
Сабор упућује изразе саучешћа 
родитељима пострадале дјеце и 
њиховим сродницима и пријате-
љима. Ужаснути ерупцијом зла у 
простору за који смо сматрали да 
је најсигурнији, а са друге стра-
не, надахнути примјерима му-
ченичког херојства наше дјеце и 
њиховог чувара, као и хришћан-
ским достојанством њихових ро-
дитеља и наставника, молимо се 
Богу мира и чистоте да упокоји 
душе пострадалих, али и да у на-
шем друштву престане промоција 
разврата и насиља која душе на-
ше дјеце претвара у погодно тле 
за развој сваког зла.

Током свог засједања Свети ар-
хијерејски сабор је детаљно са-
слушао извјештај о стању Цркве 
на Косову и Метохији, и тим по-
водом издао посебно саопштење. 
И овом приликом Свети архије-
рејски сабор Српске православ-
не цркве наглашава да је Косово 
и Метохија завјетна српска земља 
и неотуђиви саставни дио Србије 
и да самопроглашена независност 
те покрајине нема упориште ни у 
праву, ни у моралу, ни у истори-
ји (а о правди Божјој и људској да 
и не говоримо). Да није тако, не 
би из познатих центара моћи био 
вршен притисак без преседана на 
Србију да призна илегалну насил-

ну сецесију тог интегралног дије-
ла своје територије и да га се тако 
сама заувијек добровољно одрек-
не. Стога Сабор упућује апел на-
длежним међународним инстан-
цама за заштиту светиња, народа 
и имовине православних Срба на 
њиховим вијековним огњиштима, 
као и позив косовским Албанци-
ма на суживот у миру и међусоб-
но поштовање, сљедујући притом 
јеванђелском позвању Цркве да 
тражи мир и да га свједочи сви-
ма, без обзира на вјеру и нацију.

НЕКАНОНСКО ДЈЕЛОВАЊЕ
РУМУНСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ

На саборским сједницама су 
разматране и посљедице нека-
нонског дјеловања Румунске пра-
вославне цркве на канонским те-
риторијама епархијâ тимочке и 
браничевске, али и стање наше 
Цркве у окружењу и свијету. Дио 
своје пажње Сабор је поклонио и 
питању пољуљаних међурелигиј-
ских односа унутар босанскохер-
цеговачког друштва, све учеста-
лијим изјавама вјерске и нацио-
налне мржње изношеним како од 
вјерских представника тако и од 
појединаца представника јавног и 
политичког живота, а у том кон-
тексту и о раду Међурелигијског 
вијећа у Босни и Херцеговини.

Сабор је, такође, посветио па-
жњу и духовним и геополитич-
ким посљедицама ратног сукоба у 
Украјини. Посебно је разматрана 
тема страдања Украјинске право-
славне цркве од стране актуелних 
власти у Кијеву, одузимање њене 
имовине, храмова и манастира, 
расељавање монаха, прогон по-
јединих архијереја и лишавање 
њених припадника основних људ-
ских права и слобода гарантова-
них међународним конвенција-
ма. Овим поводом Сабор поново 
подиже свој глас у заштиту обес-
прављене и прогоњене једновјер-
не браће апелујући на релевант-
не међународне институције да 
спријече ову неправду.

Током Сабора одржана је и 
сједница Централног тијела за 
довршење Спомен-храма Светог 
Саве на Врачару, и том приликом 
је примљен извјештај овог тијела 

о свим досадашњим радовима из-
вршеним прилозима побожног 
народа и уз помоћ државе, као 
и о преосталим радовима неоп-
ходним да се изведу у најскоријој 
будућности у склопу припремâ за 
свечано велико освећење Храма.

Сабор је учинио двије посјете 
током свог засједања: предсједни-
ку Републике Србије Александру 
Вучићу и Његовом краљевском 
височанству престолонасљедни-
ку Александру Карађорђевићу, 
на позив ових уважених лично-
сти. Са дужном пажњом сабор-
ски оци су саслушали излагања 
својих домаћина о неколико пи-
тања важних за наш народ, а по-
себно о текућим и предстојећим 
притисцима који се тичу дијало-
га о Косову и Метохији. У разго-
вору са предсједником наглаше-
но је да је јединство народа, по-
готово у временима великих ис-
кушења, стуб очувања државе и 
националних интереса и да Цр-
ква има изузетну улогу у очува-
њу тог јединства.

Такође, на позив в.д. директо-
ра Управе за сарадњу с дијаспо-
ром и Србима у региону, Арноа 
Гујона, уприличен је сусрет, ко-
јем је присуствовао и директор 
Управе са сарадњу са црквама и 
вјерским заједницама Владимир 
Рогановић, на који су се одазва-
ли господа архијереји епархијâ из 
дијаспоре ради разговора о мо-
гућностима присније сарадње са 
државним органима, образовним 
и културним установама у Срби-
ји, а на опште добро нашег наро-
да који живи широм расијања.

ЖЕНА ЈЕ БОГОЛИКО БИЋЕ
Свети архијерејски сабор се то-

ком свог засједања осврнуо и на по-
јаву да се Православна црква по-
сматра као потцјењивачки распо-
ложена према жени. Одбацујући 
ову оптужбу као неосновану и бе-
смислену Сабор подсјећа на рав-
ноправност и једнако, од Бога да-
то, достојанство жене као боголи-
ког бића са мушкарцем као бого-
ликим бићем. Свети архијерејски 
сабор позива познате кругове да 
женама не намећу комплекс ниже 
вриједности. Жена, било као мајка, 

било као безбрачна жена у свијету, 
било као монахиња, врши службу 
од непроцјењивог црквеног, духов-
ног, друштвеног и цивилизацијског 
значаја. Управо ове године просла-
вљамо 120 година постојања Колâ 
српских сестара, организације ко-
ја у најљепшем свјетлу свједочи о 
таквом служењу жене хришћан-
ке. Ревност и пожртвованост чла-
ницâ Колâ српских сестара широ-
ко је позната и код нашег народа, 
нарочито у расијању, препозната 
као аутентично свједочење пра-
вославних хришћанских вриједно-
сти једног друштва у којем је Бог 
на првом мјесту. Овом приликом 
Сабор упућује Колу српских сеста-
ра, свим његовим подружницама, 
огранцима и одборима широм сви-
јета, као и свим женама, честитке 
поводом овог значајног јубилеја.

КАДРОВСКА РЈЕШЕЊА
За администратора упражње-

не Епархије загребачко-љубљан-
ске умјесто досадашњег админи-
стратора, Његове светости Патри-
јарха српског Порфирија, изабран 
је Његово преосвештенство епи-
скоп буеносајрески и јужноцен-
тралноамерички Кирило, док је 
досадашњи викарни епископ Ње-
гове светости, епископ марчански 
Сава, изабран за викарног еписко-
па Његовог пресвештенства епи-
скопа бањалучког Јефрема, са до-
садашњом титулом.

У Светом синоду мандат је 
престао Његовом преосвештен-
ству епископу сремском Васи-
лију и Његовом преосвештенству 
епископу зворничко-тузланском 
Фотију, чиме ће они постати у на-
редном једногодишњем периоду 
чланови замјеници овог тијела. 
Као чланови Синода у преосталом 
једногодишњем мандату остају 
Његово високопреосвештенство 
митрополит црногорско-примор-
ски Јоаникије и Његово преосве-
штенство епископ бачки Иринеј, 
а за нове чланове у предстојећем 
двогодишњем мандату овом при-
ликом изабрани су Његово пре-
освештенство епископ браничев-
ски Игњатије и Његово преосве-
штенство епископ горњокарло-
вачки Герасим.
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НИЈЕ СВАКА КРВ ЈЕДНАКО СКУПА

ЛОГОРИ И КОНАЧИШТА
ПИШЕ: САВО ШТРБАЦ 

Хрватска је у програм ово-
годишње прославе годи-
шњице операције Бљесак 

уврстила и отварање новоуре-
ђеног спомен-подручја „на мје-
сту бившег српског концентра-
ционог логора Бучје под покро-
витељством Министарства хр-
ватских бранитеља, објављено 
је на интернет страници поме-
нутог министарства, а преније-
ли и сви хрватски медији. 

У својству изасланика пред-
сједника хрватске Владе Ан-
дреја Пленковића, на отварању 
је говорио Томо Медвед, пот-
предсједник хрватске Владе и 
министар бранитеља, између 
осталог, рекавши: „Ово је мје-
сто гдје су зли људи предвође-
ни Милошевићевом идеоло-
гијом о великој Србији чини-
ли велико зло.”

ВЕЛИКА СКУПШТИНА СНВ 
НА ГОДИШЊИЦУ БЉЕСКА

Свечаност отварања спoмен-
-подручја одвијала се истог да-
на када је Пленковић у Банским 
дворима у Загребу разговарао 
са предсједницом Владе Репу-
блике Србије Аном Брнабић, 
одакле су се обоје преслили у 
дворану Лисински, гдје су при-
суствовали Великој скупштини 
Српског народног вијећа (СНВ).

Признајем да су ми „запара-
ле уши” и један и други догађај 
– први због олаке употребе на-
зива „концентрациони логор” а 
други због термина одржавања 
Велике скупштине, која се одр-
жава једном у пет година, који 
се поклопио са почетком про-
славе хрватске агресије на САО 
Западну Славонију познату под 
кодним називом Бљесак, у ко-
јој је протјерано преко 15.000 
Срба, док их је 283 убијено или 
нестало, од тога 114 цивила, 75 
старијих од 60 година, 56 жена 
и осморо дјеце до 14 година.

На интернету сам прона-
шао фотографију споменика 
са натписом: „Српски концен-
трациони логор Бучје, убијени 
и нестали током Домовинског 
рата 1991.” испод којег се на-
лазе имена и фотографије 26 
жртава, са датумима рођења 
и нестанка/ексхумације, међу 
жртвама је и једина жена стара 
71 годину, која је уједно и нај-
старија жртва, док је најмлађа 
жртва мушкарац од 20 година.

ШТА ЈЕ  
КОНЦЕНТРАЦИОНИ ЛОГОР?

Одговор на ово питање по-
тражио сам у више извора и 
углавном се сви слажу да је то 
назив за „разне заточеничке 
логоре нацистичке Њемачке 
и њезиних савезника за врије-
ме Другог свјетског рата, а по-
готово за логоре смрти у који-
ма је убијено више хиљада љу-
ди и спроведен Холокауст… На 

подручју бивше Југославије је 
усташка власт по узору на ње-
мачке нацисте користила израз 
„сабирни логор” за име својих 
концентрационих логора. Кон-
центрациони логори се издваја-
ју по томе да првенствено слу-
же циљаном понижавању, мр-
цварењу, мучењу и/или уни-
штавању истих група иако че-
сто имају и секундарну намје-
ну као радни логор” (цитат са 
сх.вики, под одредницом „Кон-
центрацијски логор”).

ЗА ХРВАТЕ – БУЧЈЕ 
У РАНГУ АУШВИЦА

Синтагма „концентрациони 
логор” до сада ме је асоцирала 
на логоре попут нацистичког 
Аушвица (преко милион жр-
тава) и усташког Јасеновца (од 
83.000 по хрватским до 700.000 
жртава по српским изворима), 
па ми се „концентрациони ло-
гор Бучје”, управо по броју жр-
тава, иако ниједан број није за-
немарљив кад су у питању људ-
ски животи, некако не уклапа 
у цитирани опис.

Ипак, помислих да је Хрват-
ска у међувремену промијени-
ла дефиницију ове синтагме, а 
да ми је то некако промакло. Да 
бих то и провјерио, потражих 
из хрватских извора називе за 
логоре за Србе из истог време-
на. А било их је. Није да није.

Најближи Бучју, на око 40 
км, били су „Рибарска коли-
ба” у Марином Селу и „Ста-
ра циглана” у Пакрачкој По-
љани, које је основала једини-
ца за посебне намјене МУП-а 
РХ под командом Томислава 
Мерчепа, у којима је од 8. ок-
тобра 1991. до 29. марта 1992. 
ликвидирано, према Веритасо-
вим подацима, око 300 жртава, 
углавном цивила српске наци-
оналности. Већина ликвидира-
них потиче из западнославон-
ских насеља која су се налазила 
ван подручја у којима се срп-
ско становништво оружјем су-
протставило насиљу хрватских 
оружаних формација. 

Послије хапшења, без суд-
ског налога, Срби су довођени 
у поменуте логоре, појединач-
но или у мањим групама, гдје 
су задржавани неколико дана 
и послије страховите тортуре, 
уколико нису подлегли мука-
ма, извођени на стратишта и 
ликвидирани. Један од при-
падника Мерчепове јединице, 
Миро Бајрамовић, јавно је го-
ворио да је у овим логорима 
ликвидирано 280 особа, углав-
ном српске националности, од 
којих је својом руком убио 72, 
међу њима и девет жена.

Томислав Мерчеп је од 
стране хрватских судова пра-
воснажно осуђен на седам го-
дина затвора због тога што, 
као стварни заповједник једи-
нице резервног састава МУП 
РХ стациониране у Пакрачкој 
Пољани и на Загребачком ве-
лесајму те савјетник у МУП-
-у РХ, од октобра до децем-
бра 1991, није спријечио се-
би подређене да врше незако-
нита хапшења, злостављање и 
убијања 31 цивила, од којих је 
23 усмрћено. Иако му се опту-
жницом на терет стављало да 
су његови подређени на по-
дручју Кутине, Пакраца и За-
греба незаконито лишили сло-
боде 57 особа, од којих су 43 
убијене, а четири се воде као 
нестале, из чињеничног опи-
са пресуде је изостављено 25 
до данас неидентификованих 
жртава.

ЗА СРПСКЕ ЖРТВЕ 
НЕМА НИ ОБИЉЕЖЈА

Колико год сам се трудио, не 
нађох да је било ко у Хрватској 
овај систем логора назвао кон-
центрационим логором. Доду-
ше, на овој локацији нема ни 
спомена на спомен-подручје 
ни било каквог другог обиљеж-
ја које би упућивало на страти-
ште за Србе. Иначе, Пакрачка 
Пољана је од усташког логора 
Јасеновац удаљена тек 30-ак 
километара.

Други примјер је логор Ло-

ра у Сплиту, који је био у функ-
цији од 1992. па све до 1997, 
кроз који је, према службеним 
хрватским подацима, прошло 
1.005 заробљеника, а према 
истраживањима неких НВО, и 
далеко више, пошто они који 
су били одређени за ликвида-
ције нису ни увођени у прото-
коле. Ту су довођени заробље-
ни цивили и војници с подруч-
ја БиХ, али и српски цивили 
из Сплита и околних мјеста, 
те у мањем броју и заробљени 
војници и цивили са подруч-
ја бивше РСК. У овом логору 
је, такође, према истражива-
њу НВО, ликвидирано најма-
ње 70 особа, али тијела већи-
не њих још нису ни пронађена.

За злочине у овом логору хр-
ватски судови су до сада кроз 
два предмета (Лора 1 и Лора 
2) осудили осам припадника 
војне полиције ХВ на укупно 
57 година затвора зато „што су, 
без икаквог правног основа, др-
жали већи број заточених ци-
вилних особа, углавном српске 
националности… при томе су 
вријеђали њихово људско до-
стојанство, понижавали их, фи-
зички и психички злостављали, 
и тјелесно кажњавали – све до 
усмрћења неких од њих” (2 ци-
вила и три припадника ЈНА у 
првих неколико мјесеци). Пре-
ма званичним црногорским по-
дацима, 14 добровољаца ЈНА 
из Никшића и Шавника тако-
ђе је 1992. мучено и убијено у 
овом логору.

Ни на овој локацији нема 
никаквог обиљежја жртвама. 
Али се зато у близини налази 
споменик погинулим припад-
ницима војне полиције, чији 
припадници су у том логору 
убијали и мучили Србе и Цр-
ногорце. Да апсурд буде пот-
пун, Хрватска за логоре попут 
Лоре и Керестинца користи еу-
фемизам „коначиште за заро-
бљенике”!? Иначе, ријеч „ко-
начиште” и у хрватском и у 
српском језику има исто значе-
ње – једноставан угоститељски 
објекат у којем се може прено-
ћити (коначити) а успут нешто 
и замезити.

ДИЈАЛОГ ИЛИ УЦЈЕНА?
Након састанка са предсје-

ницом српске Владе, Пленко-
вић је оцијенио да „сваки пови-
шен тон, инцидент и заоштра-
вање реторике политички дија-
лог не успоравају на пар дана, 
већ на пар година”. 

Томе бих додао и да потпу-
но различити службени називи 
сличних или подједнако стра-
шних стратишта за људе такође 
не доприносе ни убрзавању по-
литичког дијалога између дви-
је државе, али ни њиховом суо-
чавању са сопственом прошло-
шћу, а самим тим ни помирењу 
двају народа.

ИЗВОР: ДИЦ ВЕРИТАС

 » НОВА ДЕФИНИЦИЈА ЗА КОНЦЕНТРАЦИОНИ ЛОГОР? 
Споменик у Бучју са именима 26 жртава  
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ДАЉ: ПРОСЛАВЉЕНО 25 
ГОДИНА ПОСТОЈАЊА ЗВО

Дан Заједничког вијећа општина оби-
љежен је у Даљу 23. маја у знак сјећа-
ња на потписивање Споразума о осни-
вању који су 1997. године потписали Ју-
ре Радић са хрватске, Милош Војновић 
са српске стране те Жак Пол Клајн у име 
прелазне управе УНТАЕС-а и међуна-
родне заједнице, пише портал Срби.хр.  
Предсједник ЗВО-а Дејан Дракулић је 
подсјетио на историјат ове српске ор-
ганизације наводећи бројне програме 
који се спроводе, а који су усмјерени на 
образовање на српском језику и ћири-
личном писму, културу, издавачку дје-
латност, медије и спорт. Истакао је да 
је институција за 25 година пролазила 
кроз разне фазе, а да још није ријеше-
но питање регистрације. Упркос томе 
Дракулић је изразио задовољство због 
финансијске стабилности.  
– Оно што није добро је да наш статус 
зависи од става премијера или коали-
ционог потенцијала. 
Потпредсједник Српског народног ви-
јећа Борис Милошевић је истакао да се 
никад није радило више, а као круну тог 
рада је навео завршетак Српског до-
ма у Вуковару као капиталног пројекта.
Потпредсједница Владе Ања Шимпра-
га је истакла да је ЗВО имао разна ис-
кушења, али да је за Србе у источној 
Славонији, Барањи и западном Срему 
„сигурна лука”. 
На свечаности су додјељена и призна-
ња ЗВО-а. Повељу за допринос очува-
њу идентитета добио је истакнути дру-
штвени радник из Маркушице Раденко 
Бошковић Рајс, а Плакету за изузетна 
остварења у одређеној области дуго-
годишњи просвјетни радник из Боро-
ва, а сада у пензији Радослав Дурајлија.
Као директор, а потом и замјеник дирек-
тора у вуковарској Гимназији Дурајлија 
је био активни учесник процеса мирне 
реинтеграције када је у питању очување 
права припадника српске заједнице на 
школовање на матерњем језику и писму.

ТУЗЛА: УВРЕДЉИВИ ГРАФИТИ 
НА ОГРАДИ ХРАМА

Управа полиције МУП-а Тузланског кан-
тона потврдила је да је поднијета при-
јава против непознатих лица која су ис-
писала увредљиве графите на огради 
Саборног храма Успења Пресвете Бо-
городице у Тузли. Ову вијест потврдио 
је и надлежни свештеник Никола Чеке-
тић је обавијестио полицију.
Одбор за међурелигијску сарадњу Тузла 
оштро је осудио вандалски чин исписи-
вања непримјерених ријечи на огради 
храма наводећи да је то архитектонски 
бисер сакралне архитектуре, који је већ 
140 година мјесто сусрета православне 
духовности и културе.
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У ЦРКВИ СВЕТОГ МАРКА ОДРЖАН ПОМЕН ЗА СТРАДАЛЕ СРБЕ У ЗАПАДНОЈ СЛАВОНИЈИ

Да ли ћемо дочекати правду 
за жртве страдале у Бљеску?
У Цркви Светог Марка 

1. маја служен је па-
растос Србима уби-

јеним у Западној Славони-
ји прије 28 година, у злочи-
начкој акцији Бљесак у орга-
низацији Удружења породи-
ца несталих и погинулих 
лица Суза.

Након парастоса 
положено је цвијеће 
на Споменик стра-
далима у ратовима 
деведесетих у Та-
шмајданском парку.

Операција Бљесак 
почела је у раним јутар-
њим часовима 1. маја 1995. 
године артиљеријским напа-
дима на српске положаје од 
Пакраца до Јасеновца. У ври-
јеме напада, подручје Запад-
не Славоније било је под за-
штитом снага УН-а.

Команда Унпрофора по-
тврдила је да је добила оба-
вјештење о почетку напада на 
Западну Славонију, у којем 
нису наведени разлози. На-
кон почетка операције, „пла-
ви шљемови” су се повукли у 
базе, из којих су посматрали 
страдање људи, за које су би-
ли у обавези да их заштите.

ЗЛОЧИН БЕЗ КАЗНЕ
Према подацима Верита-

са у акцији Бљесак, погинуле 
су и нестале 283 особе, од тог 
броја 114 цивила. Међу жр-
твама је 56 жена, 8 дјеце до 
14 година и 75 особа преко 60 
година старости. Протјерано 
је преко 15.000 Срба.

Од укупног броја жрта-
ва до сада је расвијетљена 
судбина за 172 особе. Међу 
несталима се води још 111 
особа.

Приближно 1.450 ли-
ца српске националности је 
притом ухапшено, и они су 

одведени у ло-
горе, у Вараждину, Бјелова-
ру, Вировитици, Новој Гра-
дишки, Славонској Пожеги. 
Судске пресуде које су усли-
једиле, великим дијелом су 
засноване на неоснованим 
оптужбама.

Како је присутним ме-
дијима рекла предсједница 
Удружења Суза Драгана Ђу-
кић, Трибунал за бившу Југо-
славију у Хагу је априла 2011. 
прогласио кривим генерале 
Хрватске војске Анту Гото-
вину и Младена Маркача, на 
основу учешћа у удруженом 
злочиначком подухвату чи-
ји је челник био предсједник 
Хрватске Фрањо Туђман, а с 
циљем присилног и трајног 
уклањања српског становни-
штва током и након операци-
ја Бљесак и Олуја.

– Међутим, Жалбено ви-
јеће Трибунала ослободило 
их је, оптужби 16. новембра 
2012. године. То су били зло-
чини без казне! – поручила је 
Ђукићева.

ЛИНТА: СРБИЈА ДУЖНА ДА 
ПОКРЕНЕ ИСТРАГУ 

Парастосу је присуство-
вао и народни посланик Мио-

драг Линта који је истакао да 
у Хрватској не само да се рат-
ни злочинци не осуђују већ се 
величају и славе.

– Чињеница да ни након 
28 година од злочиначке ак-
ције Бљесак и 32 године од 
злочиначких акција Откос, 
Оркан и Папук 1991, још ни-
ко није одговарао за масовне 
злочине против нашег наро-
да је један од многих доказа 
да је хрватско правосуђе ет-
нички мотивисано и у функ-
цији хрватске државне поли-
тике – рекао је Линта и додао 
да је обавеза Србије да покре-
не истрагу. 

– Позивам поново српско 
Тужилаштво за ратне злочи-
не да коначно покрене ис-
траге и подигне оптужнице 
против свих припадника хр-
ватских војних и паравојних 
снага, који су чинили злочине 
не само у злочиначкој акци-
ји Бљесак 1995. године, него 
и током читавог рата на по-
дручју данашње Хрватске – 
поручио је Линта. 

Поред чланова породица 
несталих и погинулих и пред-
стваника Удружења Суза ви-
јенце и цвијеће су положили 
Саво Штрбац из ДИЦ Вери-

тас, менаџер општине Бео-
град Мирослав Чучковић, 
представници Удружења из-
бјеглих, расељених и досеље-
них лица Завичај Београд на 
челу са Ненадом Абрамови-
ћем, Координација удруже-
ња избјеглих и расељених у 
Републици Србији, представ-
ници Координације удруже-
ња избјеглих и расељених у 
Републици Србији и Милан 
Жунић, делегација Општи-
не Гроцка, Удружење бора-
ца Крајине у Републици Ср-
бији на челу са Миланом Га-
ћешом, Удружење за очува-
ње културне баштине Дах и 
Савјет за културу Звездара, 
Удружење мјештана и при-
јатеља Моје Косово, Удруже-
ње ветерана Црвене беретке, 
Удружење потомака и бора-
ца 6. личке ударне дивизије 
на челу са Жељом Бурсаћем, 
Завичајни клуб Кордунаша на 
челу са Слободаном Шарцем 
и Удружење бораца Кордуна-
ша Ђуро Шкаљац и Тошо Па-
јић, Удружење Крајишника 
Србије из Панчева на челу 
са Милом Боснићем, Удру-
жење Славонија у срцу на че-
лу са Миодрагом Жаркови-
ћем. ДРАГАНА БОКУН

ГРАДИШКА:  УБИЈАЊЕ ЦИВИЛА 
И ИЗБЈЕГЛИЦА НИЈЕ ПОБЈЕДА

У Градишци је обиљежено 28 година од егзодуса 
Срба из Западне Славоније у хрватској злочиначкој 
акцији Бљесак. Помену је присуствовао и предсјед-
ник Републике Српске Милорад Додик који је изја-
вио да убијање цивила и гранатирање избјегличких 
колона не може бити побједа, како то представља 
друга страна док се Срби сјећају својих погинулих.
Градоначелник Градишке Зоран Аџић је поручио да 
Срби морају и даље да се боре за истину и правду 
и јасно кажу да су слободарски народ који се кроз 
цијелу своју историју борио за очување свог иден-
титета и опстанак на просторима на којима вијеко-
вима живи.

ОКУЧАНИ: ДОК СРБИ ТУГУЈУ ЗА 
ЖРТВАМА ХРВАТИ СЛАВЕ ЗЛОЧИНЕ 

Литургију и молитвени помен на жртве Бљеска и ра-
та у Западној Славонији од 1991. до 1995. године ис-
пред споменика страдалима у Окучанима служио је 
парох окучански протојереј-ставрофор Драган Ан-
тонић уз саслужење пароха слатинског протојереја 
Драгана Гаћеше, пароха новоградишког јереја Огње-
на Тенџерића и протођакона Милана Томашевића.
Некада је Епархија пакрачко-славонска обиљежа-
вала сјећање на жртве Бљеска у храмовима широм 
Епархије, а посљедњих девет година молитвено сје-
ћање се организује у Окучанима.

Након Окучана, присутни су се упутили у Медаре 
код спомен крста за страдале мјештане овог села 
и оближње Трнаве током рата деведесетих година. 
Хрватска војска је првог дана Бљеска ушла у Медаре 
из правца Нове Градишке, војници су ишли од куће 
до куће и при том убили сваког кога су пронашли у 
кућама на улазу у село. Према подацима Хрватског 
хелсиншког одбора убијено је 22 људи, од чега 11 
жена и троје малољетне дјеце. Највише је настра-
дала породица Вуковић у којој је убијено седморо 
чланова. За овај злочин никада нико није одговарао.
У Хрватској се овај дан обиљежава као Дан осло-
бођења Западне Славоније, а централна просла-
ва Бљеска којој је присуствовао и врх Владе Репу-
блике Хрватске одржана је првог маја у Окучанима.

ОДРЖАН ПОМЕН У ХРАМУ СВЕТОГ СИМЕОНА МИРОТОЧИВОГ У ВЕТЕРНИКУ  

Ступар: Страдалници из Западне Славоније заслужују достојан споменик
Страдање Срба Западне Славоније обиље-

жено је шести пут у Ветернику у Храму 
Светог Симеона Мироточивог 30. априла 
2023. године. Првомајску трагедију Запад-
не Славоније обиљежило је Удружење бо-
раца, ратних војних инвалида, породица 
погинулих Покрајине Војводине уз при-
суство представника Покрајинске владе 
и представника завичајних удружења ко-
ји памте и поштују све који су положили 
своје животе за Српску Крајину.

Драго Ступар, предсједник Удружења 
бораца, ратних војних инвалида, породица 
погинулих Покрајине Војводине, директни 
учесник у одбрани својих суграђана, али 
и иницијатор и утемељитељ обиљежавања 
страдања српског народа у акцији Бљесак 
истакао је зашто је важно обиљежавање 
оваквих догађаја.

– Сваки рат доноси страдања, ми та 
страдања не можемо спријечити, али за-
то можемо давати помен и сјећати се љу-
ди који су дали своје животе да би нама да-
нас било добро. Ми се окупљамо овдје због 

свих нас – рекао је Ступар и нагласио да 
ће и даље инсистирати да се у Ветернику 
подигне споменик свим српским жртвама 
из Западне Славоније.

Помоћник покрајинског секретара за 

социјалну политику, демографију и равно-
правност полова Милош Урошевић иста-
као је значај обиљежавања оваквих датума.

– Присјећамо се данас дугих колона же-
на, дјеце и старих. Овдје смо да се сјетимо, 
а не да се светимо. Ми желимо да гради-
мо добросусједске односе са свима у име 
мира и бољег живота за сву дјецу свијета. 
Али не заборављамо!

Начелник Јужнобачког округа Милан 
Новаковић осврнуо се на страдање срп-
ског народа кроз читав двадесети вијек. 

– Ми нисмо никога напали, нити смо 
тражили туђе, само смо хтјели да наш на-
род остане на својим огњиштима. Да ли 
је то гријех?  

На крају, своје стихове казивала је пје-
сникиња Ранка Срдић Милић. 

 ДРАГАНА ШИПОВАЦ

 » Помен се годинама одржава захваљујући Удружењу Суза које предводи Драгана Ђукић

 » Љубомир Ерцеговац,  Милош Урошевић,  Ранка Срдић Милић, Драго Ступар, Душко Ћутило,  
Миле Јованчевић и Милош Новаковић
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ОДРЖАН ПОМЕН И КОМЕМОРАЦИЈА НАЈМЛАЂЕМ ЧЛАНУ СПЕЦИЈАЛНЕ ЈЕДИНИЦЕ МИЛИЦИЈЕ КРАЈИНЕ

Сјећање на крајишког јунака Саву Буру
У Батајници је 13. маја одржан парастос 

најмлађем члану Специјалне једини-
це милиције Крајине Сави Бури, а ко-

меморативни скуп уприличен је у Мјесној 
заједници Батајница.

Парастосу су присуствовали мајка Цви-
та, сестра Зорица, родбина, комшије, са-
борци и пријатељи покојног Саве Буре као 
и представници локалне власти, Одбора за 
дијаспору и Србе у региону Скупштине Ср-
бије, представници борачких, прогнаничких 
и завичајних удружења.

Сава Бура је рођен на Светог 
Саву 1974. године у селу Шти-
ково у општини Дрниш, од 
оца Милана и мајке Цвите. 
Са свега 17 година, 1991. го-
дине пријављује се у једи-
ницу. Погинуо је 5. августа 
за вријеме хрватске злочи-
начке акције Олуја. Водио се 
као нестало лице све док њего-
ви посмртни остаци нису предати 
српским властима, након чега је сахра-
њен на батајничком гробљу 21. децембра 
2004. године.

Парастос је одржао протојереј Дарко 
Кончаревић наводећи да су се присутни 
молили Господу Богу управо узносећи мо-
литве, вјерујући и знајући да ће Господ Бог 
услишити глас њихових молитава и да ће 
племениту душу брата Саве заиста међу 
праведнике своје прибројити.

На гробљу се присутнима обратио и пред-
сједник Удружења ветерана Војске и Мили-
ције РСК уједно и Савин ратни командант 
Драган Карина. Он наводи да су се у под-
ножју планине Свилаје одувијек рађали че-
стити, часни и поштени људи који су живје-
ли од свог рада. Тај честити народ је устао 
против усташа.

– Да би се што боље припремили за оно 
што нам предстоји, формиран је камп за 
обуку у Голубићу кроз који је прошло 1.400 
људи у четири циклуса обуке са простора 
РСК и Републике Српске, Србије и Црне 
Горе. У овом центру сам упознао и једног 
дјечака од 17 година, а то је наш Саво Бу-
ра који је у Голубић дошао са својим ком-
шијама. Иако голобрад, знао је зашто је 
ту и подносио је сав терет обуке боље не-
го многи старији од њега.

ОГЊИШТЕ ЧУВАО ДО
ПОСЉЕДЊЕГ ДАХА

По завршетку обуке Саво је са комши-
јама отишао у родно село гдје је чувао под-
ножје Свилаје, јер готово у окружењу били 
су усташе и Хрвати.

Кнински корпус 16. септембра 1991. го-
дине креће у шест нападних праваца за де-
блокаду касарни у Задру, Шибенику, Сплиту 
и Сињу. Тада се корпусу ставља на распола-
гање цјелокупан састав активног и резервног 
састава милиције. Саво улази у састав изви-
ђачке јединице дрнишке бригаде и даје ве-
лики допринос у ослобођењу Дрниша и да-
љег продора корпуских снага ка Шибенику.

Затим, 1992. године оснива се Станица 
јавне безбједности Дрниш. У састав специ-
јалног одјељења улази и Саво. Ово одјеље-
ње дјелује у саставу специјалне чете СУП-а 
Книн. Са овом јединицом Саво пролази ра-
тишта, коридоре живота, Бихаћа, Петровца 
и Равних Котара. Саво се 1994. године враћа 
у своју извиђачку јединицу дрнишке брига-
де и остаје до пада РСК.

– Док су се сви остали повлачили, Саво 
доноси одлуку да остаје и да своје огњи-
ште и Штиково и Свилају брани до смр-
ти. О његовој јуначкој погибији исприча-

не су многе приче, али чи-
њеница је само једна – да 
је пао храбро, јуначки, бра-

нећи српство и своју Краји-
ну. Чином погибије сврстао се 

у пук бесмртних мајора Тепића, 
Обилића, Вука Мандушића, Карађо-

рђа и свих других јунака који дадоше своје 
животе за одбрану српства. Дужност свих 
нас, српских родољуба и патриота, да не 
дозволимо да Саво и сви остали који дадо-
ше своје животе, да не буду заборављени, 
да се о њима пишу пјесме и приче и пре-
носе потомцима.

Након парастоса, у Мјесној заједници 
Батајница одржана је комеморација, овом 

приликом су се присутни поред Саве Буре 
сјетили и других јунака других бораца Кра-
јине који су дали своје животе у петогоди-
шњој борби.
 
ДЈЕЧАК СА СВИЛАЈЕ

У име Удружења ветерана Црвене беретке 
обратио се Невен Лака рекавши да је тешко 
бити достојан причати о дјечаку са Свилаје.

– Сјећам га се као да је јуче било кад је 
дошао код нас, код својих Книнџи и тражио 
да му дамо пушку. Онако мали куштраве ко-
се и зајапурена лица, а поглед, тај поглед из-
међу дјетета и већ одраслог човјека. Остао 
је са нама, остао и стасао у војника, у јуна-
ка и на крају је то свима доказао. Кажу да 
нема жртве док на олтар не положиш свој 
живот, а наш Саво је управо то учинио и све 
нас је научио једну велику лекцију.

Лака каже да их је Бура научио како се 
гине за отаџбину.

– Остао је на Свилаји да се бори за свој 
камен, оно наше парче неба крајишког и за 
Крајину. За све ове године накупило се пре-
више сјећања у душама наших ратника, а 
Саво је једно од њих, једно велико сјећање 
докле год смо живи и послије нас.

ОТПОР КРАЈИШНИКА ЧУВАО СРБИЈУ 
Милорад Муникравић наглашава да је 

чињеница да су Срби из Крајине одбра-
нили ЈНА, деблокирали касарне, извла-
чили те несретне људе који су били под 
опсадом без воде, без хране, под снајпер-
ским мецима. Саво Бура и Крајина су ис-
пунили своју историјску мисију. Те 1991. 
године није се поновило зло из 1941. го-
дине, а поновило би се да није било Саве 
Буре и Крајине.

– Наш Саво Бура је био један од тих јуна-
ка. Он је био са не тако великим бројем љу-
ди страшна брана остварењу те даље агре-
сије која је наравно ишла, видјели смо куд 
је ишла, ишла је према Републици Српској 
и Србији. Још једном понављам, да није 
било Крајине у том историјском момен-
ту, пет година пружајући отпор, данас би 
скроз другачије било. Ми се још увијек бо-
римо за Косово.

Предсједник Удружења ветерана Срп-
ске Крајине Горан Опачић каже да је Саво 
Бура одрастао у српској православној Дал-
мацији, у витешкој држави, можда по јуна-
штву и највећој.

– Одајем част нашем Сави Бури, нека га 
Бог чува. Он је сигурно сада међу српским 
херојима у рајском насељу.

ПАТРИОТИЗАМ ЗА УЏБЕНИКЕ
Предсједник Удружења Крајишника из 

Панчева Миле Боснић је истакао важност 
сјећања на страдале, на јунаке који су жи-
воте положили за одбрану кућног прага и 
свог народа.

– Свако ко је дао живот је херој. Саво 
заслужује да уђе у уџбеник да дјеца уче 
о њему и оно што он представља, да зна-
ју шта је патриотизам, шта је отаџбина. 
И тако млад је дао свој живот, умјесто да 
„гања” дјевојке да иде у школе, он је дао 
свој живот.

Боснић каже да се мора инсистирати на 
истини и јавно говорити о томе зашто су 
они погинули и гдје су погинули и ко је тамо 
живио. Да се инсистира да убудуће на сва-
ком обиљежавању страдања Крајишника у 
првом реду стоје крајишки борци у својим 
униформама, јер не постоји ниједан разлог 
да се њих било ко стиди.

Такође, Боснић је овом приликом апе-
ловао на Крајишнике да као што су много-
бројни на завичајним вечерима, буду толи-
ко присутни и на обиљежавањима страда-
ња српског народа у ратовима деведесетих.

ДРЖАВА ОТПИСАЛА 
КРАЈИШКЕ БОРЦЕ

Предсједник Удружења бораца Крајине 
у Републици Србији Милан Гаћеша каже 
да је главни задатак Крајишника јединство.

– Ако успијемо да разумијемо једни 
друге, да не тражимо лидере над лидери-
ма, да покушамо да разумијемо и да по-
штујем ја тебе као човјека, ти мене као 
човјека, тад нам је једина могућност да 
будемо на путу који нам је веома потре-
бан. Ми према држави Србији морамо би-
ти јасни и гласни.

Гаћеша наводи да обећања имају са свих 
страна, почев од министра Николе Селако-
вића, па надаље, да борци Републике Срп-
ске Крајине морају да се врате у Устав, у за-
кон Републике Србије, да буду изједначени 
са борцима Републике Србије.

Народни посланик Миодраг Линта на-
глашава да је његов став да држава Србија 
суштински није признала крајишки народ 
док год не призна крајишке борце.

– Нема породице која није имала кра-
јишког борца, да ли је то био отац, син, 
стриц, ујак, рођак… То је кључна ствар ко-
ју држава Србија треба да исправи према 
нашем народу, да призна крајишке борце. 
Друга ствар јесте да културу сјећања подиг-
немо на један далеко виши ниво. Држава 
има обавезу да оснује један меморијални 
центар српских жртава на простору бив-
ше Југославије и да тамо раде истакнути 
стручњаци, који би се на један системски 
начин борили за истину и правду, о стра-
дању српског народа и на подручју Краји-
не, али и на подручју других српских зема-
ља, односно подручју бивше Југославије.

Линта наглашава да је трећа важна ствар 
да држава коначно стане у одбрану срп-
ских бораца.

– Ми видимо од 1995. године до данас 
један систематски прогон српских бораца 
под етнички мотивисаним правосуђем у 
Загребу, Сарајеву, Приштини. Требало би 
при Министарству правде да се форми-
ра једна канцеларија, једна служба за по-
моћ српским крајишким борцима која би 
имала озбиљан буџет. Па, не може сад наш 
крајишки борац да издвоји хиљаде, десе-
тине хиљада евра да се брани од етнички 
мотивисаног правосуђа у Загребу и Сара-
јеву. Тај човјек се борио за свој народ и др-
жаву часно, поштено и честито.

Као четврту битну ствар Линта истиче да 
Српско тужилаштво за ратне злочине мора 
коначно да почне да покреће истраге и по-
диже оптужнице против одговорних за рат-
не злочине против нашег народа. 

 ДРАГАНА БОКУН

ПОЗДРАВ ОД МАРТИЋА

Јовица Мартић пренио је присутнима 
поздраве свог брата Милана Мартића, 
који им поручује да осјећа да је међу 
својим народом, међу својим борцима. 
Јовица Мартић је апеловао да држава 
мора да чврсто стоји уз српске јунаке 
чији животи пролазе по разним 
казаматима. Милан Мартић би требало 
да изађе из затвора, тренутно је у 
Естонији, 2025. када би одслужио двије 
трећине своје казне. Како сада ствари 
стоје неће му бити омогућено да се тада 
врати својој породици.
– Дакле, 2025. би изашао у деветом 
мјесецу, међутим, за Србе је укинуто 
право да након двије трећине 
издржавања казне изађу на слободу. 
Генерал Небојша Павковић је требао 
изаћи има већ двије године, међутим 
ако се шта не промијени, колико год ми 
је то тешко изговорити, јер говорим и 
о свом брату, мислим да ниједан неће 
доћи слободан, него ће доћи у дрвеном 
сандуку.
Мартић поручује да држава Србија мора 
нешто да предузме.
– До сада ништа није предузела, од врха 
нисам видио да је неко нешто јавно 
рекао и озбиљно се позабавио нашим 
људима који одслужују своје казне. 
Када се обиљежава Бљесак, у осмом 
мјесецу Олуја, нико га није споменуо. 
Када се обиљежава Пробој коридора, то 
знају овдје поједини и с лијеве и с десне 
стране да није њега тог личког коридора 
не би ни било, нико га не спомиње.
Јовица Мартић позива присутне 
Крајишнике да се уједине и не дозволе 
да Милан Мартић буде заборављен.
– Њему је сада 69 година, он је човјек 
шећераш који прима инсулин два 
или три пута дневно. Нема физичке 
активности, нема љекарске заштите, 
нема хране каква треба да буде, зна се 
каква храна треба да буде за шећераше.
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ОБИЉЕЖЕНО 78 ГОДИНА ОД ОСЛОБОЂЕЊА ЈЕДНОГ ОД НАЈЗЛОГЛАСНИЈИХ ЛОГОРА СМРТИ У НАЦИСТИЧКОЈ ЊЕМАЧКОЈ

МАУТХАУЗЕН – ВЈЕЧНА КУЋА ЗА  
ВИШЕ ОД 15.000 СРПСКИХ ЖРТАВА
Државна делегација Репу-

блике Србије присуствова-
ла је од 5. до 9. маја 2023. 

церемонији обиљежавања 78. го-
дишњице од ослобођења једног 
од најзлогласнијих логора смрти 
концентрационог логора Маутха-
узен и његових помоћних логора у 
Ебензеу, Хартхајму, Гузену и Мел-
ку (а било их је 48). Посјећена су 
и два Савезничка гробља у Ашаху 
и Рајфендорфу (поред Маутхау-
зена) из Великог рата 1914–1918. 
гдје је страдало далеко више Ср-
ба него у Другом свјетском рату. 
У овом логору је за вријеме Дру-
гог свјетског рата убијено више 
од 7.000 Срба, док се за вријеме 
Првог свјетског рата налазио ау-
строугарски заробљенички логор 
у коме је умрло 8.256 Срба.  

У Рајфендорфу су заврши-
ли страдалници из логора који 
је основан 1914. г. уз лијеву оба-
лу Дунава као претходница свих 
каснијих логора у Великом рату 
као и у Другом свјетском рату.

Први интернирци су били 
Срби с територије БиХ послије 
атентата на Франца Фердинанда 
престолонасљедника Аустроугар-
ске монархије од стране Гаврила 
Принципа. Иако је много раније 
разрађен план рата против Срби-
је. Чак и данас све учесталије се 
појављују слична тумачења како 
је Србија кривац за Први свјет-
ски рат што граничи с разумом. 
Послије напада на Србију уз за-

робљене војнике настала је хајка 
на цивилно становништво, чак и 
породице са дјецом одвођене су 
у логоре. Смјештани су уз Дунав 
и његове мочваре под ведро не-
бо, под којим није било заштите 
од кише, вјетрова, циче зиме, ље-
карске његе. Уз то трпјели су су-
ровост и садизам војних чувара. 
Шта се друго могло очекивати од 
сурове њемачко-аустроугарске 
војске када се прочита нађена код 
једног војника Директива о држа-
њу према становништву у Србији 
с потписом генерала Хортштајна.

У њој пише: „Браћо војници, 
ми убрзо долазимо у једну земљу 
и међу један народ који је гори 
од најстрашнијих варвара… Зато 
вам наређујем да према тој банди 
не поступате са хуманошћу, него 
све што је српско да уништите и 

свако лице које говори српским 
језиком, без икакве милости да 
стријељате. По уласку у српске 
градове и села, хапсите у првом 
реду најугледније личности као 
што су државни чиновници, све-
штеници, учитељи и у присутно-
сти свих одмах вјешајте по три из 
сваке групе”.

Није чудо што је већ до краја 
1915. г. у логору страдало 8.000 
људи. С разлогом треба сумњати 
да тај број страдалих мора бити 
далеко већи јер је рат трајао до 
1918. г. Данас на том гробљу по-
стоји пет каменова и крст који 
представљају 8.000 српских вој-
ника. На једном од тих камено-
ва српска делегација је положила 
вијенац, а на остале цвијеће. На-
кон много година, захваљујући 
дијаспори и уз помоћ Републике 
Српске завршена је капела одмах 
поред капеле Републике Италије. 
За стање у логору Маутхаузен зи-
ми 1914. и 1915. г. одлично је опи-
сао савременик тога времена Во-
јислав Пандуровић – „да су срп-
ски заточеници препатили, као 
што нико на свијету није патио”.

Ашах, западно од Маутхаузе-
на, само на десној обали Дунава 
смјештено је Савезничко гробље 
у коме су Срби по бројности са-
храњени (између 5.000 и 6.000). 
Делегација је положила вијенац. 

Министар Никола Селаковић 
надахнуто је говорио, јер и он у 
овом гробљу има претка, као што 

га имају десетине и десетине хи-
љада српских породица. Подсје-
тио је на болести, поготово тифус 
који је био фаталан. На природу 
која није била гостољубива у од-
носу на родне крајеве. 

Српска делегација је потом 
посјетила Хартхајм, ренесан-
сни дворац који је између 1940. 
и 1944. г. служио нацистима као 
еутаназијски дом, у коме су под 
шифром „Т4” уништавали хен-
дикепиране људе и дјецу, особе с 
психичким обољењима власти-
тог становништва, а касније и за 
рад неспособних и болесних за-
робљеника. 

Послије полагања вијенаца о 
начину и сврси еутаназије гово-
рио је Урош Тутулић члан Удру-
жења заточеника КЛ Маутхаузен.

Српска делегација предвођена 
министром Селаковићем је поло-
жила вијенац намијењен жртвама 
логора Ебензе. Био је то посљедњи 
„камп” у нацистичкој Њемачкој 
који су савезници ослободили, а 
према казивању свједока сматрао 
се суровијим од Маутхаузена.  За 
нешто више од годину и по дана, 
у Ебензеу је убијено је око 8.000 
људи, од око 28.000 колико их је 
боравило у том логору.  

О производњи дијелова за ави-
оне Месершмит и ракете Фау 1  и 
Фау 2 као и за друге дијелове за 
војне потребе нацистичке војске 
говорио је Урош Тутулић. Освр-
нуо се и на изградњу тунела, усло-

вима рада. Посебно на изград-
њу кућа на мјесту некадашњег 
логора.

Потом је положен вијенац у 
Гусену пред остатком дијела кре-
маторијума, као и у Мелку који је 
имао за оно вријеме најмодерни-
ји крематоријум. 

Централна комеморација одр-
жана је на Апел плацу уз читање 
Маутхаузен заклетве, на којем је 
присуствовало преко 50 делегација 
и удружења из великог броја свјет-
ских земаља полажући вијенце. По-
слије завршетка церемоније деле-
гација се спустила низ „степени-
це смрти” и каменолом у којем су 
због тешких услова рада скончава-
ли за свега 2-3 мјесеца, само мали 
број је преживио због физичке из-
држљивости уз много, много срећ-
них околности и сналажљивости.

Међу њима био је Милош Рај-
шић рођен 1910. г. у Горњем Сели-
шту поред Глине на Банији у тада-
шњој Аустроугарској монархији. 
Његова прича може послужити за 
снимање узбудљивог филма. Са 
17 година отишао је у Аргентину 
(пристаниште Буенос Ајрес) ра-
дио и као цариник. 1936. г. вра-
тио се у Југославију, ступа у гра-
ђански рат у Шпанији (батаљони 
Георги Димитров и Дивисионарио). 
1938. г. два пута бива рањен на ри-
јеци Ебро. Послије пада Републи-
ке прелази у Француску. Францу-
ске власти спречавају да се укрца у 
луци Авр за Мексико. Квислиншке 
власти Француске предају га Ни-
јемцима, који су га депортовали у 
Маутхаузен гдје је добио логорски 
број 796. Радио у каменолому Ви-
нерграбен годину дана, а потом у 
кројачкој радионици. Читавог то-
ка заробљеништва судјелује у југо-
словенској групи покрета отпора.

Послије повратка у Београд у 
управи царина, затим у Савезном 
министарству иностраних посло-
ва. Службовао је у Аргентини, Чи-
леу и Венецуели. Умро је 1999. г. 
Био је носилац Партизанске спо-
менице и више Југословенских и 
страних одликовања.

МИЛОШ БАЈИЋ

СЕЛАКОВИЋ ПРЕДВОДИО СРПСКУ ДЕЛЕГАЦИЈУ

Српску делегацију је предводио министар за рад, запошљавање, 
борачка и социјална питања Никола Селаковић, државни секретар 
Зоран Антић и државна службеница Драгана Подгорелац, 
амбасадор Републике Србије у Аустрији Небојша Родић, генерални 
конзул Републике Србије Вера Вукићевић и конзул Дејан 
Удовичић из Салцбурга, представници Министарства одбране 
и Војске Србије, питомци Војне академије (завршна година) из 
Београда, представници и студенти Криминалистичко-полицијског 
универзитета, представници Субнора и Субоса, представници 
Удружења потомака ратника 1912–1920, представници Удружења 
ветерана 63. падобранске бригаде, представници Удружења 
заточеника КЛ Маутхаузен Србије.
Свој допринос додали су Црквена општина Линц, владика Андреј из 
Беча и српска дијаспора.

СТАРИ БРОД ЈЕ МЈЕСТО НА КОМ СЕ СРПСКА КРВ УЛИВА У ДРИНУ
Никада се ниједан Србин не може осјећа-

ти добро говорећи о злочинима у Ста-
ром Броду, али је још горе и теже ћутати. 
Ћутање нас је коштало заборава преко шест 
хиљада српских жртава у Милошевићима 
и Старом Броду. Ово бескрајно модро про-
странство је једина тачка гдје Дрина тихо 
тече да не буди оне које је покрила. Бјеже-
ћи од загрљаја ножева, људи су скакали у 
загрљај ријеке и она их је својом пјесмом 
уљуљкала у смрт, тачније у вјечни живот.

Ово је мјесто величанствене љепоте, али 
и великог ужаса. Сва ова љепота је мора-
ла да гледа шта су локални муслимани и 
усташе радили Србима и од тада, она је ни-

јема, као што је нијема и Дрина која хучи 
само узводно и низводно одавде док овдје 
вјечно стоји. Широко је корито Дрине на 
овом мјесту, али колико је оно, дупло ви-
ше српских костију га је засуло. Овдје се 
под водом налази темељ изграђен од срп-
ских лешева. На њему се само може гради-
ти сјећање на оне који су овдје свој живот 
изгубили прешавши тако међу мученике.

За тај покољ био је изабран велики пра-
зник, по традицији оних који су нас убија-
ли, а касније се називали нашом браћом. 
Изабрали су празник Светих Четрдесет му-
ченика у Севастији, вјероватно да би успје-
ли да претекну тај број, па су, занијевши 

се у покољу, прешли и број од шест хиља-
да све их учинивши мученицима.

Усташе су, убијајући, силујући и муче-
ћи, говориле како све раде у име Христа, 
а њихово свештенство их је у томе подр-
жавало. Како може бити исти Бог тај који 
тражи жртву и овај који за том жртвом од 
тада на овом мjесту плаче без престанка? 

Добро је да је овдjе никла спомен-капе-
ла која се са сваке стране види иако није 
на врху планине, већ у најдубљој долини 
највеће туге српског народа на овим про-
сторима, али и на мjесту одакле је Срби-
ма небо одувијек било ближе него са нај-
више планине. 

А она једна порушена српска кућа од-
мах изнад Дрине није ништа друго до да-
нашња Србија – урушена кућа народа који 
је овај злочин деценијама прећуткивао, а 
који се десио управо том народу.

Опростите нам, мученици, што је ва-
ше страдање прећутано. Сигуран сам да 
вам је то теже пало од самог страдања и од 
било ког ножа, метка, каме или дављења.

Стари Брод није само једна зараван по-
ред Дрине. У питању је ушће гдjе се са 
овом моћном ријеком спаја њена најве-
ћа притока.

Стари Брод је мјесто на ком се српска 
крв улива у Дрину.  МИЛАН РУЖИЋ
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Вукелић: Да никад не удари брат на брата
Како би сачували сјећање на 

завичај и богату историју и 
у овим тешким временима 

показали заједништво Завичајни 
клуб Славонија из Инђије, Епар-
хија сремска и Асоцијација из-
бјегличких и других удружења 
из Републике Хрватске, уз велику 
подршку Представништва Репу-
блике Српске у Mанастиру Кру-
шедол 27. маја 2023. одржали су 
17. Крајишки црквено-народни 
свесрпски сабор.

Парастосом за све страдале 
Србе у ратовима деведесетих ко-
ји су своје животе дали за слободу 
и правду началствовао је епископ 
сремски Василије. Такође, стра-
далима је одата почаст и мину-
том ћутања.

Из године у годину окупљају-
ћи се у задужбини Бранковића 
Крајишници су показали да су 
много тога изгубили спасавају-
ћи живу главу, али су сачували 
оно најважније вјеру, традици-
ју, обичаје и културу. Да ово са-
брање поред квалитета одржи и 
континуитет заслужан је пред-
сједник Организационог одбора 
Вељко Вукелић који је и отворио 
17. Крајишки црквено-народни 
свесрпски сабор.

– Данас можда водимо најтеже 
битке за опстанак, за нешто чиме 
би требало да стреми сав српски 
народ, а то је јединство и борба 
против заборава. Управо због те 
борбе против заборава, ми истра-
јавамо и трајаћемо. Прије пар го-
дина рекао сам да нисмо оства-
рили нашим непријатељима само 
једну радост, а то је да ударе Ср-
би на Србе. Нажалост, у задњих 
неколико дана нешто се помаља 

на хоризонту, неки покушај који 
се надам да ће бити неуспјешан.

Вукелић каже да је Сабор један 
каменчић у мозаику јединства, не 
мржње, него љубави. Позвао је све 
присутне да посјете Сабор и сље-
деће године да славе заједништво 
и да живот побјеђује.

Бесједничар ове године био 
је српски историчар и универзи-
тетски професор Милош Ковић. 
(Његову бесједу можете прочи-
тати на наредној страни) 

Сабору је присуствовао и шеф 
Представништва Републике Срп-
ске у Србији Млађен Цицовић.

– Овај сабор је такође ове годи-
не од посебног значаја имајући у 
виду велике изазове и искушења 
пред којима се налази Републи-
ка Српска и Србија, када Србији 
отимају јужну покрајину Косово 
и Метохију, када Српској наме-
ћу рјешења која нису са Уставом.

Организатори су се побрину-
ли за богат културно-умјетнич-
ки програм. Тако да су се на би-
ни смјењивали играчи, пјесници, 
пјевачи и свирачи, смјењивали су 
се младост и искуство.

Химну Ој, Крајино извели су 
чланови ПГ КУД-а Крајина, КУД-
-а Петрова гора Кордун и Завичај-
но удружење Банија, химну Репу-
блике Србије Боже правде извела 
је Светлана Спајић.

Кажу да је наша народна здра-
вица велика истина о доброти на-
шега човјека. Нема српске светко-
вине без здравице, тако је и кул-
турно-умјетнички дио програма 
почео здравицом појца, сакупља-
ча пјесама, вође пјевачке групе 
Коријени Рајка Вуканца.

Крајишка пјесникиња Ранка 

Срдић Милић казивала је стихо-
ве о Крајини из свог богатог ро-
дољубивог опуса.

Тринаестогодишња Јелена Ба-
чуловић из Новог Сада на хар-
моници је одсвирала двије ком-
позиције Тамо далеко и Диван је 
кићени Срем.

Играма из Димитровграда се 
представио КУД Младост из Чор-
тановаца на челу са умјетничким 
руководиоцем Анамаријом Вај-
лант.

У оквиру КУД-а Никола Тесла 
из Крагујевца наступиле су омла-
динска пјевачка група Споменак 
из са пјесмама Тамо далеко коју 
је извео Никола Јовановић сви-
рајући тамбуру, Ми смо дјеца не-
ба и Говори Господе под диригент-
ском палицом професорке Мили-
це Јоксић, као и женска пјевачка 
група Удружења Врани се коњи се-
длају и Пјева лола одјекује гора.

У оквиру Завичајног друштва 
Ђорђе Војновић из Инђије марљи-
во ради Кордун изворна група и 
представили су се пјесмама До-
ђи драги ливадом и ладом и Како 
ти је стара лоло моја.

Пјесникиња Љиљана Ћуић го-
ворила је стихове своје пјесме Ср-
бине издржи.

Пјевачка група Соколица ЗУ 
Банија из Суботице извеле су пје-
сме Ој Крајино жалосна и пуста и 
Ој, Банијо боље да те није.

Под вођством неуморне Ми-
ре Мандић КУД Марко Орешко-
вић представио је народни обичај 
из Лике Размакни се црн облаче.

Мушка пјевачка група Култур-
не заједнице Крајине је извела ој-
качу Пјесма о Крајини и Кад про-
шетам Србијом и Српском. Жен-

ска пјевачка група је извела Грло 
моје запјевај заори и Гором пјева 
млади Радивоје.

Славонци из ЗУ Славонија у 
срцу извели су пјесму Ја погледа 
преко кола и игре Заврзламу, Ку-
куњешће и Календаре.

Пјесме и игре са Кордуна из-
вели су чланови КУД-а Вук Ка-
раџић из Чонопље који неумор-
но раде на чувању традиције на 
челу са Милком Боснић.

ПГ Звуци завичаја Инђија 
представили су се пјесмом Ја сам 
газда својега имања, а инструмен-
тал на усној хармоници извео је 
Чедомир Грозданић.

Пјевачка дружина Светлане 
Спајић извела je пјесме Пије ви-
но стотину ајдука, Мани мала 
марамом на мене, Кад љевчанско 
жито заталаса. Спајићева је из-
вела Химну богослова Манастира 
Крка коју је публика врло емотив-
но доживјела.

Посебно задовољство при-
сутних изазвали су чланови Ор-
кестра хармоника Алекса Шан-
тић из Угљевика. Већина члано-
ва су ученици истоимене основ-
не школе, извели су Сплет пјеса-
ма и кола.

Најмлађи носилац Мајстор-
ског писма за умјетничко свира-
ње гајди Милан Вашалић љубав 
према традицији пренио је и на 
сина Вида. Њих двојица су изве-
ла Плесове и кола Прњавора и око-
лине (тамбуре самице, дует), Ко-
ла Западне Славоније (Славонске 
гајде и самица), Крајишке дипле 
(диплање на збору), Коло Власин-
ка (јужноморавске гајде и тапан, 
околина Врања).

КУД Крајина Београд у коме су 

стасавали многи пјевачи и игра-
чи се представио пјесмама Сва-
товска пјесма и Ајмо моје сеје по-
играти у извођењу женске пје-
вачке групе.

Чувари традиције КУД-а Ћи-
ро Личка Калдрма – Дрвар пред-
ставио се пјесмама Зелени се зо-
ро и Једна мала није знала, мушка 
пјевачка група КУД-а Петрова 
гора Београд представила се пје-
смама Ој Крајино рано моја љута 
и Дрино водо, док је женска пје-
вачка група извела пјесме Лички 
кожун, Волио ме, па вели да није.

Инструменталисти на тамбу-
рици Дане Јакшић и Душан Ор-
ловић одсвирали су Сплет кола из 
Лике. Обојица су своје прве так-
тове научили свирати од време-
шног свирача Душана Бркљача.

Вишеструко награђиване му-
шка и женска пјевачка група КУД-
-а Батајница извели су неколи-
ко пјесама. Женска Мој драгане 
питај своје маме и Зашто драги, 
зашто мијењаш боје, мушка Кад 
облаци крену с мора и Бирај мала 
бирај с реда.

Академски фолклорни ан-
самбл Светозар Марковић из Кра-
гујевца представио се кореогра-
фијама Игре из Шумадије и Игре 
из Србије.

Чувари банијске традиције му-
шка и женска пјевачка група Ба-
нија из Београда имали су част 
да затворе програм 17. Круше-
долских звона пјесмама И синоћ 
одјекнула зора, Дођи драги дођи 
моја надо, МПГ Широко је лишће 
орово и Зоро моја.

Госте је послије званичног про-
грама забавио Гоци бенд. 

 ДРАГАНА БОКУН

ОДРЖАН 17. КРАЈИШКИ ЦРКВЕНО-НАРОДНИ СВЕСРПСКИ САБОР КРУШЕДОЛСКА ЗВОНА

 » Предсједник организационог одбора Вељко Вукелић

 » Скупу су присуствовале високе званице  » Здравичар Рајко Вуканац  » Чувари банијске традиције мушка и женска пјевачка група Банија из Београда

 » Пјесме и игре са Кордуна у извођењу КУД-а Вука Караџић из Чонопље 
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БЕСЈЕДА ИСТОРИЧАРА НА СВЕСРПСКОМ САБОРУ 

КОВИЋ: КРАЈИНА ЈЕ ПАРАДИГМА, 
СИМБОЛ И СУШТИНА ИСТОРИЈСКЕ 
СУДБИНЕ ЦИЈЕЛОГ СРПСКОГ НАРОДА  

 » Ријеч Крајина значи живот 
на границама закрвљених 
царстава, на раселинама 
вјера и цивилизација, 
поручио је у Крушедолу 
историчар Милош Ковић.

Постоји једна ријеч коју, због нашег 
духовног здравља, ваља упорно и 
стално понављати. Потребно је да 

је изнова изговоримо управо данас и на-
рочито овдје, у древном Крушедолу, на па-
динама Фрушке горе, нове, српске Свете 
Горе, у Срему, уточишту српских прогна-
ника, од светих Бранковића до данашњег 
дана. Та ријеч је – Крајина.

При томе, не мислим само на аустриј-
ску Војну крајину, историјску појаву ко-
ја има свој почетак и крај у добу од 16. до 
19. вијека. Није овдје ријеч ни само о Бо-
санској Крајини, као некадашњем дијелу 
древне турске границе. Када кажемо „кра-
јина”, потребно је да се сјетимо вијеков-
них сеоба, избјеглиштва, али и геноцида 
над српским народом, најављеног загре-
бачким погромима од 1895. до 1914, за-
почетог 1941, коначно спроведеног 1995. 
године, да би се данас наставио тихом и 
планском асимилацијом.

Српске народне епске пјесме показују 
да су Срби некада вољели ту ријеч. „Кра-
јином” су називали многе своје земље, од 
Скадарске до Тимочке и Неготинске Кра-
јине. Та ријеч се данас у култури и јавном 
животу Србије, међутим, ријетко и нера-
до изговара. Је ли то знак нечисте савјести 
због издаје Републике Српске Крајине? Без 
освешћења и покајања, осуђени смо да свој 
гријех увијек изнова понављамо. Да ли су 
Косово и Метохија сљедећи? Или Репу-
блика Српска? Хоћемо ли опет издати?

Крајина је парадигма, симбол и сушти-
на историјске судбине цијелог српског на-
рода. Та ријеч значи живот на границама 
закрвљених царстава, на раселинама вјера 
и цивилизација. Крајишници, православни 
Срби, били су народ другог реда, подређен, 
туђ и сумњив, у муслиманском, шеријат-
ском Османском царству, римокатоличкој 
Хабзбуршкој монархији и римокатоличкој 
Млетачкој републици. И као такви, у феу-
далној Европи, Крајишници су били сло-
бодни људи, ослобођени намета и пореза 
у замјену за своју војничку службу. Слобо-
ду су дословно плаћали сопственом крвљу.

КРВАВА КРАЈИНА КАО СУДБИНА
Таква је судбина Срба до данашњег да-

на. И сада, када имамо своје државе, оста-
јемо најзападнији православни народ. За-
то је прва на удару била Република Срп-
ска Крајина. Сљедећа је Република Српска. 
Другим правцем, са Јадрана, непријатељ је 
ушао у Црну Гору; преко Албаније стигао 
је у Метохију, на Косово и у Македонију. 
Иза нас су, међутим, огромна евроазијска 
пространства. Ми смо крајина Евроазије. 
И данас живимо на „крвавој крајини”, на 
граници евроазијског и евроатлантског 
свијета. Наша браћа из Црне Горе чувају 

евроатлантску крајину. Они 
управо сада, по Косову и Ме-
тохији, заједно са Хрватима и 
Американцима, марширају под 
НАТО заставама. Тако су се вије-
ковима, у име султана, царева и дужде-
ва, преко нишана гледали Срби Босанске 
Крајине, аустријске Војне крајине и Мле-
тачке крајине.

Шта је, историјски, била Крајина? Ка-
ко је писао Жарко Видовић, она је, зајед-
но са Српском црквом, била једина ле-
гална, правно заснована српска институ-
ција, која је чувала српске слободе и срп-
ска предања у дугим вијековима туђинске 
власти, од времена слома до доба обнове 
српских држава.

Крајине су постојале на ободима цар-
става широм свијета, током свих епоха. 
Данашња Украјина је, тако, одметнута ру-
ска крајина, која се окренула против себе, 
својих предања и завјета.

КАКО ЈЕ НАСТАЛА СРПСКА КРАЈИНА?
Прва српска Крајина настала је у 15. 

вијеку, на територији данашње Србије, ју-
жно од Саве и Дунава, под османском вла-
шћу. Ту српску самоуправу Турци су зва-
ли „серхат”. Срби су ту имали тзв. „влашке 
повластице”, које су, у замјену за војнич-
ку службу, значиле слободу од свих феу-
далних обавеза и укмећивања, као и поре-
ске олакшице. Појам „влах” није имао ет-
ничко значење, него се односио на одре-
ђен, привилегован правни статус. Срби су 
ту, унутар својих села и заједница, чува-
ли традиционалне институције кнежин-
ске самоуправе. Имали су свог врховног 
баш-кнеза и, касније, своју аутокефалну 
Пећку патријаршију.

Са губљењем „влашких повластица”, 
услијед помјерања граница Османског цар-
ства даље ка сјеверу и западу, али и про-
мјена у унутрашњем уређењу турске кра-
јине, Срби су прелазили у аустријске и 
млетачке земље. Неријетко позивани, уз 
обећања аустријских и млетачких офици-
ра, захтијевали су и добијали „влашке по-
властице” какве су имали у Турској. Тако 
је вијековима, почевши од насељавања у 
Жумберку (1530), на широком подручју 
од Сења до Баната, настајала аустријска 
Војна граница.

Срби су се већ у 14. вијеку, бјежећи од 
Турака, насељавали у јужној Угарској, да 
би у 15. вијеку прелазили и у аустријске 
земље. Аустрија је, послије слома Угарске 
на Мохачу (1526), запосјела њене остатке и 
успоставила појас одбране од турских наје-

зди, умногоме ослоњен на срп-
ско оружје. Када 1690. у Хаб-

збуршку монархију буде прешао 
патријарх Арсеније III Чарноје-

вић и, потом (1737) патријарх Ар-
сеније IV Јовановић Шакабента, тадашњи 
духовни и световни поглавари свих Срба, 
који почивају овдје у Крушедолу, српске 
сеобе добиће дубљи, одсуднији смисао.

Већ од средине 16. вијека, млетачка 
Далмација је имала своју територијалну 
војну организацију, која је израсла у Вој-
ну крајину. Венеција није трпила утицаје 
папа на своју унутрашњу политику, али 
је на својим територијама, баш као и Ду-
бровник, здушно подржавала унијаћење 
православних Срба.

И у Аустрији српски Крајишници били 
су предмет прозелитског дјеловања Рим-
ске курије. У исто вријеме, хрватско и угар-
ско племство покушавало је да им одузме 
статус слободних сељака. Ту су били кори-
јени дугорочног непријатељства, које ће, 
одњеговано старањем Беча и Пеште, про-
клијати крајем 19. и почетком 20. вијека.

Исламизација у Босанској Крајини има-
ла је сличне психолошке и политичке уз-
роке, иако је Србе водила у сасвим друга-
чији цивилизацијски круг. Иза промјене 
вјере увијек су стајали различити видови 
притиска. Османске ордије нису биле ни-
шта мање сурове и осветољубиве од хаб-
збуршких војски.

ЗНАЧАЈ КРАЈИШКЕ САМОУПРАВЕ
У Хабзбуршкој монархији Крајина није 

само била посебно политичко тијело, ван 
утицаја угарског и хрватског племства, под 
непосредном управом царева. Она је била 
и остала извор српског и, посредно, руског 
утицаја унутар Аустријског царства. Одав-
де, из сремске и банатске границе, стигла 
је слобода и у Карађорђеву Србију. Овдје, у 
Срем, склањали су се Карађорђе и српске 
старјешине послије слома Кочине крајине 
и Првог српског устанка; одавде су, наро-
чито из Карловачке митрополије, стизале 
идеје о српској традицији и слободи. По 
неким истраживачима и српске народне 
јуначке пјесме настале су управо овдје, у 
Срему, под посљедњим Бранковићима. Оне 
су, заједно са светосавском, православном 
вјером, вијековима чиниле главни садржај 
духовног живота Крајишника.

Из Крајине су у Карађорђеву и потом 
Милошеву Србију прелазили и први пи-
смени људи, ратни добровољци, новац, 
храна, наоружање, муниција. Може се ре-
ћи да је слободна Србија 19. вијека изра-

сла из Крајине. И Црна Гора била је, све 
до везивања за Русију у 18. вијеку, са сво-
јим гувернадурима, слободама и ратнич-
ким обавезама, Млетачка крајина.

Са престанком аустријско-турских ра-
това у 19. вијеку и са уласком хабзбуршких 
војски у Босну и Херцеговину, стара Војна 
граница на Сави и Дунаву изгубила је ва-
жност. У Угарској и Хрватској понављани 
су захтјеви за њеним укидањем и подврга-
вањем Крајишника мађарској и хрватској 
власти. Коначним укидањем Војне грани-
це 1881. године отворена су врата асими-
лације. Нестрпљивија традиција у хрват-
ској политици, коју је засновао Анте Стар-
чевић, заговарала је физичко уништење 
Срба. Геноцид започет 1914. године у По-
дрињу, погодио је и Срем, али је мимои-
шао остатак Крајине.

Радост због ослобођења и уједињења 
из 1918. кратко је потрајала. Геноцид од 
1941. до 1945. године, утиснуо је у исто-
рију Крајине један нов, дубок, страдал-
нички печат. Јасеновац, Јадовно и Гара-
вице, масовна подршка Титовом покрету, 
нису били довољни да Крајина у комуни-
стичкој Југославији заслужи аутономи-
ју и обнову политичке индивидуалности, 
бар онакву каква је дата Албанцима, који 
су се у рату нашли листом на страни оку-
патора. Такви гласови брзо су угушени и 
партизанска Крајина је, умјесто да постане 
снажно упориште Југославије и западног 
Српства, подијељена између до јуче уста-
шких и проњемачких република Хрватске 
и Босне. Унутар њих, Крајина је изгубила 
сваки политички значај.

КРАЈИНА И КРАЈИШНИЦИ ДАНАС
Тако је Крајина дочекала наше вријеме 

и нова, библијска страдања. Крајишници 
су данас расијани по цијелом свијету. По-
слати су да живе, не случајно, у земље ко-
је су Крајину уништиле. У српским паро-
хијама у САД, Канади, Британији, Норве-
шкој, Њемачкој први су по посвећености 
и радиности. У завичају обнављају своје 
куће и цркве. Посебно је жилава Книнска 
Крајина. У полунапуштеним селима Кор-
дуна, Баније и Лике још куца пулс Краји-
не. Њен изворни дух ипак понајвише чу-
вају Босанска Крајина, Бањалука и Репу-
блика Српска. Нема разлога да Србија за-
борави крајишко насљеђе Срема, Шајка-
шке и Баната. Она мора да се сјети да је и 
сама била и остала – Крајина.

Зато смо данас овдје. Освијестити своју 
прошлост, открити њена значења, одгово-
рити на питања: ко смо, одакле долазимо 
и куда идемо – све то равно је подвигу, по-
готово за Србе изложене свакодневној аси-
милацији и прогонима у Хрватској, Феде-
рацији БиХ, Црној Гори, Северној Маке-
донији, Словенији, Албанији, на Косову и 
Метохији, па и у расијању. Потребна нам 
је мудрост заснована на историјском ис-
куству, али и свакодневно, дјелатно охра-
брење. Свакој акцији мора да претходи об-
нова свијести о смислу, скривеном у древ-
ној, светој ријечи – Крајина.

(БЕСЈЕДА ИЗГОВОРЕНА НА 
ЦРКВЕНО-НАРОДНОМ СВЕСРПСКОМ САБОРУ 
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ИЛИЈА БОРЈАНОВИЋ  ОБЈАШЊАВА ЗАШТО НИЈЕ ХТИО ДА ПОТПИШЕ ИЗВЈЕШТАЈ О ПОЖАРУ СРПСКЕ СВЕТИЊЕ ИЗ 1981. ГОДИНЕ 

ПЛАМЕН КОЈИ ЈЕ ПРОГУТАО СТАРИ 
КОНАК ПЕЋКЕ ПАТРИЈАРШИЈЕ БИО 
ЈЕ ТИПИЧАН ПРИМЈЕР ДИВЕРЗИЈЕ!

ИГУМАНИЈА ФЕВРОНИЈА: ПАТРИЈАРХ ГЕРМАН ЈЕ ЗНАО ИСТИНУ 
О овом догађају је двадесет година касније 

писао данашњи владика славонски Јо-
ван Ћулибрк. У његовом ауторском тексту 
насловљеном Балкански пожар је почео у Пе-
ћи наведено је свједочење Харитине, једне 
од сестара из Пећке патријаршије.  

– Ватра је кренула са два жаришта на 
крову, која су била међусобно удаљена бар 
петнаест метара, и нису била међусобно 
повезана пламеном. Када је ватра, пет са-
ти касније, била локализована, велики ма-
настирски конак и зимска црква у њему ви-
ше нису постојали: у посљедњи час из ватре 
су изнесени стари монаси и монахиње, дра-
гоцјени средњевјековни рукописи и мана-
стирска ризница.

О пожару је својевремено за Вечерње но-
вости причала и тадашња игуманија Фе-
вронија која је тврдила да је конак запаљен.  

– Говорила сам то и онда када су од ме-
не тражили да потпишем изјаву, признам, 
како смо ми конак саме запалиле. Како би-
смо саме своју кућу запалиле, коју смо тако 
дуго кућиле. Кажу: „Ћути, да те Бистрица не 
однесе.” У Патријаршији се, истог дана оку-
пио народ. Узнемирен. Потресен. Зову нас 

у своје куће да у њима коначимо. Неке мо-
нахиње прихватају позив. Друге се савиле 
под ведро небо. Нема мира у туђој кући, на 
туђем прагу кад је твој запаљен. Био је то за 
нас велики ударац. И велики бол.

– Сви знамо да је ватра убачена спо-
ља, а власт говори да није. Кажу посли-
је, кад нису од нас добили потпис, да је 
пожар избио због неисправних каблова 
за струју... Онда да се димњак запалио... 
Али, заклела се земља рају... Патријарх 
Герман нам је, овдје, на свом посљедњем 
путу, испричао да му је један наш човјек, 
Србин у власти, признао да је пожар под-
метнут. Али се то тада морало сакрити. 
Народ је знао, кажем патријарху, џаба су 
крили. Знао сам и ја, рекао је, али није 
вриједило ништа што сам се борио да то 
и докажем. Молимо се Богу, да они који 
дођу послије нас ову истину не забораве. 
Ето, то сам чула од патријарха Германа. 
Несрећа је, велика несрећа што не пам-
тимо. Ако опраштамо, то је хришћански. 
Да заборављамо... То не смијемо.

Један од свједока пожара био је и бивши 
западноевропски владика Дамаскин Дави-

довић који је тада био професор Богослови-
је Св. Ћирила и Методија у Призрену, и не-
дјељом и празницима богослужио у тамо-
шњим светињама и манастирима – Девичу, 
Пећкој патријаршији, Грачаници, Св. Тро-
јици код Мушутишта…) оставио је писани 
траг о овом догађају.  

„Пуне двије године нисмо смјели отво-
рено да кажемо да су Шиптари подметнули 
пожар у српском манастиру, у којем је тада 
живјело 30 српских монахиња – калуђери-
ца. Дакле у манастиру са најбројнијим људ-
ством на Космету и наш четворо „од Бога 
послатих гостију”, гдје смо требали да сви 
изгоримо, заједно са Конаком.

И тако, те кобне ноћи, између 15. и 16. 
марта 1981. године, вољом Божјом затекао 
сам се на преноћишту у Пећкој патријар-
шији, не знајући шта ће се те ужасне ноћи 
догодити. Негдје око три сата иза поноћи, 
пожар је захватио читаву кровну конструк-
цију тзв. Старог конака на западној страни 
манастира, а затим се дјелимично пребацио 
и на кров Новог конака који је био у изград-
њи, тј. био је озидан и покривен. Злотвори 
су по гредама на сљемену Новог конака по-

сипали бензин или неку другу запаљиву ма-
терију, да би се ватра што брже проширила, 
а на то су указивале и очуване карактери-
стичне шаре, и то са горњих страна нових 
греда. Ја сам читавог дана гасио пожар са 
тадашњим пећким свештеницима Станком 
и Радоманом, игуманијом Февронијом, пећ-
ким калуђерицама и Србима и Српкињама 
из Пећи и околине.

Најприје, хвала Богу и Пресветој Богоро-
дици, нико тога дана није био чак ни поври-
јеђен. Заједно смо спасавали српско култур-
но благо, вијековима чувано у манастирској 
ризници – скровишту, свештене предмете.

Наиме, прва цистерна из града Пећи, 
према изјави возача, дошла је у манастир 
празна, тј. без воде, док је друга стигла са ве-
ликим закашњењем. Злотвори су чекали да 
се пожар разбукти читавом дужином Старог 
двоспратног конака од 63 метaра дужине. 
Такође, поуздано се зна, да су тадашње др-
жавне власти из Пећи, за вријеме тобожње 
истраге узрока пожара, тражиле од игума-
није Февроније и пећких калуђерица да да-
ју својеручно потписане изјаве како су саме 
запалиле свој манастир!?”

ПОТОМАК ДОБРОВОЉЦА ИЗ ЛИКЕ

Илија Борјановић рођен 1939. године, поријеклом је из 
Лике. Отац му је из села Бјелопоља, а мајка из села Гра-
бушића. Основно образовање стекао је у Горњој Рогати-
ци, Пачиру, Суботици и Оџацима. Средње и више обра-
зовање стекао је у Новом Саду, Београду и Суботици.
Илијини родитељи су 1921. године дошли у Бачку. Отац 
је био солунски добровољац. Привремено су се насе-
лили на пустари Бајмочка Рата, а потом 1922. године 
у село Горња Рогатица. По избијању Другог свјетског 
рата Илија је са родитељима и деветоро браће и сеста-
ра депортован у логор Шарвар 1941. године, одакле су 
због недостатка мјеста у истом премјештани по Мађар-
ској. Изашао је из логора 1942. године на интервенцију 
српских православних црквених општина. Тада су дје-
ца спасена из логора и распоређена у српске старосје-
дилачке породице. Илију су одвели у Равно Село, у пор-
ту православне цркве. Како је објаснио, њега нико није 
хтио да узме јер је био најмлађи. Постојала је опасност 
да се врати у логор, али га је спасила једна бака и у ње-
ној породици је остао до маја 1945. године.
Такође, занимљивост која се може издвојити из живота 
и рада Илије Борјановића јесте да је он свједочио из-
градњи Жежељевог моста и да је међу првима прешао 
његов лук. Некадашњи мост преко Дунава, срушен је 
1999. године у НАТО бомбардовању, а био је међу четири 
највећа дјела и јединствен у свијету по систему градње. 
У вријеме градње моста Илија је био ђак Грађевинско-
-техничке школе и наставник му је био управо Бранко 
Жежељ. Илијину љубав у грађевинској струци били су 
управо бетонски мостови.
Илија Борјановић је аутор бројних дјела различитих те-
ма, од којих су нека објављена, а нека чекају објаву. Осим 
дјела из грађевинске струке, Илија је писао о историји, 
завичају и ратовима. Нека од његових дјела су Злочин ко-
ји не застарева у НДХ, Буњевци на правој страни историје, 
Идила и трагедија нашег народа, Улога и значај  вештака, 
Процват и суноврат грађевинарства у Новом Саду, Мост као 
понос грађевинарства, Културни, забавни и спортски жи-
вот у селу Горња Рогатица и Подсјетник за судске вештаке.

Личанин Илија Борјановић (84) je 
свједок бројних догађаја, а у раз-
говору за Српско коло свједочи о 

дешавањима из 1981. године који су 
оставили посебан печат не само у њего-
вом животу, већ су на неки начин пред-
стављали наговјештај кулминаци-
је југословенске кризе.   

Наиме, шиптарски сепа-
ратисти су 11. марта 1981. 
године организовали сту-
дентске демонстрације у 
Приштини. Првобитно 
је изгледало да су се сту-
денти побунили због лоше 
хране у мензи, међутим, вр-
ло брзо се показало да је по-
задина политичке природе. До-
шло је до масовних демонстрација на 
улицама градова јужне српске покра-
јине што је, годину након Брозове смр-
ти, изазвало снажну реакцију полици-
је, вишенедјељно ванредно стање и по-
лицијски час. 

За јунака наше приче посебно је 
био важан 16. март 1981. године, дан 
када је запаљен стари конак Пећке па-
тријаршије. Борјановић је у то врије-
ме био секретар ООСК (Основна ор-
ганизација Савеза комуниста) и до-
био је задатак да читав случај испита. 
У кривично-истражном предмету ко-
ји је дошао до њега стајало је да је по-
жар настао услијед неисправних ин-
сталација и димњака. Након сагледа-
вања доказа и низа нелогичних чиње-
ница Борјановић је одбио да потпише 
извјештај у коме је било наведено да 
је пожар настао несрећним случајем. 
Међутим, тадашња власт није ништа 
хтјела да препусти случају, брзо је про-

нађен подобан човјек који је 
потписао спорни извјештај.  

Колико је било важно да се читав 
случај заташка говори и чињеница да 
је тада југословенска јавност тек у ма-
ју сазнала веома штуру вијест да је до-
шло до пожара без икаквог образложе-
ња и детаљнијих описа. 

– Према приложеној документа-
цији могло се закључити да се од мо-
нахиња тражило да потврде да су оне 
запалиле Патријаршију. Наравно, оне 
су то негирале. Први који је примије-
тио пожар, био је Ђорђе Ковић, који је 
претходног дана у манастир дошао као 
гост. Он је спавао у једној соби и при-
мијетио је да плафон гори, бјежао је 
и викао да је пожар. Дошли су  ватро-
гасци и цистерне, од којих су неке би-
ле неисправне или са пола капацитета 
воде. Очито да је постојала спрега из-
међу истражног судије, односно почи-
ниоца тога дјела и самих ватрогасаца. 
Међутим, кроз званичне институције 

урађено је све да се случај заташка – 
присјећа се Борјановић. 

До таквог увјерења га је довело ис-
куство из школе резервних официра 
гдје је био командир инжењерског пи-
онирског вода и вршио комплетну обу-
ку војника. 

– Вршио сам обуке о диверзијама, па 
сам имао потребно знање о поставља-
њу експлозива. На фотографијама које 
су биле достављене било је видљиво да 
су зидови остали читави. То је значило 
да је извршилац дјела био веома добро 
обучен за диверзије. Увидом онога што 
је остало на згаришту, одмах ми је било 
јасно да је употребљен експлозив који 
је очевидно био постављен у таванску 
конструкцију. Политички интерес је 
био да се истина око пожара заташка. 
О томе се касније више никад није ни 
причало, али за мене није било диле-
ме. Пламен који је прогутао стари ко-
нак Пећке патријаршије типичан је при-
мјер диверзије.  ДРАГАНА ШИПОВАЦ
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ПРВОМАЈСКИ ПУТОПИС

ЗАВИЧАЈНА ЕСТЕТИКА ПРАЗНИНЕ 
ПИШЕ: МИЛОЈКО БУДИМИР

Празник 1. мај био је и при-
лика да се посјети стари 
Mанастир Драговић и се-

ло Кољане напуштено у вријеме 
изградње Хидроелектране Перућа 
на ријеци Цетини. Брана је гра-
ђена у времену од 1958. до 1960, 
да би у грађанском рату деведе-
сетих била оштећена. Саграђена 
је на суженом дијелу кањона из-
међу села Сатрић и Горњи Биле-
тић, на око 25 км од извора. Због 
изградње бране настала је умјетна 
акумулација воде која чини језеро 
Перућа са око 20 км² површине. 

Приликом изградње бране на 
том земљишту држава је изврши-
ла национализацију и сељацима 
из мјеста: Врлика, Горњак, Ко-
љане, Косоре, Јежевић, Лактац, 
Дабар, Вучипоље, Засиок, Горњи 
Билетић, Румин, Хрваце, Сатрић, 
Потравље, Маљково, Отишић и 
Маовице одузета земља без нак-
наде за изгубљену вриједност. На 
мјесту гдје је сада језеро већина 
становништва се премјестила на 
виша подручја планине Свилаје, 
Динаре и Дебелог брда, али због 
тога и доста се становника исели-
ло из тог краја. 

Подручје које је поплављено 
било је богато шумом, виногради-
ма, ораницама и ливадама, а ри-
јека је у том дијелу слива имала 
живописан утицај на крајолик уз 
више слапова и језераца те број-
не млинове. Дио тога могао се 
видјети у вријеме посљедњег ра-
та и то стара локација манастира, 
мостови, темељи напуштених ку-
ћа и чак и гробови који нису из-
мјештени.

У МАНАСТИРСКОЈ ЦРКВИ РОЂЕЊА 
ПРЕСВЕТЕ БОГОРОДИЦЕ

Под водом нашао се и Мана-
стир Драговић са Црквом Рођења 
Пресвете Богородице. Према тра-
дицији подигнут је 1395. године. 
Има правоугаон наос, полукру-
жну апсиду и звоник на преслицу. 
Због злосрећне судбине два пута 
је мијењао локацију, услијед че-
га су страдала покретна матери-
јална добра. 

Манастирска ризница садржи 
добре примјерке иконописа из 
XVII вијека, богослужбене пред-
мете, одежде, рукописне и штам-
пане књиге. И за вријеме грађан-
ског рата 1991–1995. доживио је 
судбину да два пута буде прова-
љен. У манастиру сада живе двоји-
ца монаха, који су родом из Плав-
на и Жагровића код Книна. Ту је 
и вјерни пас чувар који њухом 
осјећа да ли у порту улазе вјерни 
или неко ко жели да напакости. 
Уређена манастирска башта као и 
црква са парохијским домом го-
воре о домаћинском односу оних 
које овдје сада обитују. Нажалост, 
рекоше сада је посјетилаца мало, 
али их дође много више у љетњим 
мјесецима.

У сусједном селу Кољани по-
сјетили смо заселак Миљковићи 

који би уз мало више пажње и 
бриге могао постати етно насе-
ље. Старе камене куће са уруше-
ним крововима од камених пло-
ча нијеми су свједоци неког про-
шлог времена. Пропланци пре-
ма Динари служили су за испашу 
стоци, а плодне њиве уз Цетину 
пружале су сигурност од глади и 
неимаштине. 

Када је стигла брана стао је 
живот и кренуле су сеобе углав-
ном Срба, који су ту вјековима 
живјели. Бојан Миљковић са ту-
гом и сјетом обилази кућу у ко-
јој је рођен његов отац Јован ко-
ји сада живи у Старој Пазови. Од 
ријетких повратника углавном 
из Сиња и Сплита још једном се 
увјерио у оно што је безброј пута 
слушао од свог оца и других који 
су били присиљени да се иселе. 

Сазнајемо од Илије Милкови-
ћа који углавном овдје са супру-
гом проводи већи дио године да 
повремено наврати неки ранији 
становник, обиђе огњиште уз обе-
ћање да ће га обновити, а онда не-
стане и више се не враћа. Нажа-
лост, неке су куће послужиле као 
каменолом одакле се узима обра-
ђен камен и одвози на неку другу 
локацију. Колико је само труда и 
љубави било уложено у сваки тај 
оклесани камен који сада мијења 
мјесто боравка. 

Гдје су сада заштитари да спри-
јече ову девастацију и заштите 
нечију трудом стечену имовину? 

Све вријеме мучи ме једна ми-
сао, иако су Срби морали да оду, 
да ли осјећају неку одговорност 
или грижу савјести према својим 
прецима да обнове оно што је њи-
хово. Овдје не морају остати да 
живе, али могу провести угодан 
одмор у властитој кући. Уколико 
то не учини ова наша генерација 
онда ће план оне ригидне хрват-
ске политике да Срби нестану би-
ти остварен. Сада су то углавном 
празни простори идеално лови-
ште на дивље животиње.

НА КНИНСКОЈ ТВРЂАВИ
И ГРАДУ КНИНУ

Да су то празни простори може 
се свако увјерити ко посјети нека 
ранија села у Книнској Крајини, а 
ни Книн није више оно што је био. 
Посјета Тврђави враћа успомене 
на двије деценије које сам провео 
радећи у Музеју Книнске Крајине. 

Ту су сада неки нови садржа-
ји, али и други људи који игнори-

шу оно што је учињено у вријеме 
када се Тврђава обнављала да би 
добила садашњи изглед. Овдје су 
одржавани љетни фестивали, ор-
ганизоване ликовне изложбе и 
чак су и ратне године деманто-
вале ону латинску изреку „кa д 
топови говоре музе шуте”. У са-
мом граду послије прогона Срба 
у Олуји 1995. године, дошло је до 
смјене становништва.

У љетним мјесецима када се 
враћају они који су овдје раније 
боравили живот изнова почиње да 
пулсира. Заиста мора се призна-
ти да ранији градоначелник Кни-
на, а сада жупан шибенско-книн-
ски Марко Јелић позива Србе да 
се врате, јер само заједно као не-
када могао би да почне неки но-
ви суживот. 

Остаје питање колико је то ви-
ше могуће када су и многи Хрва-
ти у потрази за бољим животом 
напустили ово подручје. Има ли 

наде да неки успјешни привред-
ници родом из овог краја уложе 
своја средства у неке нове пого-
не, јер без тога нема ни одрживог 
повратка. Све су ово питања која 
остају без одговора. 

УЗ ТОК РИЈЕКЕ БУТИЖНИЦЕ 
ДО СТРМИЦЕ

Са Книнске тврђаве долином 
ријеке Бутижнице упутили смо се 
у правцу Стрмице, гдје се налази 
и гранични пријелаз са Босном 
и Херцеговином. Некада плодне 
њиве око Бутижнице сада су обра-
сле у коров и шипражје. У центру 
Голубића ново насеље изграђено 
послије Олује за досељене Хрвате 
из Босне. Већина кућа већ је са-
да празна јер нови власници на-
пустише их у потрази за бољим 
животом. Голубић, оаза у Книн-
ској Крајини сада тавори ни на 
небу ни на земљи, чекајући нека 
нова сретнија времена. Потврда 
за ово је и жељезничка пруга на 
релацији Книн–Бихаћ–Загреб са 
којом возови више не саобраћа-
ју. Али сада је на сцени нека но-
ва политика која види само гра-
нице, а за коју je сам живот ма-
ње битан. Да су зиме као некада 
остала би Хрватска и без личке 
пруге једине која сада повезује 
унутрашњост са морем.

У Стрмици се сваке године у 
јулу одржава манифестација Си-
јело тромеђе. Ту је идеју почет-
ком 70-их година развио книн-
ски новинар Раде Матијаш, чи-
је се гроб од 2016. сада налази 
испред Цркве Светог Јована Кр-
ститеља. Ова црква подигнута је 
средином 16. вијека што говори 
од када Срби населише Стрмицу 
и Книнску Крајину. Због скром-
них димензија била је претије-
сна да прими све оне који су је 
посјећивали па је одмах испод 
ње подигнута нова Црква Рође-
ња Пресвете Богородице. Град-
ња ове цркве започета је 1889. а 
завршена 1913. године. За врије-
ме Првог свјетског рата црква је 
остала без звона, све до 1932. и 
доласка новог пароха стрмичког 
Момчила Ђујића.

СПОМЕН-ПЛОЧА НА КУЋИ ПОПА 
НИКОЛЕ ПЛАВШИЋА У СТРМИЦИ

За Стрмицу је каректаристич-
но да је ту био и краљ Петар Пр-

ви Карађорђевић, односно Петар 
Мркоњић како се тада називао, и 
боравио у кући попа Николе Плав-
шића о чему и данас свједочи нат-
пис на каменој плочи. Било је то у 
вријеме устанка Невесињске пушке 
1875. године која се проширила и 
на територију Далмације. Имају 
ли садашњи становници снаге и 
воље да кућу обнове и претворе у 
спомен музеј на успомену на нека 
прошла времена. 

У близини је била спомен че-
сма и биста енглеске добротворке 
Мис Аделине Ирби, коју је поди-
гло Српско културно друштво Зо-
ра, захваљујући мјештанину Ни-
коли Церовцу. Данас бисте више 
нема као ни готово свих спомени-
ка које је подигло ово друштво и 
многих других са вјековном тра-
дицијом.

УЗ ГОРЊИ ТОК ЗРМАЊЕ ДО 
МЈЕСТА ПРЉЕВО И ПРИБУДИЋ

Испод планине Поштак и Ми-
сија извире једна од најљепших 
ријека Зрмања. Њезино је кори-
то усјечено у велебитски крш. У 
горњем току има бројне слапове и 
снажне брзаце. Код мјеста Палан-
ка напушта Лику и око планине 
Ком скреће према Обровцу гдје 
се улијева у Новиградско море. 

Некада је ово била права оаза 
пуна живота и разних садржаја. 
Богатство споменичке баштине 
свједочи да је крај био насељен 
још од праисторије. Данас су ви-
дљиви остаци средњовјековних 
градина Звониграда и Раковника. 

Нажалост, у акцији Олуја ве-
ћина становника напустила је ову 
плодну долину. Иза акције хрват-
ске војске и полиције остале су 
рушевине многих кућа, али и до-
ста погинулих мјештана. Зрмања 
још вида ране које су видљиве на 
сваком кораку. Посебно је тужно 
у центру Касар гдје се налазила 
основна школа, пошта, матични 
уред и више објеката Пољопри-
вредне задруге Врело. Само су ри-
јетки повратници успјели да об-
нове куће, али су њиве остале не-
обрађене обрасле у густо шибље 
и раслиње.

Од Касара пут води до планин-
ских села Прљево и Прибудић. За 
вријеме зимских мјесеци оборин-
ске воде готово униште пут, а они 
задужени за одржавање не изврша-
вају своју обавезу. Само они са те-
ренским возилима могу да се кре-
ћу и то су углавном ловци јер је ово 
подручје проглашено за ловиште. 
Могу ли се и повратници у ова два 
села надати да ће стићи и до ових 
мјеста и ријешити их проблема ко-
ји им загорчавају живот.

И коначно, послије првомај-
ских празника дошло је вријеме 
за повратак. Остављамо завичај 
обучен у прољeтно рухо и бра-
та новинара – пензионера Симу 
Будимира да чува кућно огњиште 
и посади поврће у башти које не-
ће бити лако сачувати од дивљих 
звјери, које вјешто користе ситу-
ацију у којој се овај крај налази. » Краљ Петар Први боравио у Стрмици 

 » МИЛКОВИЋИ – Нестаје и камен са кућа 
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AПЕЛ ГРАДОНАЧЕЛНИКУ НОВОГ САДА: 
ПРОГНАНИЧКИМ ПОРОДИЦАМА ИЗ 
НАСЕЉА ПАШЊАК УМАЊИТИ ЦИЈЕНУ 
ОТКУПА ПАРЦЕЛА

Поштовани господине Ђурићу,
 
Обратиле су ми се поново прогнаничке породице 
из насеља Пашњак у Мјесној заједници Ветерник. 
Познато је да је насеље Пашњак основало 105 про-
гнаничких породица, а настало је на мјесту депоније 
односно сметлишта. Породице су тешким дугогоди-
шљим физичким радом од депоније направили уре-
ђено насеље и готово су у цијелости својим сред-
ствима изградили комуналну инфраструктуру. Због 
тога би било праведно да се становницима насеља 
Пашњак одреди умањена цијена откупа парцела на 
којима су изградили своје куће.
Градска управа за грађевинско земљиште и инве-
стиције на челу са господином Мандићем одреди-
ла је да је цијена откупа парцела 29 евра по м2 и да 
се читав износ мора платити одједном. Породице 
траже да цијена откупа парцела буде 15 евра м2 тј. 
да се умањи за 50 %, као и да се плати у ратама на 
20 година. Подсјећам да се 276 прогнаничких по-
родица уселило прије неколико година у станове 
у Ветернику. Они су добили 50 % попуст на цијену 
откупа и могућност да плаћају откуп станова у ра-
тама на 20 година.
Желим да Вас замолим да Град Нови Сад узме у 
обзир горе наведене чињенице и да изађе у сусрет 
оправданим захтјевима прогнаничких породица из 
насеља Пашњак.
Такође, прогнаничке породице Вас моле да прими-
те њихову делегацију на састанак.
Очекујем да одговорите на моје писмо.

С ПОШТОВАЊЕМ,
ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА  ИЗ РЕГИОНА

И НАРОДНИ ПОСЛАНИК  
МИОДРАГ ЛИНТА

ЛИНТА УПУТИО AПЕЛ МИНИСТРУ НИКОЛИ СЕЛАКОВИЋУ 

Више од 2.000 прогнаничких 
породица годинама чека да 
добије право откупа станова

Поштовани господине Селаковићу,
 

Обраћам Вам се у име више од 2.000 про-
гнаничких породица којима није омогу-

ћено да трајно ријеше своје стамбено питање 
јер није предвиђена опција откупа станова. 
Оваквим поступањем су наведене прогна-
ничке породице доведене у неповољан и дис-
криминаторски положај у односу на друге 
прогнаничке породице којима је Законом о 
избјеглицама омогућен откуп станова. Њи-
хови станови су у највећој мјери изграђени 
средствима међународних донатора као и 
станови породица које имају право на от-
куп. Значајан број тих породица ми се лич-
но обраћа и моле за помоћ у рјешавању овог 
дугогодишњег проблема.

Ради се о 530 породица корисника 
СИРП програма у седам локалних само-
управа чији су станови изграђени сред-
ствима италијанске Владе, о више од 300 
породица ратних војних инвалида и по-
родица погинулих бораца у 17 локалних 
самоуправа чији су станови већински из-
грађени средствима јапанске Владе и ма-
њим дијелом из буџета Србије и о више од 
1.200 прогнаничких породица у 50-так ло-
калних самоуправа са којима су закључе-
ни уговори о закупу или коришћењу а које 
су добили кроз пројекат Социјално стано-
вање у заштићеним условима.

Наведене прогнаничке породице се осје-
ћају понижено, огорчено и разочарано јер 
постојећим Законом о избјеглицама који је 
усвојен 2010. године нису добили право от-
купа својих станова. Апсолутно је неприхва-
тљиво да законско регулисање питања стано-
вања, без икаквог оправданог разлога, доводи 
у неравноправан положај припаднике исте 
рањиве групе тј. прогнана лица иако се сви 
они налазе у истој правној ситуацији. Крај-
ње је вријеме да се исправи велика неправ-
да која је учињена према њима.

Више од 2.000 прогнаничких породица 
је охрабрено чињеницом да сте, као мини-
стар за рад, запошљавање, борачка и соци-
јална питања, 17. фебруара ове године до-
нијели Рјешење о образовању Радне групе 
за припрему Нацрта закона о измјенама и 
допунама Закона о избјеглицама (у даљем 
тексту: Радна група) као први конкретан 
корак у рјешавању питања откупа станова. 

За предсједника Радне групе именова-
на је госпођа Татјана Миленковић која је 
Ваш помоћник у Министарству. Колико 
ми је познато Радна група је досад одр-
жала свега два састанка иако је прошло 
више од три мјесеца од њеног образовања.

Посебно желим да истакнем чињеницу 
да су представници 530 породица корисни-
ка СИРП програма у седам локалних са-
моуправа у посљедње три године одржали 

низ састанка у Предсједништву које је во-
дио шеф кабинета предсједника Републи-
ке Ивица Којић. На састанцима су, између 
осталих, присуствовали представници ка-
бинета предсједнице Владе Ане Брнабић, 
Министарства финансија, Секретаријата 
за законодавство, Комесаријата за избје-
глице и миграције и локалних самоуправа.  

Колико сам упознат постигнут је кона-
чан споразум и текст измјена Закона што 
се тиче ове категорије прогнаничких по-
родица. Због тога не постоји оправдан ра-
злог да Радна група не оконча свој задатак 
у кратком року.

Желим да Вас замолим да учините све 
што је у Вашој моћи да Радна група у што 
краћем временском року заврши свој рад 
на припреми Нацрта закона о измјенама 
и допунама Закона о избјеглицама и да га 
пошаље Влади на усвајање. 

Такође, очекујем да ћете се активно за-
ложити да Влада у кратком року прихва-
ти нацрт Закона и да га у форми Прије-
длога закона поднесе Народној скупшти-
ни на усвајање.

Очекујем да одговорите на моје писмо 
у разумном временском року.

С ПОШТОВАЊЕМ,
ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА

И НАРОДНИ ПОСЛАНИК
МИОДРАГ ЛИНТА

ГРАД БЕОГРАД ДА ФОРМИРА  
НОВУ УЛИЦУ ЗА 29 ПОРОДИЦА  
У НАСЕЉУ КАЛУЂЕРИЦА

Поштовани господине Кулићу,

Обраћам Вам се, као подсекретару у Секре-
таријату за урбанизам Града Београда, у име 
29 породица (са преко 20 малољетне дјеце) 
које имају дугогодишњи проблем везан за 
повезивање Крушедолске (бивша Вишњи-
ћева) и Мајевичке улице у насељу Калуђе-
рица на подручју општине Гроцка. Наведе-
не породице, као и њихова дјеца, примора-
ни су да свакодневно пролазе преко њива 
и кроз туђе двориште јер је то најкраћи пут 
до аутобуског стајалишта. Тај дио пута је не-
освјетљен и зарастао у траву а поготово је 
проблематично по мраку и када су времен-
ске непогоде. Иако постоји од 2001. године 
проблем повезивања наведене двије улице 
још увијек није ријешен.
Становници Крушедолске улице су изгради-
ли куће ослањајући се на раније планове за 
путну инфраструктуру који се нису реализо-
вали у пракси. Нажалост, при изради нових 
планова за путну инфраструктуру није се во-
дило рачуна о стању на терену. Због тога су 
становници овог дијела Калуђерице остали 
без улице односно пролаза. Приморани су да 
иду околним путем дужине око два километра 
или краћим путем дужине од 800 метара пре-
ко њива и кроз туђа дворишта. Важно је напо-
менути да је скоро цијела Крушедолска ули-
ца приватан посјед односно није јавно добро.
Руководство општине Гроцка на челу са пред-
сједником Драганом Пантелићем се сложи-
ло да становници Крушедолске улице имају 
огроман проблем. На приједлог грађана го-
сподин Пантелић је у сарадњи са Главним 
урбанистом Марком Стојчићем поднио 3. де-
цембра 2021. године Иницијативу бр. 350-948 
Секретаријату за урбанизам и грађевинске 
послове за израду Нацрта измјена и допуна 
текстуалног дијела Плана генералне регула-
ције за цјелину 20.
Комисија за планове Скупштине града Бео-
града на челу са Главним урбанистом Мар-
ком Стојчићем је на 287. сједници, одржа-
ној 24. новембра 2022. године, разматрала 
Нацрт одлуке о изради измјена и допуна 
Плана генералне регулације грађевинског 
подручја сједишта јединице локалне само-
управе Град Београд за цјелину 20, општине 
Гроцка, Палилула, Звездара и Вождовац и 
са тим у вези једногласно закључила да се 
даје позитивно мишљење на Нацрт одлуке.
Након обављене комплетне процедуре про-
писане одредбама Закона о планирању и из-
градњи и Правилника о садржини, начину и 
поступку израде докумената просторног и ур-
банистичког планирања Секретаријат за ур-
банизам и грађевиснке послове треба да На-
црт одлуке о изради предметног плана упути 
Скупштини Града Београда на разматрање и 
усвајање. Од одлуке Комисије за планове је 
прошло скоро шест мјесеци а Нацрт одлуке 
још није послан Скупштини Града што изазива 
незадовољство и огорчење грађана који више 
од 20 година чекају на рјешење овог горућег 
проблема за свакодневни живот.
Желим да Вас замолим да Секретаријат за ур-
банизам и грађевинске послове донесе нацрт 
Одлуке о изради измјена и допуна Плана ге-
нералне регулације Града Београда за цјели-
ну 20 и упутите је Скупштини Града Београда 
на разматрање и усвајање. Тиме би се омо-
гућила израда Плана детаљне регулације за 
формирање нове улице у насељу Калуђери-
ца. Такође, желим да Вас замолим да деле-
гацију породица из Крушедолске улице и ме-
не хитно примите на састанак.

С ПОШТОВАЊЕМ,
ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА

И НАРОДНИ ПОСЛАНИК
МИОДРАГ ЛИНТА

ВЛАДА ХИТНО ДА ОМОГУЋИ ПРОГНАНИЧКИМ И ДРУГИМ 
ПОРОДИЦАМА ПРИВРЕМЕНИ ПРИКЉУЧАК ЗА СТРУЈУ

Поштовани министре Весићу,
 
Oбратиле су ми се 42 прогнаничке и друге породице из насеља Бусије, Грмовац, 
Батајница, Мали Мокри Луг, Миријево, Сунчани Брег и других мјеста на подруч-
ју Града Београда које не могу да прикључе своје куће на електричну мрежу јер 
није завршен поступак легализације или се кућа не налази на снимку из 2015. 
године. Грађани су веома огорчени, незадовољни и разочарани јер живе у сво-
јим кућама 3-4 године и неки чак 10 година без струје.
Такође, има доста грађана који су купили станове од инвеститора који нису лега-
лизовани а са инвеститорима имају предуговоре. Пошто нису власници не могу 
да поднесу захтјев за прикључак струје. Горе наведене чињенице потвруђу да 
грађани не могу да задовоље елементарне потребе у 21. вијеку или не могу да 
заврше изградњу породичних кућа.
Број грађана који не могу да прикључе своје стамбене објекте на електричну 
мрежу је далеко већи од оних који су ми се обратили за помоћ. Наиме, ради се 
о више од 2.000 домаћинстава који имају исти проблем. Нажалост, поступак ле-
гализације је веома спор због неефикасног рада администрације, неријешених 
имовинско-правних односа и др.
Без рјешења о озакоњењу грађани не могу добити ни материјал за завршетак 
куће, нити субвенције за енергетску ефикасност. Међу дискриминисаним гра-
ђанима налази се и значајан број прогнаничких породица из Хрватске и Феде-
рације БиХ које након 28-30 и више година од протјеривања са својих огњишта 
не могу коначно да живе нормално.
Тражим од Вас, као министра грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре, да 
Влада, по хитној процедури, донесе Уредбу или Закључак с циљем да се дис-
криминисаним породицама омогући у што краћем временском року привреме-
ни прикључак стамбених објекта на електричну мрежу, као и друге мреже, све 
до завршетка поступка озакоњења или легализације.
На тај начин Влада би показала стварно разумијевање за изузетно тешку, по-
нижавајућу и нехуману ситуацију у којој се налазе хиљаде породица без струје. 
У 21. вијеку струја јесте једно од основних људских права које треба да ужива-
ју сви грађани. Очекујем одговор на моје писмо у што краћем временском року.
У прилогу шаљем списак 42 породице које су ми се обратиле за помоћ.

С ПОШТОВАЊЕМ,
ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА

И НАРОДНИ ПОСЛАНИК
МИОДРАГ ЛИНТА
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АПЕЛ ЛИНТЕ МИНИСТРУ ОДБРАНЕ: 

25 породица које су боравиле 
у Војном хотелу Бристол да 
добију право откупа станова

Поштовани господине Вучевићу,

За помоћ ми се обратило 19 од укупно 25 
породица које су боравиле у Војном хотелу 

Бристол. Због реализације пројекта Београд 
на води наведене породице су се, одлуком 
Министарства одбране, иселиле из Војног 
хотела Бристол септембра и октобра 2018. 
и марта 2019. године у добијене станове. У 
Уговорима о пружању услуга смјештаја ста-
јало је да су у Бристолу имали право да ста-
нују до коначног рјешења стамбеног питања. 
Нажалост, у рјешењима Министарства од-
бране Управе за инфраструктуру и Уговора 
о коришћењу стана за привремени смјештај 
стоји да су добили станове на привремено 
коришћење у којима се тренутно налазе, до 
коначног рјешавања стамбеног питања без 
права откупа, и то након 25-30 година при-
временог смјештаја.

С друге стране, 10 породица из Војног хо-
тела Бристол су 2019. године добили станове 
са правом на откуп након исказане непослу-
шности (штрајк глађу, медијска кампања) иа-
ко су биле у истој чињеничној и правној ситу-
ацији. Такође, 36 породица које су биле смје-
штене у Војном хотелу Делиград су 2020. го-
дине добиле станове са правом на откуп. Из 
горе наведеног, јасно се може закључити да 
се ради о неправедном и дискриминаторском 
односу према 25 породица које су поштовале 
наредбу за исељење, а нису добиле станове у 
закуп са правом откупа већ само на привре-
мено коришћење. Било је укупно 28 поро-
дица од којих су чланови двије породице, у 

претходном периоду, преминули, а једна се 
иселила из додјељеног стана.

Породице су у разговору са мном изјави-
ле да су изјаве о рјешавању стамбеног пита-
ња додјелом стана за привремени смјештај 
потписале под великим притисцима. Неке 
од метода притисака су биле искључивање 
гријања, струје и лифтова, сјечење водовод-
них цијеви које су узроковале поплаву, слање 
ургенција, вербалне пријетње и др.

Министарство одбране је у претходном пе-
риоду истицало да је 10 породица које нису 
хтјеле да се иселе из Војног хотела Бристол 
рјешавала Републичка дирекција за имови-
ну, а не они. Због одбијања 10 породица да се 
иселе из Бристола Министарство одбране је 
вратило одређени број станова Републичкој 
дирекцији за имовину која је затим закљу-
чила уговоре о закупу стана на неодређено 
вријеме са правом откупа. Такође, поучени 
примјером 10 породица из Војног хотела Бри-
стол ни 36 породица војног хотела Делиград 
нису хтјели да се иселе до испуњења њихових 
услова, а то је закуп на неодређено вријеме 
са правом откупа. У томе су успјели.

Поставља се питање због чега је 25 поро-
дица дискриминисано у односу на њих и због 
чега немају иста права као 10 породица из 
Бристола односно 36 породица из Делиграда?

Напомињем да је према изјавама поро-
дица висина закупа од исељења вишеструко 
повећана. Наиме, закуп се од 2019. године 
повећава сваких шест мјесеци што изазива 
оправдано незадовољство и огорчење. По-
родице се питају због чега морају да плаћа-

ју велики закуп умјесто да плаћају откуп за 
своје станове. Такође, морају да плаћају по-
рез на имовину за станове који нису у њихо-
вом власништву.

Желим да Вас замолим да се за 25 поро-
дица промјене Рјешења тј. да привремени 
станови у којима се налазе већ четири годи-
не пређу у закуп на неодређено вријеме са 
правом откупа. Премда све породице нису 
добиле одговарајућу структуру стана спрем-
не су да прихвате станове у којима су сад као 
коначно рјешење стамбеног питања. Породи-
це Вас моле да им се омогући, у што краћем 
временском року, откуп станова у којима жи-
ве у неизвјесности више од четири године. То 
је могуће учинити на начин да Ви, као мини-
стар одбране, измјените Одлуку о одређива-
њу станова за привремни смjештај и утврђи-
вању услова и критеријума за додjелу и кори-
шћење станова за привремени смjештај при-
падника Министартсва одбране и војске Ср-
бије корисника услуге привременог смjештаја 
у Хотелу Бристол, број Б-264 од 15. 8. 2018 
године коју је донио тадашњи министар од-
бране Александар Вулин.

Такође, желим да Вас замолим, уколико 
сматрате потребним, да примите на састанак 
трочлану делегацију у име 25 породица која 
би Вас упознала за додатним информација-
ма о свом понижавајућем положају. Очеку-
јем да одговорите на моје писмо.

С ПОШТОВАЊЕМ,
ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА

И НАРОДНИ ПОСЛАНИК
МИОДРАГ ЛИНТА

Град Ужице да кoначно омогући откуп станова 
за 30 прогнаничких породица у мјесту Севојно

Поштована градоначелнице 
Града Ужица 

госпођо Радивојевић,

Обратиле ми се поново за по-
моћ прогнаничке породице 

из мјеста Севојно, Улица Више-
слава Бугариновића, у вези са 
откупом станова и лоших усло-
ва становања. У питању су дви-
је зграде (10 станова и 20 ста-
нова) које су изграђене у окви-
ру Регионалног стамбеног про-
грама. Тридесет прогнаничких 
породица се уселило у станове 
у мају 2020. године. Прошло је 
три године од усељења, а наве-
дене породице још увијек нису 
оствариле право на откуп. 

Према Закону о избјеглицама 
породице су након истека шест 
мјесеци закупа имале право на 
откуп. Нажалост, породице већ 
двије године плаћају закуп што 
је супротно Закону о избјегли-
цама. Поднијеле су захтјеве али 
до данас нису потписале Уговоре 
о откупу. Подсјећам да сам Вам 
послао прво писмо још крајем 
прошле године, али до данас ни-
сам добио oдговор.

Запослени у Градској управи 
Ужице су, прије више од пола го-
дине, станарима рекли да Коме-
саријат за избјеглице и миграци-
је кочи процес откупа станова. 
Због тога смо контактирали на-
длежну координаторку у Бео-
граду Светлану Јовановић која 
је рекла да није тачно да Коме-
саријат кочи откуп. Такође, го-
спођа Јовановић нам је рекла 
да су она и њене колеге из Ко-
месаријата имале састанак са 
запосленима у Градској упра-
ви Ужице и да су им дали јасне 
смјернице у вези са саставља-
њем уговора о откупу. Такође, 
станари су недавно добили ин-
формацију да финансијска слу-
жба кочи откуп станова, али без 
јасног објашњења.

Породице су се пријавиле на 
конкурсу за станове који је обја-
вљен још 2015. године. Због то-
га траже да цијена из 2015. го-
дине буде основа за одређивање 
цијене откупа станова. Наиме, 
од тада је прошло осам годи-
на и дошло је до низа промје-
на што је природно након то-
лико времена (увећана цијена 

откупа, дио породица има више 
чланова а други дио има мање 
чланова). Није кривица поро-
дица што још увијек није рије-
шено питање откупа. Због тога 
се надам да ћете узети у обзир 
наведене чињенице када буде-
те одређивали откупну цијену 
тих станова.

У тренутку подношења за-
хтјева за откуп станова поједине 
породице су имале више члано-
ва од тренутног стања (смрт чла-
на породице). Сада Град Ужице 
од њих тражи да плате тржишну 
цијену за квадрате који су им то-
боже „вишак”. У вријеме када су 
требали да се потпишу уговори 
ови чланови су били живи. Чи-
ја је то кривица и ко сноси од-
говорност јер је у питању вели-
ка материјална разлика у ције-
ни откупа станова? Такође, има-
мо породице које су се за ових 
осам година увећале али њима 
нико не нуди додатне квадрате.

Станари наводе да је зграда 
у јако лошем стању, што нам 
је потврдила и управница Ма-
рија Којадиновић. У поједи-
ним становима је влага, про-

кишњава кров, ПВЦ столарија 
није исправна што има за по-
сљедицу поплаву у становима 
током кише, радијатори цуре 
и има проблема са гријањем, 
степенице су напукле, санита-
рије су лошег квалитета. Поје-
дини станари су сами морали 
да уводе хидроизолацију у купа-
тилима како комшијама не би 
цурила вода. Због лошег грија-
ња морали су своје станове до-
гријавати, тако да су осигурачи 
свако мало избијали. 

Желим да Вас замолим да се, 
у што краћем временском року, 
омогући породицама да склопе 
уговоре о откупу станова по по-
вољним условима и отклоне на-
ведени недостаци на зградама и 
у становима. Такође, желим да 
Вас замолим да примите на са-
станак делегацију у име 30 про-
гнаничких породица.

Молим Вас да ми одговори-
те у што краћем року.

С ПОШТОВАЊЕМ,
ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА

 ИЗ РЕГИОНА
И НАРОДНИ ПОСЛАНИК

МИОДРАГ ЛИНТА

КОМЕСАРИЈАТ ДА ОБЈАВИ 
ЛИСТУ 11 ПОРОДИЦА КОЈЕ 
СУ ДОБИЛЕ СТАНОВЕ НА 
ЛОКАЦИЈИ БРАЋЕ ЈЕРКОВИЋ У 
БЕОГРАДУ

Поштована комесарко Станисављевић,

Обратило ми се више прогнаничких по-
родица у вези са Јавним позивом за да-
вање у закуп 11 станова на одређено 
вријеме са могућношћу куповине који 
су намијењени за рјешавање стамбе-
них потреба прогнаних лица на лока-
цији Браће Јерковић у Београду.
Комесаријат за избјеглице и миграције 
је објавио Јавни позив 19. августа 2013. 
године. Нажалост, прошло је скоро десет 
година од Јавног позива, а још увијек 
није објављена листа 11 прогнаничких 
породица које су добиле станове. Тако-
ђе, није објављено било какво званич-
но обавјештење. Прогнаничке породи-
це које су конкурисале на овом Јавном 
позиву су на измаку снага. Осјећају се 
огорчено, незадовољно и разочарано 
јер Комесаријат није објавио резулта-
те десет година. Због великог пораста 
цијене кирије везано за изнајмљивање 
станова наведене и многе друге поро-
дице се налазе у јако тешкој ситуацији.
Тражим од Вас да Комесаријат за избје-
глице и миграције хитно ријеши наве-
дени проблем и у што краћем времен-
ском року објави листу 11 прогнаничких 
породица које су добиле станове на ло-
кацији Браће Јерковић.
Очекујем да одговорите на моје писмо.

С ПОШТОВАЊЕМ,
ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ  

РЕГИОНА И НАРОДНИ ПОСЛАНИК
МИОДРАГ ЛИНТА

МОЛБА ДА 52 ПОРОДИЦЕ ИЗ 
НАСЕЉА КАМЕНДИН ОТКУПЕ 
СТАНОВЕ ПО ЗАКОНУ О 
ИЗБЈЕГЛИЦАМА

Поштовани господине Шапићу,

Обратиле су ми се 52 породице ратних 
војних инвалида (РВИ) и породица по-
гинулих бораца из ратова деведесетих 
година прошлог вијека који су добили 
станове од стране града Београда и у 
њих се уселили 2020. године у насељу 
Камендин 2, Улица Душана Мађарчи-
ћа Корчагина од бр. 2 до бр. 20, у Зе-
мун пољу.
Сви они су разочарани и огорчени што 
немају исте услове откупа које имају све 
друге  прогнаничке породице са подруч-
ја Хрватске и Федерације БиХ по Зако-
ну о избјеглицама.
Ради се, такође, о прогнаним лицима са 
подручја Хрватске и Федерације БиХ. У 
питању је велика неправда и дискрими-
нација према највећим жртвама ратова 
деведесетих година прошлог вијека на 
простору бивше Југославије.
У вези са условима откупа примили смо 
писмени одговор Комесријата за из-
бјеглице и миграције у којем се наво-
ди да су стамбене јединице изграђене 
из буџетских средстава Града Београ-
да у својини Града Београда који је но-
силац права на наведеним јединицама.
Обраћам Вам се са молбом да се наве-
деним породицама омогући откуп стано-
ва по Закону о избјеглицама. Очекујем 
Ваш одговор у разумном року.

С ПОШТОВАЊЕМ,
ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА

И НАРОДНИ ПОСЛАНИК
МИОДРАГ ЛИНТА



СРПСКО КОЛО МАЈ  2023.14  ФЕЉТОН

У сjеверним крајевима (Банат, Бач-
ка, Срем, Барања, Славонија) у колони-
зационом процесу 1920-1941. године 
формирана је 201 колонија у којимa је 
уочи Другог свjетског рата живjело око 
100. 000 људи. Основну колонистичку 
масу чинили су српски ратни ветера-

ни – добровољци из динарских краје-
ва Краљевине Југославије, српски оп-
танти из Мађарске и дjелимично Срби 
из Баната – безземљаши. Колоније 
су настајале као сасвим нова насеља, 
обично око мајура бивших велепосjе-
да  или на ободима старосједилачких 

насеља. Колоније су могле бити из-
разито велике попут Александрова и 
Банатског Карађорђева које су уочи 
Другог свјетског рата имале 4. 500–5. 
000 становника, или сасвим мале по-
пут колоније Мали Жам код Вршца ко-
ја се састојала од осам кућа. 

КОЛОНИСТИЧКА  
НАСЕЉА  
(1920-1941)

 » Пише: др Милан Мицић
47. 

Југословенске државне и аграрне вла-
сти намjеравале су да у процесу ко-
лонизације оснују и колонију у Чуру-

гу, а земљиште за насељенике требало је 
обезбиједити аграрном реформом од ве-
лепосједа општине Чуруг који је био је-
дан од већих у Бачкој и износио је  8.217 
к.ј. и 686. кв. хв. Током аграрне реформе, 
у периоду 1919–1941. године од општин-
ског посједа одузето је за  потребе аграрне 
реформе 6.423 к.ј. и 464 кв.хв. а општини 
је остављено 1.794 к.ј. и 222 кв. хв или 78, 
1% општинског посједа употребљено је за 
аграрну реформу. Од те површине 3.343 к.ј.  
факултативно је откупљено од мјештана 
Чуруга, што говори о материјалној снази 
становника насеља, 2.842 к.ј. издијељена 
су мјесним аграрним интересентима, а до-
бровољцима колонистима и мјештанима 
издијељено је са посjеда 99 к.ј. и 44 кв.хв. 

ЗЕМЉА ЗА 52 ДОБРОВОЉЦА 
Укупно на простору општине Чуруг на-

дјељено је земљиштем 52 добровољца: из 
Босне (21), Херцеговине (16), Србије (5), 
Лике (5), Црне Горе (3), Срема (2). У Чуругу 
су надјељени земљом колонисти из околи-
не Ливна (7), Гацка (7), Невесиња (6), Вла-
сенице (5), Босанског Грахова (3), по 2 из 
Гламоча, Београда, Сремских Карловаца, 
по 1 из Санског Моста, Никшића, Грахо-
ва, Даниловграда, Котор Вароши, Крагу-
јевца, Бајине Баште, Ариља, Коњица, Би-
леће, Стоца, Госпића, Огулина, Грачаца, 
Оточца, Коренице, Дрвара.

Процес стварања колоније у Чуругу по-
чео је касније него на другим мјестима у Бач-
кој гдје су формиране добровољачке коло-
није у периоду 1921–1941. године. Широм 
Бачке талас колонизације почео је 1921. го-
дине, а био је најинтензивнији до 1923. го-
дине и био је повезан са појавом глади у тим 
годинама у Лици, дијеловима Босне, Херце-

говини и Далмацији и потребом колониста 
да пређу у житородне крајеве. Добровољци 
су надјељивани земљом у атару Чуруга, ко-
ја није постајала њихово власништво, у еко-
номској 1926/1927. години. Тада су ушли 
у посјед  добровољци Илија Ињац из Сај-
ковића код Ливна, Јово Ињац из Казанаца 
код Босанског Грахова, Данило Мрковић из 
Бјелине код Невесиња, Митар Павић из Хр-
гуда код Стоца. Касна надиоба земљиштем 
1926/27. године у односу на почетак коло-
низације у Бачкој отежала је формирање 
колоније у Чуругу јер надјељивање земљи-
штем није значило и насељавање колониста 
који су били у недоумици да ли ће кренути 
у сеобу и који су надјељену земљу издавали 
у закуп становницима Чуруга. 

Формирање колоније добровољаца би-
ло је предвиђено на рубу насеља Чуруг. 
Да би се могла извршити експропирација 
земљишта за надиобу поткућница добро-
вољцима – колонистима 4. јуна 1930. го-
дине донесена је одлука да се изврши пре-
мјештај Бановинског пута првог реда који 
је пролазио крајем села гдје је била пред-
виђена подјела окућница од 400 кв.хв. за 
градњу кућа насељеника. Експропирација 
поткућница за 33 добровољца – колонисте 
у укупној површини од 10 к.ј. и 1.214 кв. 
хв. на крају села извршена је 29. августа 
1930. године. Парцеле за поткућнице би-
ле су дијелом пашњак, а дијелом ораница 
и налазиле су се у близини земљишта које 
је надјељено добровољцима – колонистима 

да би се олакшало насељавање, формира-
ње колоније и лакша обрада земљишта по 
досељавању. Колонисти су били дужни да у 
року од три године изграде куће, а грађе-
винске дозволе требало је за њих да обез-
биједи Среско начелство среза жабаљског. 
Додјела поткућница добровољцима надје-
љеним земљом у Чуругу 1930. године та-
кође је ограничавала домете колонизаци-
је и формирања колоније на ободу насеља 
јер је дошла у тренутку када је већ најве-
ћи дио колонистичких насеља на подруч-
ју Бачке био формиран.

ФАКУЛТАТИВНИ ОТКУП
Дио добровољаца да би сачувао надје-

љено земљиште, а да се не би населио фа-
култативно је откупио земљу још прије не-
го што је она ушла у власништво надјеље-
ника (1936–1940). Највећи дио мјештана 
– добровољаца факултативно је откупио 
земљу јер је добровољцима и мјештанима  
надјељено на крају аграрне реформе у Чу-
ругу само 99 к.ј. земљишта. Добровољци 
који су добили земљиште у Чуругу из ди-
нарских крајева југословенске државе то 
земљиште су у јесен сваке године, послије 
1926. године, издавали у закуп и долазили 
у додир са мјештанима Чуруга, а поготово 
са својим ратним друговима – добровољ-
цима из Чуруга па су вјероватно слиједили 
њихов примјер. Тако је Димитрије Дмитра-
шиновић из Бунића код Коренице факул-
тативно откупио добровољачко земљиште 
које је добио у Чуругу. Здравко Поповић, 
добровољац из Буковца код Сремских Кар-
ловаца такође је факултативно откупио на-
дјељено земљиште у атару Чуруга. Факул-
тативни откуп земљишта аграрне рефор-
ме дешавао се у бачким селима у другој 
половини двадесетих и почетком триде-
сетих година 20. вијека. Димитрије Дми-
трашиновић добровољац из Лике био је 
рођен 1876. године и у том периоду имао 
је између 49 и 55 година, што значи да је  
био сувише стар да би се одлучио на сео-
бу у нов животни простор и отпочињање 
живота из почетка.

Контрадикторне одлуке аграрних власти обесмислиле досељавање 
добровољаца из динарских крајева у Велико Бачко Село
Према подацима Николе Гаћеше, на крају 
колонизације, међу 52 нова насеља – коло-
није у Бачкој налазила се и колонија Чуруг. 
У колонији насељено је било 15 породица са 
86 чланова (10 породица добровољаца, 4 по-
родице колониста и 1 оптантска породица). 
У Чуругу, према доступним подацима, било 
је насељено седам породица добровољаца, 
а још осам породица изградило је куће, али 
се није населило. Чуруг је према попису ста-
новништва 1921. године бројао  10.500 ста-
новника, а 1931. године 10.483 становника 
што значи да је у друштвеном и привред-
ном животу Чуруга насељавање између два 
свјетска рата било маргинална и једва запа-
жена појава. Од 52 добровољачке, колони-
стичке породице које су надјељене земљом 
у Чуругу насељен је њихов мали број тако да 
се у периоду 1921–1941. године, када је тра-
јала колонизација Бачке, не може говорити 
о формирању колоније Чуруг нити о колони-

стима као значајној социјалној групи у Чу-
ругу. У историји аграрне реформе у Чуругу, 
која је најзначајнија привредна и друштве-
на појава за историју насеља у Краљевини 
Југославији јер се мијењала социјална и зе-
мљишно-посједовна структура села, коло-
низација малог броја добровољаца – коло-
ниста из динарских крајева југословенске 
државе такође је незнатан догађај.
Прва масовна досељавања колониста, ма-
хом добровољаца из југословенске државе, 
почела су у прољеће 1921. године, када је 
започео процес привремене надиобе до-
сељеника земљиштем и оснивања нових 
насеља. Аграрне власти покренуле су ко-
лонизацију у Чуругу тек пет година касније 
економске 1926/27. године када су увеле у 
посјед добровољца махом из Босне и Хер-
цеговине у Чуругу. Потреба да се од веле-
посједа општине Чуруг прво надијели зе-
мљиштем аграрна сиротиња и добровољ-

ци из села у условима интензивног аграр-
ног врења на бачком селу услијед мноштва 
безземљаша и лица са мало земље и утица-
ја бољшевичке револуције у Русији утица-
ли су на то да формирање колоније у Чуру-
гу почне са закашњењем јер су колонисти 
надјељени земљом добили поткућнице од 
400 кв. хв. на крају села тек 1930. године. 
Чињенице закасњеле колонизације оне-
могућиле су оснивање колоније у Чуругу, 
као и мали број добровољаца надјељених 
земљиштем у општини Чуруг (52). Надио-
ба поткућницама у вријеме велике аграр-
не кризе у југословенској држави одгодила 
је градњу кућа у предвиђеној колонији. Дио 
колониста одустао је од насељавања усли-
јед немогућности да се насели због старо-
сти колониста, несигурности изазване по-
сједом који није био њихово власништво, а 
један дио њих због чињенице да нису били 
ратари по занимању. Дио колониста изгра-

дио је куће 30- тих година 20. вијека у Чу-
ругу да би обезбиједио надјељен им посјед 
јер су имали три године рок за насељавање 
послије добијања поткућница за градњу ку-
ћа, али нису се населили најчешће услијед 
смрти носиоца колонизације добровољца 
или због високе старосне доби насељени-
ка која је отежавала одлуку о сеоби у њима 
непознат простор. Одлуке аграрних власти 
о надиоби земљишта, често противречне, 
чиниле су колонисте несигурним да донесу 
одлуку о пресељењу из родног краја у Чуруг. 
У великом бачком селу као што је био Чуруг, 
незнатан број добровољаца надјељених зе-
мљом из динарских крајева обесмишљавао 
је њихову сеобу јер у условима крајњег си-
ромаштва и неорганизоване колонизације 
каква је била колонизација Краљевине Ју-
гославије није било могућности међусобне 
помоћи и солидарности досељеника у жи-
воту и раду на њима непознатом простору.

ЧУРУГ

 » Да ли знате да је трећи храм по величини у српском православљу Црква Вазнесења Господњег у Чуругу. 
Црква је покривена и освештана у новембру 1861. године, а троносана од стране тадашњег епископа 
бачког Платона (Атанацковића) на празник коме је храм и посвећен – Свето Вазнесење Господње 1862. 
године. Иконостас од бијелог мермера пројектовао је Михаило Валтровић, а осликао Ђорђе Крстић у 
посљедњој деценији 19. вијека.
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Дио добровољаца надјељених земљи-
штем налазио се у недоумци да ли да се 
одлучи на сеобу. Да би избјегли одузима-
ње надјељеног земљишта градили су куће 
у Чуругу најчешће од набијене земље (на-
боја) које су се могле брзо изградити али 
које су биле тјескобне и нехигијенске. Та-
ко су изградили куће добровољци који су 
одлуком Комисије за ликвидацију аграрне 
реформе из Новог Сада 1940. године би-
ли ослобођени насељавања: Васо Бранко-
вић из околине Котор Вароши чија је кућа 
носила број 61, Петар Ђуран из Казанаца 
код Босанског Грахова чија је кућа имала 
број 182, Павле Станивук из Пријана код 
Гламоча чији је број куће био 610, Лука 
Сворцан из Корита код Гацка чији је кућ-
ни број био 592, Марко Зеленовић из Ми-
хољаче код Гацка чија је кућа носила број 
201, Обрад Зиројевић такође из околине 
Гацка чија је кућа имала број 205, Илија 
Миловић из Раста код Невесиња чија је ку-
ћа носила број 391, Петар Миловић из За-
градаца код Невесиња чија је кућа имала 
број 395, што значи да су колонисти из Гац-
ка и Невесиња градили куће у непосредној 
близини рачунајући на међусобну помоћ 
у случају колонизације. Пресељење Мар-
ка Зеленовића и Обрада Зиројевића било 
је спријечено њиховом смрћу јер су се као 
насљедници Обрада Зиројевића 1940. годи-
не јавили Павле, Цвијета, Мара и Милица. 
Марко Зеленовић имао је тринаесточлану 
породицу од чега једанаесторо дјеце који 
су утврђени за насљеднике посједа рјеше-
њем бр. 11 193/40. Илија Миловић је пре-
минуо и његов насљедник била је супруга 
Стоја и малољетна дјеца Новица и Павица. 
У случају ненасељених породица Зелено-
вић, Зиројевић и Миловић услијед смрти 
добровољца, а са већ изграђеним кућама 
у Чуругу можемо говорити о прекинутој 
колонизацији. 

За највећи број колониста – доброво-
љаца Комисија за ликвидацију аграрне 
реформе Нови Сад 1940. године навела је 
да је ненасељен или ослобођен насељава-
ња не образлажући узроке. Ипак, за неке 
од њих видљиви су разлози зашто се ни-
су преселили у Чуруг. Илија Ђукић из За-
јаруге код Гламоча преминуо је, а једини 
насљедник била је његова ћерка Ружица 
Радановић која се није населила. Такође, 
преминуо је и Перо Јањић из Ситника код 
Коњица, а његов син Богдан Јањић није се 
населио у Чуругу, као и Антоније Крсма-
новић из Београда, а његова жена Софија 
која је  такође била ослобођена насељава-
ња. Крстан Барош из Сајковића код Ливна 
погинуо је 1917. године, а насљедник до-
бровољачког права отац Раде Барош због 
старости није се населио у Чуругу. 

Велимир Животић из Саранова код Кра-
гујевца није насељен јер није био земљо-
радник већ бравар и живио је у Београду 
у Улици кнеза Павла бр. 77. Илија Коваче-
вић из Грахова био је по занимању трго-
вац и као такав није био заинтересован за 
насељавање. Трговац је по занимању био 
и ненасељени добровољац Јездимир Не-
шић из Пресеке код Ариља који је 1940. 
године био пресељен у Београд са адресом 
у Савској пилани бр. 21.  За добровољца 
из Бајине Баште Захарија Милекића ко-
ји се није населио у Чуругу наведено је у 
рубрици занимање да је игуман, односно 
да се замонашио и постао старјешина ма-
настира Рача. 

СЕДМОРИЦА ДОБРОВОЉАЦА 
ИЗГРАДИЛО КУЋЕ

Од 52 добровољца надјељеног земљишта 
у процесу аграрне реформе и колонизаци-
је извјесно је да су седморица добровоља-
ца изградила куће и населила се у Чуругу. 
Данило Мрковић из Бјелине код Невеси-

ња дошао је у Чуруг 1928. године, а Сте-
ван Мрковић такође из околине Невесиња 
јуна 1936. године док за осталу петорицу 
колониста није познато вријеме насељава-
ња. У колонију су насељени Митар Павић 
из  Хргуда код Стоца, Живан Лазаревић из 
Сремских Карловаца, Михајло Зеленко из 
Сајковића код Ливна, Илија Ињац из Сај-
ковића код Ливна, Петар Вуцеља из Пре-
каје код Дрвара. Илија Ињац населио се у 
кући бр. 228 која се формално водила на 
његовог оца добровољца Петра Ињца који 
се није населио тако да је Илија Ињац вје-
роватно обрађивао двије добровољачке зе-
мље што је износило више од 17 к.ј. земљи-
шта. Године 1939. жена Данила Мрковића 
Јевросима имала је 39 година, син Данило 
10 година, син Драга 7 година, син Мла-
ден 7 година, ћерка Анђелка 4 године што 
значи да су сва дјеца рођена прије сеобе, у 
Херцеговини. Године 1939. жена Стевана 
Мрковића Јелка била је стара 40 година, 
син Душан 12 година, син Братислав 9 го-
дина, син Милинко 5 година и син Марко 
1 годину што значи да је најмлађи син био 
рођен у новој кући у Чуругу. Жена Илије 
Ињца звала се Милија, син Божо 1940. го-
дине имао је 22 године, син Душан 20 го-
дина, син Перо 8 година и ћерка Дева 12 
година. На земљиште добровољца Михај-
ла Зеленка који је преминуо населили су 
се његови насљедници: удовица Загорка и 
синови Љубомир, Радоје и Младен. Жи-
ван Лазаревић рођен је био 1879. године, 
његова жена Ана 1895. године, а имали су 
ћерку Цвету рођену 1921. године. Године 
1935. Петар Вуцеља  имао је осмочлану по-
родицу: супругу Ану (40), синове Милана 
(17), Илију  (10), Јована (8), ћерке Дарин-
ку (13) и Душанку (5).

ПРОМЈЕНА СТАТУСА 
Током колонизације, пошто је знатан 

број добровољаца био ненасељен у чуру-
шкој колонији, а дешавале су се и промје-
не у њиховом статусу приликом колониза-
ције што се одражавало и у  непрекидним 
промјенама у позицији земљишних парце-
ла које су биле опредијељене  колонисти-
ма – добровољцима. Васи Бранковићу, из 
Липовца, код Котор Вароши 15. децембра 
1934. године одузета је земљишна компе-
тенција у Чуругу условно на два мјесеца 
јер није донио ново добровољачко увјере-
ње. 29. јула 1935. године надјељен је са  5 
к.ј. земљишта јер је 30. августа 1932. годи-
не био признат за добровољца – неборца. 
Васо Бранковић изградио је кућу у Чуру-
гу, али се није населио на шта је свакако 
утицала промјена његовог статуса прили-
ком насељавања, као и несигурност надје-
љеног земљишног посједа.

Крстану Барошу из Сајковића код Лив-
на одузето је земљиште парцела бр. 226/20 
у Чуругу рјешењем бр. 11 626/34 из 1934. 
године због ненасељавања. На име Крстана 
Бароша издато је добровољачко увјерење 
22. фебруара 1935. године бр. 1620/35. Кр-
стан Барош погинуо је 1917. године, а 27. 
септембра 1935. године његовом оцу Ра-
дету Барошу као насљеднику добровољач-
ког права додијељена је парцела бр. 226/20 
која је претходно била одузета. Међутим, 
иста парцела  226/20 30. маја 1935. годи-
не раздијељена је као повишица земљишта 
добровољцима насељеним у Чуругу Митру 
Павићу из Хргуда код Стоца 2. к.ј. и 1.100 
кв. хв., Данилу Мрковићу из Бјелине код 
Невесиња 4 к.ј. 200 кв. хв. и Петру Вуце-
љи из Прекаје код Дрвара. Раздиоба исте 
парцеле и двије различите одлуке Коми-
сије за ликвидацију аграрне реформе из 
Новог Сада које су се међусобно правно 
поништавале доводиле су колонисте у жи-
вотне ситуације које су могле за посљеди-
цу имати међусобне сукобе насељеника.

ШТА ЈЕ НАМА СРБИМА КОЗАРА  

Од историјске шуме 
до националног парка

ПИШЕ: БОРИС РАДАКОВИЋ, 
ИСТОРИЧАР

 

Национални паркови у већини случа-
јева представљају територије богате 
биљним и животињским свијетом, 

заштићене законом од људског утицаја. У 
Каракасу (Венецуела) 1992. године, одр-
жан је Свјетски конгрес о националним 
парковима, на ком је усвојена препору-
ка да свака држава заштити најмање 10% 
своје територије. Ипак, постоје и нацио-
нални паркови који су основани у првом 
реду због важних историјских догађаја. Је-
дан од таквих националних паркова јесте 
и Јавна установа Национални парк Коза-
ра Приједор.

БОРБА СРПСКОГ НАРОДА  ЗА ГОЛИ ЖИВОТ 
Наиме, у току Другог свјетског рата пла-

нина Козара је била територија на којој су 
се водиле велике и у неким моментима 
пресудне битке против усташтва и наци-
зма на нашим просторима. О партизани-
ма Козаре у другој Југославији говорило се 
са поштовањем, снимали су се филмови, 
писале пјесме и једном ријечју створио се 
мит о борцима за социјализам и братство 
и јединство југословенских народа. Данас, 
након уништења друге Југославије, истори-
чари могу слободно да загребу испод по-
вршине тога мита и објективније сагледа-
ју козарачку епопеју. У плитким прорези-
ма испод стврднуте површине наведеног 
мита, откривамо стварне мотиве на које 
се угледао „партијски гуслар”. Ти мотиви 
су борба углавном српског народа Козаре 
за голи живот против Независне Државе 
Хрватске, која је спроводила геноцид над 
Србима у својим границама.

Козара је у другој Југославији прво про-
глашена за шуму од историјског значаја „у 
циљу да се сачувају успомене на борбе које 
су вођене у току Народноослободилачког 
рата у Козари као и да се сачувају споме-
ници из ових борби.”

Већ тада за уже подручје заштите одре-
ђена је Мраковица на којој се данас нала-
зи Меморијална зона. У то вријеме јави-
ле су се и прве иницијативе о подизању 
споменика на Козари који би симболизо-
вао трагедију и херојство народа и парти-
зана Козаре.

Поводом обиљежавања 20. годишњи-
це устанка на Козари против НДХ (1961), 
поново су се јавиле идеје о изградњи спо-
меника на Мраковици. „Овим поводом у 
Приједору је 26. јануара 1962. године, у ор-
ганизацији тадашњег Среског одбора саве-
за бораца и Среског одбора ССРН, одржа-
но шире савјетовање у коме су учествова-
ли представници козарских општина (Ба-
њалуке, Приједора, Босанске Дубице, Бо-
санске Градишке, Босанског Новог и Лак-
таша), већи број друштвено-политичких 
радника и ратних руководилаца Козаре.”

Тада је формиран Одбор за изградњу 
споменика на Козари. Да би све било на ни-
воу који заслужује историја Козаре у Дру-
гом свјетском рату, 6. априла 1967. годи-
не централни дио Козаре око Мраковице, 
проглашен је националним парком. У За-
писнику са савјетовањима о питању урба-
нистичког уређења Мраковице и изградње 
споменика на Козари то је под тачком „5” 
дефинисано овако: „Срески одбор Савеза 
бораца Приједор треба одмах да припре-

ми потребне материјале и да поднесе за-
хтјев Извршном вијећу НРБиХ за промје-
ну назива Историјска шума Козара, у На-
ционални парк Козара.

ДОБРОВОЉНО ФИНАНСИРАЊЕ  СПОМЕНИКА 
Расписан је конкурс за идејно рјеше-

ње споменика на Козари, а 1970. године у 
Сарајеву је одржана изложба радова при-
стиглих на конкурс. Идејно рјешење по-
знатог академског вајара Душана Џамо-
ње, под шифром „11570”, побиједило је на 
конкурсу и у љето 1971. године почела је 
изградња Меморијалне зоне на Мракови-
ци. Хамдија Поздерац, предсједник Скуп-
штине СР БиХ, положио ја камен теме-
љац 2. августа 1971. године. Споменик и 
Меморијални зид са именима погинулих 
партизана са Козаре, свечано су отворени 
10. септембра 1972. године, а Меморијал-
ни музеј 4. јула 1973. године. Радове је из-
водило Грађевинско предузеће Техника из 
Загреба, а у финансирању радова учество-
вало је 400.000 грађана Југославије својим 
добровољним прилозима.

Меморијална зона састоји се од Спо-
меника, Меморијалног зида и Меморијал-
ног музеја и њихове ближе околине. Спо-
меник који симболише побједу народа и 
партизана Козаре диже се непуна 34 ме-
тра у висину, а бетонски блокови који се 
налазе око централног дијела Споменика 
симболишу пораженог непријатеља који је 
под ногама побједника. На Меморијалном 
зиду уписано је 9.921 име погинулих пар-
тизана Козаре у току читавог Другог свјет-
ског рата. Од тога броја српски партизани 
чине непуних 96% свих страдалих козар-
ских партизана. Страдали цивили Козаре 
којих је до сада пописано преко 43.000, а 
који у преко 90% припадају српском на-
роду, немају Меморијални зид на којем би 
била уписана њихова имена. Од тога бро-
ја дјеца до 15 година старости чине преко 
13.000 жртава.

И данас након 50 година од завршетка 
изградње Меморијалне зоне на Мракови-
ци, она је један од симбола читаве Козаре. 
Многи људи долазе на Мраковицу да нешто 
науче о историји својих предака, нису ри-
јетке ни организоване посјете основних и 
средњих школа и других група. За органи-
зоване групе у понуди су и часови истори-
је које држе кустоси Меморијалног музе-
ја на Мраковици. Национални парк Коза-
ра је свакако и мјесто гдје људи долазе да 
уживају у чистоћи природе, планинарењу 
и адреналинском туризму. Стручно особље 
Меморијалног музеја на Мраковици, бави 
се и научним радом и своје резултате обја-
вљује у научним и стручним часописима.
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У БЕОГРАДУ ОБИЉЕЖЕН ДАН ХЕРЦЕГОВАЧКОГ КОРПУСА

Сачували четвртину Р. Српске
Ветерани команде и једи-

ница Херцеговачког кор-
пуса и ове године су оби-

љежили дан када је прије 31 
годину формиран овај опера-
тивни састав Војске Републи-
ке Српске.

Присутне је поздравио пу-
ковник Зоран Пејановић, који 
је био организатор овогодишње 
манифестације.

ГРУБАЧ: САЧУВАЛИ СМО 6.600 
КВАДРАТНИХ КИЛОМЕТАРА

Потом се, уз војнички по-
здрав, „Помоз Бог, јунаци!”, 
пригодном бесједом обратио 
ратни командант Корпуса, ге-
нерал-мајор Радован Грубач. 
Он је подсјетио на услове у ко-
јима је Корпус ратовао и нагла-
сио да је, у односу на број ста-
новника у зони одговорности 
Корпуса и оних који су моби-
лисани у ратне јединице, мо-
билизацијско напрезање било 
чак 20%, што превазилази све 
нормативе које познаје теорија 
и пракса ратне вјештине.

– Највеће бројно стање Кор-
пуса било је у јесен 1992. годи-
не и износило је 24.000 људи. 
Ратни губици, немогућност по-
пуне због недовољног регрут-
ног потенцијала на територи-
ји, али и због значајног броја 
војних обвезника који су се то-
ком рата иселили из Херцего-
вине, крај рата смо дочекали 
са бројним стањем од 18.500 
људи – рекао је Грубач.

Нагласио је да је Корпус то-
ком рата чинио између 10% и 
15% Војске РС, а да је у Репу-
блику Српску „унио” територи-
ју од 6.600 квадратних киломе-
тара, што представља око 25% 
укупне територије РС.

– Сурова и болна чињени-
ца је и податак да је у току ра-
та живот изгубило 2.211, а ра-
њено је или задобило различи-
те врсте повреда 5.836 бораца. 
Ти подаци нису коначни, јер 
њима нису обухваћене жртве 
из састава Вишеградске брига-
де која је на почетку рата била 
у саставу Корпуса, као ни Гар-
дијске бригаде која је по готово 
свим елементима била у нашем 
саставу. Са њима број погину-
лих достиже око 2.500 бораца. 
Те чињенице не смијемо забо-
равити и на њих требамо ука-
зивати у свакој прилици – за-
кључио је командант.

ЦИЦОВИЋ: ЈЕДИНСТВО 
НАЈБОЉА ОДБРАНА 

Присутне је поздравио ди-
ректор Представништва Репу-
блике Српске у Србији Млађен 
Цицовић. Исказао је задовољ-
ство што присуствује овом до-
гађају и поштовање за допри-
нос Херцеговачког корпуса у 
одбрани Републике Српске.

– Срби у Босни и Херцего-
вини су у протеклом рату по-
стали свјесни чињенице да је-

дино јединствени и сложни мо-
жемо опстати на нашим етнич-
ким просторима. Не треба ни-
једног тренутка губити из ви-
да чињеницу да је Република 
Српска установљена 9. јануа-
ра 1992. године, прије отпочи-
њања ратних дејстава. А наста-
ла је вољом српских народних 
представника у Скупштини та-
дашње БиХ због континуираног 
и грубог кршења наших нацио-
налних права од стране коали-
ције националних партија дру-
га два конститутивна народа. 
Војска Републике Српске ста-
ла је у одбрану свог народа и у 
великој мјери успјела у томе. 
Херцеговачки корпус је у тој 
борби дао немјерљив допринос 
– рекао је Цицовић и још јед-
ном нагласио да нам је и сада 
као у ратном времену потребно 
национално јединство.

ЈАЊИЋ: КОРПУС – ЗАЈЕДНИЧКА 
ИНСТИТУЦИЈА ХЕРЦЕГОВИНЕ

О ратном путу Херцеговач-
ког корпуса реферат је поднио 
пуковник Зоран Јањић.

Предочен је састав и бројно 
стање војних јединица на тери-
торији Херцеговине у тренут-
ку када је ЈНА отишла из БиХ. 
Сликовито је описано стање на 
територији у прољеће и љето 
1992. године, посебно у свје-
тлу чињенице да је, непосред-
но након одласка ЈНА, војска 
Републике Хрватске инстали-
рала своје снаге на подручји-
ма западне и јужне Херцего-
вине и руководила нападним 
операцијама у којима је про-
тјерано српско становништво 
из Коњица, Јабланице, Моста-
ра, Стоца и Чапљине, као и са 
великог дијела територије оп-
штине Требиње.

У наставку је наведено да је, 
ради обједињавања зоне одго-
ворности, територијалне пове-
заности са другим дијеловима 

Републике Српске, као и раци-
оналније употребе сопствених 
снага у одбрани, Херцеговачки 
корпус извео три нападне опе-
рације. Прва је реализована у 
јесен 1992. године у подручју 
Гацко–Калиновик–Фоча са ци-
љем успостављања територи-
јалне повезаности јужне Хер-
цеговине са њеним подрињ-
ским дијелом. Друга операци-
ја под кодним називом Лука-
вац-93, са циљем повезивања 
Херцеговине са Сарајевско-ро-
манијском регијом, успјешно 
је изведена у љето 1993. годи-
не. И трећа, Звијезда-94, изве-
дена је у прољеће 1994. године, 
а у њој је непријатељ потиснут 
са десне обале Дрине, тери-
торијално су повезане сусјед-
не општине Фоча и Чајниче и 
знатно скраћена линија одбра-
не јединица у Подрињу. Оста-
так рата Херцеговачки корпус 
је водио јединствену одбрам-
бену операцију с циљем одбра-
не народа и територије срп-
ске Херцеговине против дале-
ко надмоћнијег непријатеља.

– Херцеговачки корпус је 
био једина институција која 
је обухватала читаву Херцего-
вину. Поред борбених задата-
ка рјешавао је и друга питања, 
од којих је највише пажње по-
свећено збрињавању избјегли-
ца и исхрани, како војске тако 
и цивилног становништва. Тим 
мјерама и активностима, спри-
јечена је појава глади у Херце-
говини која је била на помо-
лу у љето 1993. године. Може 
се казати да је Херцеговачки 
корпус дао немјерљив допри-
нос за то што је већи дио срп-
ске Херцеговине остао у Репу-
блици Српској, што је сачува-
но јединство народа у изузет-
но тешким временима и што 
је Херцеговина чиста образа 
изашла из рата – закључено 
је на крају реферата.

ЛИНТА: ШТА РАДИ   
ТУЖИЛАШТВО  ЗА  
РАТНЕ ЗЛОЧИНЕ?

Гост ветерана Корпуса био 
је Миодраг Линта, народни по-
сланик у Скупштини Републи-
ке Србије, члан скупштинског 
одбора за дијаспору и Србе у 
региону и предсједник Савеза 
Срба региона. Овај освједоче-
ни и досљедни борац за исти-
ну о рату за југословенско на-
сљеђе и за остваривање права 
протјераних Срба са простора 
Републике Хрватске и Федера-
ције БиХ истакао је значај који 
је Херцеговачки корпус имао у 
одбрани српског народа у Хер-
цеговини.

Говорио је и о неријешеним 
проблемима са којима се су-
срећу прогнани Срби из Репу-
блике Српске Крајине и Феде-
рације БиХ и начинима на које 
се бори да се ти проблеми ри-
јеше на задовољавајући начин.

Као посебан проблем који 
нас све боли и вријеђа истакао 
је рад Специјалног тужилаштва 
и Суда за ратне злочине који 
су 2003. године формирани у 
Београду.

– Од његовог оснивања до 
20. октобра 2020. године Тужи-
лаштво је подигло оптужнице 
у 92 предмета против 217 ли-
ца. Од тога, национална одно-
сно етничка припадност опту-
жених лица је 190 Срба, 4 Бо-
шњака, 2 Хрвата и 21 Албанац. 
Не негирајући да су Срби чини-
ли злочине, са правом се пита-
мо за чије интересе ради Ту-
жилаштво и која ће правосуд-
на институција утврдити прав-
ду за српске жртве – истакао 
је Линта.

Он је, такође, нагласио да је 
крајње вријеме да Србија пру-
жи стручну, правну и финан-
сијску помоћ српским борцима 
које прогони етнички мотиви-
сана правосуђа у Загребу и Са-
рајеву и организују монтиране 
судске процесе.

– Србија треба да оснује по-
себну државну институцију Ме-
моријални центар српских жр-
тава на простору бивше Југо-
славије који би се на систем-
ски начин бавио утврђивањем 
истине о страдању нашег наро-
да и догађајима током ратова 
деведесетих.    

Саборце је поздравио и Сло-
бодан Илић, донедавни пред-
сједник Координационог од-
бора Борачке организације Ре-
публике Српске за Херцегови-
ну, који је на овај скуп дошао 
из Гацка. Обиљежавању ове ва-
жне годишњице присуствова-
ли су пуковник Миодраг Но-
вокмет и мајор Момир Братић 
који су дошли из Требиња. Но-
вокмет је аутор монографије 
о Требињској бригади и овом 
приликом поклонио је коле-
гама више примјерака књиге.

ЗОРАН ЈАЊИЋ

СОКОЛАЦ: ОБИЉЕЖЕН ДАН 
РОМАНИЈСКИХ БРИГАДА

Полагањем вијенаца на Централно спо-
мен-обиљежје у Сокоцу, на којем су упи-
сана имена 1.250 бораца са подручја Са-
рајевско-романијске регије који су по-
гинули у одбрамбено-отаџбинском рату, 
посјетом Спомен соби у којој је изложе-
но 650 фотографија погинулих бораца са 
подручја општине Соколац и служењем 
парастоса погинулим и умрлим демоби-
лисаним борцима, обиљежен je 21. мај, 
Дан романијских бригада.
Предсједник Скупштине Борачке орга-
низације општине Соколац Жељко Ла-
лић, честитао је овај дан свим припад-
ницима Прве романијске пјешадијске и 
Друге романијске моторизоване брига-
де Војске Републике Српске.
– Кроз ове двије бригаде прошло је ви-
ше од 15.000 бораца. Сарајевско-рома-
нијско ратиште је поднијело више од 
четири хиљаде погинулих бораца, и да 
није било овог ратишта данас сигурно 
не би имали Републику Српску овакву 
какву имамо. 
Пензионисани пуковник Мирко Тривић, 
био је ратни командант Друге романиј-
ске моторизоване бригаде од 1994. го-
дине до завршетка борбених дејстава 
на Жепи, гдје је рањен током офанзив-
них дејстава.
– Друга романијска моторизована бри-
гада је држала линију фронта дугу око 
70 километара, а у задњој години рата 
је учествовала и на другим ратишти-
ма. Погинуло је преко 170 бораца ове 
бригаде, а 5 се воде као нестали – ка-
зао је Тривић.
Прва романијска пјешадијска брига-
да одликована је Медаљом Петра Мр-
коњића, а Друга романијска моторизо-
вана бригада Орденом Немањића.  
 Ј. ЋАЈИЋ

 
31 ГОДИНА ОД ФОРМИРАЊА 
ПРВЕ ПОСАВСКЕ БРИГАДЕ ВРС

У Брчком је обиљежена 31. година од 
формирања Прве посавске бригаде Вој-
ске Републике Српске, кроз коју је про-
шло више од 7.500 бораца, рањено ви-
ше од 3.600, а погинуло 445 у Одбрам-
бено-отаџбинском рату.
Тим поводом служен је парастос за по-
гинуле борце и положени вијенци на 
споменик Српским браниоцима Брчког.
Предсједник брчанског БОРС-а Цвјет-
ко Симић рекао је да је ова бригада би-
ла једна од најбољих и најодликовани-
јих у ВРС.
– Прва посавска бригада учествовала 
је у борбама на читавом простору Срп-
ске и дала допринос њеном стварању 
за шта је одликована Орденом Нема-
њића и многим другим одликовањима.
Предсједник Скупштине Брчко дистрик-
та Синиша Милић рекао је да је Пр-
ва посавска бригада дала немјерљив 
допринос у одбрани народа и ствара-
њу Српске.
Прва посавска бригада формирана је 
20. маја 1992. године. Бригада је имала 
најјачу ударну и ватрену моћ у Источно-
-босанском корупусу ВРС. РТРС

 » Генерал Радован Грубач и домаћин овогодишњег дружења Зоран Пејановић

ИСТОРИЈСКА ОДЛУКА СКУПШТИНЕ 
Одлука о формирању Војске Српске Републике БиХ донесена је 
12. маја 1992. године на Скупштини српског народа у БиХ која 
је одржана у Бањалуци. Оваква одлука је била изнуђена јер је 
руководство Савезне Републике Југославије одлучило да своје 
војне ефективе који су се налазили на територији БиХ повуче 
са простора те Републике у периоду од 4. до 19. маја, а оружана 
дејства хрватских и муслиманских јединица усмјерена против 
српског народа попримала су све веће размјере. Посљедњег 
дана тог рока територију Херцеговине напустиле су све 
јединице и појединци 13. корпуса ЈНА, а команду над оружаним 
формацијама које су остале преузео је Херцеговачки корпус, те 
се тај датум обиљежава као дан његовог оснивања.
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Обиљежена 31 година од 
формирања Првог и Другог 
крајишког корпуса ВРС
У касарни Козара у Бањалуци, оби-

љежена је 31 година од формира-
ња Првог и Другог крајишког корпу-
са Војске Републике Српске.

Први крајишки корпус бранио је 
фронт у дужини од 1.160 километа-
ра, бројао је 127.000 бораца, а попу-
њавао се са територије 28 општина.

Други крајишки корпус бројао је 
од 16.000 до 20.000 војника, а имао 
је више од 2.000 погинулих бораца.

– Први крајишки корпус је успио 
да се извуче из непријатељског окру-
жења од Брчког, Грмеча, Влашића и 
Озрена и одбрани од такозване Ар-
мије БиХ и ХВО-а. Били смо у опе-
ративном окружењу цијелом ријеком 
Савом код Брчког, ријеком Уном код 
Грмеча, код Влашића ријеком Угром 
и на Озрену – рекао је ратни коман-
дант Штаба Првог крајишког корпу-
са генерал Бошко Келечевић.

Он је истакао да је такво оператив-
но окружење тражило велике снаге 
да се тај простор брани и одбрани од 
непријатељских снага такозване Ар-
мије БиХ и Хрватског вијећа одбране, 
које су настојале да пресјеку тај крај 
и да нема Републике Српске.

– Умјешним командовањем ко-
манданта Другог крајишког корпу-
са Момира Талића који је добрим 
дијелом водио оперативна дејства и 
Првог и Другог крајишког корпуса 
успјели смо да се пробије Коридор 
на Видовдан 1992. године кроз По-
савину – истакао је Келечевић и до-
дао да без пробоја Коридора, у којем 

су учествовали и Први и Други кра-
јишки корпус, данас не би било Ре-
публике Српске.

Помоћник команданта Другог 
крајишког корпуса пуковник у пен-
зији Микајло Митровић рекао је да 
је тај корпус формиран по наређе-
њу команданта Главног штаба Вој-
ске Републике Српске генерала Рат-
ка Младића на сјеверозападном ди-
јелу Српске.

– Други крајишки корпус је имао 
задатак да сачува српски народ од ге-
ноцида и он је то успјешно извршио 
– истакао је Митровић.

Он је подсјетио да је тадашње ври-
јеме било веома тешко јер је упоредо 
са вођењем борбених дејстава против 
непријатељских снага требало врши-
ти обуку и попуњавати јединице Вој-
ске Републике Српске, док су се ис-
товремено водила борбена дејства.

Тим поводом, служен је парастос 
и положени вијенци за 6.450 погину-
лих бораца Првог крајишког корпу-
са и више од 3.200 погинулих при-
падника Другог крајишког корпуса.

Вијенце су положили министар 
рада и борачко-инвалидске зашти-
те Републике Српске Данијел Егић, 
представници Првог и Другог краји-
шког корпуса ВРС, представници Бо-
рачке организације Српске, Борачке 
организације Лакташи, припадници 
Трећег пјешадијског /Република Срп-
ска/ пука, Удружења 30. дивизија Ср-
бобран, Удружења војних пензионера 
Републике Српске. РТРС

 ОБИЉЕЖЕНО 20 ГОДИНА ОД СМРТИ ГЕНЕРАЛА ТАЛИЋА

У Пискавици код Бањалуке обиљеже-
но је 20 година од смрти команданта 
Првог крајишког корпуса и начелни-
ка Генералштаба Војске Републике 
Српске генерал-пуковника Момира 
Талића. На гроб генерала Талића по-
ложено је цвијеће, након чега је слу-
жен помен.
Обиљежавању присуствовали су 
чланови породице, предсједник 
Републике Српске Милорад Додик, 
предсједник Градског одбора СНСД-
-а Бањалука Владо Ђајић, представ-
ници Бањалуке, Приједора и других 
локалних заједница које су биле у 
зони одговорности Првог крајишког 
корпуса, команданти ратних једини-
ца, борци и старјешине Војске Ре-
публике Српске.
Предсједник Српске поручио је да је 
„генерал Момир Талић дао значајан 
печат нашој ослободилачкој борби у 
вријеме отаџбинског рата”.Он је на-
гласио да су западњаци покушали да 
осуде генерала Талића, али да нису 
имали разлога, тако да је све што су 
покушали било само атак на човјека.
– Прошло је 20 година од смрти ва-
жног човјека нашег народа који се бо-
рио за слободу, никада није попустио 
и било му је јасно познато на који на-
чин ту борбу треба да води – рекао је 
предсједник Српске истакао да „нема 
слободе за српски народ без државе”.
Према ријечима пензионисаног ге-
нерал-потпуковника Војске Српске 

Момира Зеца генерал Талић имао је 
кључну улогу у Војсци Српске и ства-
рању Републике Српске.
– Кључну улогу је имао посебно 1992. 
године, када је стварана Војска Срп-
ске, када је учествовао у стварању 
Крајишког корпуса који је био пола 
Војске Српске и у операцији Коридор 
– рекао је Зец.
Некадашњи командант Првог краји-
шког корпуса и начелник Генералшта-
ба Војске Српске генерал-пуковник 
Момир Талић још за живота је ушао 
у легенду Козаре, Поткозарја, Краји-
не, Републике Српске и српског наро-
да, изјавио је пензионисани генерал 
Драгомир Кесеровић.
– Све грандиозне побједе које је Пр-
ви корпус и друге јединице у његовом 
саставу остварио у току рата омогући-
ли су да имамо чврсте границе Срп-
ске, а Талић у томе има несумњиву 
улогу. Српска је и данас оптерећена 
проблемима из времена Одбрамбе-
но-отаџбинског рата и још је у фази 
остваривања идеала за која се зала-
гао генерал Талић, а то су слободa, 
јединство, надa и просперитет. Нама 
остаје да се и даље боримо за оно за 
шта се он залагао за живота – пору-
чио је Кесеровић.
Бивши начелник Генералштаба Вој-
ске Републике Српске генерал-пуков-
ник Момир Талић преминуо је 28. ма-
ја 2003. године на Војно-медицинској 
академији у Београду. РТРС

31 година од напада на колону ЈНА у Тузли
У Бијељини и Тузли обиљежена је 31 година од 

напада муслиманских снага на колону ЈНА 
у Тузли, када су убијена 54 војника, 78 их рање-
но, док су 44 била заробљена.

На мјесто злочина у Тузлу из Бијељине ауто-
бусима су стигле породице жртава и преживјели 
учесници. Мирном шетњом, послали су поруке 
– злочин се не смије заборавити, а починиоци 
морају одговорати.

Министар рада и борачко-инвалидске зашти-
те Републике Српске Данијел Егић је истакао да 
жртве чекају правду за злочин над колоном ЈНА 
у договореном повлачењу из Тузле. 

Предсједник Борачке организације Републи-

ке Српске Раде Остојић је оцијенио да за Србе 
нема правде у БиХ. Навео је да су некажњени 
злочини над Србима дио подухвата којим поку-
шава да се створи наратив да су Срби агресори 
на простору гдје вијековима живе, а да су друга 
два народа жртве.

Положено је цвијеће и служен помен на Бр-
чанској малти у Тузли. Код Спомен-костурнице 
на бијељинском градском гробљу Пучиле слу-
жен је парастос и положени вијенци и цвијеће.

Муслиманске снаге 15. маја 1992. године 
напале су колону ЈНА у Тузли која је, на осно-
ву претходно постигнутог договора, требало да 
напусти касарну у том граду. РТРС

ОБИЉЕЖЕН ДАН ВОЈСКЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

12. МАЈ – НАЈВАЖНИЈИ 
ДАТУМ У ИСТОРИЈИ 
СРПСКОГ НАРОДА
Централним обиљежава-

њем Дана Војске Републи-
ке Српске и Трећег пјеша-

дијског /Република Српска/ пука 
у касарни Козара, поручено је да 
је формирање војске био начин 
да се одбрани слобода српског 
народа који је у прошлости до-
живио велико страдање. Пред-
сједник Републике Српске Ми-
лорад Додик је истакао да опа-
сност за РС није нестала, те да су 
актуелни сукоби на глобалном 
плану довели до тога да је сви-
јет потпуно нестабилан. 

– Наши традиционални не-
пријатељи то читају као могућ-
ност да коначно заврше ствари. 
Зато су сада измислили причу 
о имовини. Ако немамо своју 
имовину, онда немамо ни РС, 
то одлично знају они који нам 
причају бајке о томе како по-
државају Дејтонски споразум 
– истакао је Додик.  

Он је подсјетио да се у редо-
вима Војске РС борило 210.000 
бораца од чега је 23.801 њен 
припадник положио живот у 
Одбрамбено-отаџбинском рату. 

– Три и по године након 
формирања Војске РС постиг-
нут је мировни споразум. Њи-
ме је међународно верифико-
вано постојање Републике Срп-
ске као високоаутономног ен-
титета, једног од два од којих 
се састоји БиХ. Такав исход је 
својеврсно признање исправно-
сти мисије коју је имала ВРС. 
Вратите нам Устав БиХ и може-

те нас гледати у Босни. Неће-
мо бити у антидејтонској БиХ 
– поручио је Додик.

Говорећи о хипотекама из 
рата, Додик је рекао како су за 
злодјела одговарали појединци 
и да правосуђе не потражује ни-
кога из редова ВРС, за разлику 
од припадника муслиманских 
снага, попут Насера Орића, ко-
ји су убијали Србе, а никад ни-
су одговарали.

– Ниједна пресуда Хашког 
трибунала не говори о осам хи-
љада убијених Бошњака у Сре-
бреници. Не провоцирам нико-
га, био је то страшан злочин. 
Али тамо је убијено и 3.600 Ср-
ба и прво убиство тамо било је 
убиство српског посланика – 
закључио је Додик.

Министар рада и борачко-
-инвалидске заштите Српске 
Данијел Егић који је био уче-
сник Одбрамбено-отаџбинског 
рата, рекао је да је српски народ 
преко ВРС сачувао своје огњи-
ште, своје породице, те поручио 
да је Република Српска текови-
на коју младе генерације даље 
морају да чувају.

У Централној спомен-со-
би служен је парастос за више 
од 23.000 бораца који су живо-
те дали за стварање Републи-
ке Српске.

СНАГА ВОЉЕ СРПСКОГ НАРОДА

Народна скупштина Републике Српске – под тадашњим 
називом Скупштина српског народа у БиХ – донијела је 12. 
маја 1992. одлуку о формирању Војске РС. Овом историјском 
одлуком прије 31 годину успостављена је војска која је у 
грађанском рату у БиХ извојевала многе побједе и историјске 
подвиге, одолијевши знатно бројнијем непријатељу. Била је то 
посљедња оружана формација успостављена у БиХ – хрватски и 
муслимански народи у то вријеме су већ имали властите војске. 
Армија БиХ основана је 15. априла, а ХВО је оформљен седам 
дана прије муслиманске војске.
Непосредни разлог за формирање ВРС била је одлука о 
отцјепљењу БиХ од Југославије, донијета прегласавањем и 
двонационалним референдумом о самосталности, који су Срби 
бојкотовали, али и злочини над Србима који су услиједили 
након проглашења независности – од оног у Сарајеву на сам 
дан референдума, 1. марта, кад је на Башчаршији убијен 
стари сват, до масакра у Сијековцу, који је крајем марта 1992. 
починила хрватска војска уз помоћ муслиманских паравојних 
формација. Војска РС постојала је од 12. маја 1992. до 1. јануара 
2006, након чега је ушла у састав Оружаних снага (ОС) БиХ. 
Традицију ВРС баштини Трећи пјешадијски пук Оружаних снага 
БиХ, који је обиљежио свој дан
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ВЕЧЕРЊИ ЗАПИС

Кад дјечак Милан М. посматра како му 
од усташког ножа нестаје породица

ПИШЕ: МИЛОШ КОРДИЋ 

Једног јутра, 1942. године, 
дјечак Милан М. остао је 
без породице. Осим стари-

јег брата. Тада одраслијег дјеча-
ка, који се прикључио партиза-
нима и отишао да ратује по ре-
брима козарских шумских вије-
наца. А онда и даље – можда са 
доктором Младеном Стојано-
вићем, Јосипом Мажаром Шо-
шом, Петром Мећавом…

Наратовао се Миланов брат. 
И преживио брату Милану. Као 
што је брату, партизану, прежи-
вио млађи брат Милан.

Данас, са ове временске да-
љине у односу на вријеме прије 
грађанског рата у Хрватској, мо-
гу слободно рећи да ми је Ми-
лан М. био пријатељ. А да судим 
о томе да ли сам то исто био и 
ја њему – не могу. А немам ко-
га ни да питам.

Милан М., рођен вјероватно 
крајем прве половине тридесе-
тих година, дијете је једног од 
крвавом и слободарском исто-
ријом богатих, тешким животом 
испуњених и од првог сусрета с 
природним љепотама – мени 
посебних села. Коме испод, том 
селу, до запада, тече некад сма-
рагдна ријека Уна, а до истока, 
иза леђа, славна му је планина 
Козара и њене шуме, с листалим 
сликама на платнима најживљих 
боја. Средином села магистрал-
ни је друм, ту је и жељезничка 
пруга, којима се, одувијек, трбу-
хом за крухом, путовало у ближи 
и даљи свијет. А око кућа и из-
над њих – баште, воћњаци, њи-
ве… И зима кад је – по свему се 
разастру бијели чаршави и ко-
перте од још бјеље свиле снијега.

Упознали смо се, Милан и 
ја, посљедње шездесете године 
прошлог вијека. У кругу фабри-
ке у којој смо радили: он стигао 
много раније, а ја у прољеће баш 
те године. Он ми се на први по-
глед представио сликом трепе-
рења младог лишћа Козаре, а ја 
њему банијске горе Шамарице. 
И од тада смо се поздрављали. 
Уз, повремено, понеку реченицу 
о томе: Како си… Како си ти… 
Да ли си био скоро… Да ли си ти 
скоро био…

Милан је радио у једном од 
највећих и тада најмодерни-
јих фабричких погона. Дакле, у 
производњи. Ја сам се трудио да 
оплемењујем крвоток што људ-
скије културе у нашој фабрици, 
како смо најчешће звали свој 
комбинат. За који, по доласку, 
нисам знао због чега га његови 
запослени толико воле. А он-
да сам га, кад сам то сазнао, и 
ја заволио.

И тако, познавали смо се, по-
здрављали се Милан М. и ја. С 
понеким, дакле, питањем и одо-
вором. С понеком, много чешће 
његовом причицом. Коју бих, 

вјечно некуд журећи, морао и 
да прекинем.

Затим је мене, у јесен 1973, 
кадровска преметаљка отпреми-
ла у информисање. На дужност 
шефа службе за информисање и 
главног и одговорног уредника 
фабричког листа. Насљеђујем 
свога доброг пријатеља Милана 
Мићу К., који се ту кратко задр-
жао: отишао је на одговорну ду-
жност у једну од значајних ин-
ституција у граду. Милан Мићо 
К. оставио је празну канцеларију 
и потпуно празан радни сто. И у 
нечему другом од намјештаја у 
тој просторији од његових ства-
ри, папира, брошура или књига, 
није било.

Али, не лези враже… Не са-
ставих ја на новом послу ни пу-
них десетак дана, кад ето ти к 
мени мога драгог Милана М. И 
све причица по причица, ша-
ла по шала, па малко о рату, па 
малко о нашој фабрици и ње-
говом погону, па малко о томе 
како ће мени ту, гдје сам дошао, 
бити: Лези ‚лебе да те једем. И 
иначе се ту, у управној згради, 
ништа не ради, вели он мени, 
све смјешкајући се. Видим ја да 
је ђаво однио шалу, па покуша-
вам да га одведем на неку другу 
страну. Међутим, ни мој Козар-
чанин није баш за таква одвође-
ња, скретања. Него ће он, одјед-
ном, сасвим мирно и прилично 
тихо: „Ту, у твом столу, мора да 
су остали рукописи мојих сабра-
них дјела. Ја сам их дао Мићи да 
их погледа, а он ми је обећао да 
хоће, чим стигне. А онда је оти-
шао, није стигао.” Ја кажем Ми-
лану М. како сам затекао празан 
сто, а ни у другом намјештају би-
ло какве папире нисам нашао. И 
додајем: „Та твоја дјела мора да 
су написана и на много листо-
ва папира, па би се то лако ви-
дјело.” А он ће мени: „То је све 
што сам ја писао и објављивао у 
вашем листу, а ту је и рукопис 
мог романа Кад утихну чобан-
ска звона”.

И шта сам могао осим да му 
обећам да ћу поново све прегле-
дати, а питаћу и Мићу.

Да, објављивао је Милан М. у 
фабричком листу кратке биље-
шке, у рубрици у којој су се обја-
вљивала кратка писма читалаца, 
о много чему што у фабрици и у 

насељу, које је никло уз фабрику, 
није добро, што није чисто, што 
није добро пројектовано, па како 
станови у великом броју зграда 
немају оставе (шпајзе), па како 
они који у касним ноћним сати-
ма, кад иду из радничког ресто-
рана, својим завијањем од пјева-
ња буде народ, а један број жи-
теља тог насеља ради у смјена-
ма и тако даље.

И настави он такве биљешке, 
цртице и даље да шаље, а ми му, 
и под мојим уредништвом, на-
ставили да објављујемо.

И би то и даље тако. Све док 
нам једном, па затим још једном 
не ували биљешке у којима ни-
шта од написаног није тачно… 
Па је било повуци-потегни… Па 
се то и смирило. А он је и да-
ље слао. А ми престали да об-
јављујемо.

И једног јутра урани Милан 
до мене, у кацеларију. У раднич-
ком је одијелу. Иде, рече, из ноћ-
не смјене. У руци му најлонска 
фолија, а у њој подебео бунт па-
пира.

„Ово је роман о коме сам 
ти причао”, каже. Па наставља: 
„Било је јутро. Лијепо к’о ово, 
данашње. Чувам говеда на па-
шњаку изнад воћара. Кадли у 
селу лавеж паса, па ударање цо-
кула, звекет оружја… А онда се 
зачуше псовке, галама, врисак, 
јауци. Привучем се у живицу до 
своје авлије. Згрчен, покривен 
густим гранчицама и лишћем, 
ћутим. И гледам – без испаље-
ног метка, све с ножевима: отац, 
мајка, сестре, баба, па доведе-
ни сви чичини, па комшије… И 
све ти је овдје, на овим папири-
ма… Ту су и сва умукла чобан-
ска звона… Брат је у Београду, 
у пензији. А ја сам дошао ова-
мо. И остао”.

Ћутим, слушам, не припит-
кујем. Пред очима ми се редају 
слике: Козара, Уна, усташе, Ни-
јемци и њихови овчарски пси… 
Никад ми то раније није причао. 
Никад таквог Поткозарја и такве 
Козаре у његовој причи није би-
ло. Па ми се, у том моменту, ја-
више стихови из пјесме Страх, 
српског пјесника Драгана Ко-
лунџије, рођеног Поткозарчани-
на, Козарчанина, свеједно, који 
је посјећивао и наше насеље, у 
коме му је живјела сестра:

Мала колевко костију, 
очевом руком у гроб спуштена,
последња звезда неба 
и моје крви лик ти је понела,
веран твом свету раја и пакла, 
и теби самој, под земљом, 
између две чврсто 
спојене плоче смрти.

И прође извјесно вријеме у 
нашем миру. А онда он поче све 
чешће да долази и да и даље тра-
жи своје папире и сабрана дје-
ла. И поново ја осјетим да сам 
у небраном грожђу.

Али једног дана дође наш фо-
то-репортер, новинар, и вели ме-
ни: Ево ти спасења! Узимам из 
његових руку фотографију: мој 
пријатељ Милан, док је био у 
ноћној смјени, лежи на некаквој 
клупи и спава ли спава.

Кад је сутрадан свратио, по-
кажем му фотографију, уз ри-
јечи: „Ето, видиш због чега се 
нама дешавају кварови у про-
изводним погонима – мајстори 
спавају!… Ја не могу да препо-
знам ко је на слици, што није ни 
важно. Али ћемо је објавити као 
упозорење”.

Узе он фотографију па ће ра-
досно, на сав глас: „Па то сам ја!”

Наравно да нисмо објавили 
фотографију. А ни он није више 
тражио своја сабрана дјела, ко-
јих никад није ни било у Мићи-
ном и мом столу.

Кад је Милан М. отишао у 
пензију, ја послије приличног 
броја година проведених у ин-
формисању, отишао на нови по-
сао, у фабрици, канцеларија ми 
била у згради до улице, Мила-
ну нису били увели телефон у 
стану, пролази он и наврати. Уз 
ријечи како иде у пошту, која је 
била преко пута, да се чује са 
братом.

Сједи и разговарај колико ти 
воља, велим ја њему. И кад год 
ти падне на памет брат, дођи… 
Само дођи. Ти си то заслужио.

Него, знаш ли ти да ја још 
увијек радим на оним утихну-
лим чобанским звонима… Јер 
било је јутро. Лијепо к’о ово, да-
нашње… И несташе сви: брато-
ви и моји, и чичини, и комши-
је… Неста вриске, јаука… Не-
ста и свјетлуцања усташких кр-
вавих ножева… још увијек при-
ча Милан М.

Затим смо обојица утихнули.

ПРЕДСТАВЉЕН ЗБОРНИК СРБИ 
У ВИХОРУ НОВОГ СВИЈЕТА: 
СРБИЈА И СРПСКА ПРЕД 
ИЗАЗОВИМА

Зборник научних радова Срби у вихору но-
вог свијета: Србија и Српска пред изазови-
ма, у издању Просвјете Београд, предста-
вљен је у Београду на промоцији на којој 
је истакнута потреба јединства српског 
народа и правилног разумијевања акту-
елних промјена у свијету, како би могао 
да опстане. Шеф Представништва Ре-
публике Српске у Србији Млађен Цицо-
вић је указао да се Запад из све снаге 
упиње да Србима отме Косово и Метохи-
ју, а остатак Србије притисне својом по-
литиком, својим естетским и културним 
вриједностима и односом према поро-
дици и друштву, а да Републику Српску 
лиши свих права по Уставу „који су они 
написали” и сведе је на празну љуштуру.
– Књига која је пред нама плод је раз-
мишљања и казивања о туђем злу про-
тив нас и нашој моралној снази која ће 
увијек сва зла побиједити или, како то у 
овој књизи каже патријарх српски Пор-
фирије: „Да нам Бог да слогу и једин-
ство. Да будемо једно у вјери и једно у 
добру” – поручио је Цицовић.
Предсједник Просвјете Београд социо-
лог Милимир Мучибабић је рекао да је 
између корица Зборника садржан напор 
српских интелектуалаца да здравора-
зумским просуђивањем допру до одго-
вора и исправног дјелања које је нужно 
за српски народ у наредном периоду.
Коуредник књиге, социолог Слободан 
Антонић, рекао је да је овај Зборник 
прави подухват, а бави се проблемом 
који се тиче егзистенције српског на-
рода, јер покушава да нађе оријентире 
за разумијевање промјена и пронала-
жење правог пута у свјетском поретку 
који управо настаје, „да бисмо могли да 
се спасемо као народ”.
Историчар Александар Раковић рекао је 
да се Србија суочава са озбиљним при-
јетњама дестабилизације, која се „спро-
води споља, а има унутрашње извођа-
че” због неприхватања рјешења Запада 
за Косово и Метохију, као и неувођења 
санкција Руској Федерацији.

КАКО ЈЕ ПОЧЕО РАТ У БОСНИ  
И ХЕРЦЕГОВИНИ 1992.

Дому Војске Србије у Београду у органи-
зацији Представништва Републике Срп-
ске у Србији и Медија центра Одбрана 
Министарства одбране Републике Ср-
бије одржана промоција књиге Душана 
Ковачевића Како је почео рат у Босни и 
Херцеговини 1992. 
Бивши министар одбране Републике 
Српске генерал Душан Ковачевић је 
као директни учесник и свједок тих до-
гађаја изјавио да нису Срби и ЈНА ти 
који су почели рат у БиХ и да потиски-
вање истине о догађајима деведесетих 
година прошлог вијека не доприноси по-
мирењу са муслиманима јер се не може 
мирити са неким ко неће да се мири и 
ко не признаје да постоје Срби у БиХ.
– Критикују ме да морамо ићи у помире-
ње са муслиманима и да не треба писа-
ти то што сам писао. Мој је одговор – не 
можете се мирити са неким ко неће да 
се мири и ко не признаје да постоје Ср-
би у БиХ – рекао је генерал Ковачевић.
Књига Како је почео рат у Босни и Херце-
говини 1992. је објављена 2022. године 
у издању Света књиге из Београда и уз 
подршку Представништва Републике 
Српске у Србији.
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О НАУЧНОМ И КЊИЖЕВНО-НАУЧНОМ СТВАРАЛАШТВУ ЧЕДОМИРА ВИШЊИЋА

О КЊИЗИ КОЈУ НИСАМ ИМАО
Кратко питање на почетку – да ли сте 

икада чули да неко покушава да на-
пише иоле озбиљнији текст о озбиљ-

ној књизи, а да притом књигу није ни ви-
дио, осим окер корица на интернет стра-
ницама. Ваљда су окер? Ко зна какве све 
боје интернет може да помијеша… Већи-
на ће, вјероватно, помислити да је шала. 
Међутим… Дешава се, рећи ћете, да се у 
неким случајевима почетничког или ама-
терског стваралаштва, нарочито пјесни-
штва, остваре и таква наумљења.

Промотер, оратор, или бесједник, не-
колико сати прије почетка промоције уз-
ме књигу, прелиста је, претрчи дијагонал-
но по стиховима, и онда око оне мрве коју 
је видио преде причу од неколико минута. 
Не оптужујем, наравно, јер је човјек могао 
наићи на нешто што га је коснуло, и ето 
материјала… Не говорим, ни о томе да од 
таквог „приступа” неко има користи, а ве-
ћина, углавном, штете… Али иоле озбиљ-
није, о озбиљној књизи? Нечувено! Или, 
боље речено, немогуће! Наравно, у праву 
смо. И ја се слажем! Да је на трпези пое-
зија, па да уз то знате шта је писац раније 
писао, какав му је стил, па (…), хајде још 
и некако, али – није. Књига је, наиме, „чи-
ста” историографија! И за том чињеницом 
све пада у воду, џаба нам машта… Једи-
но ако нећемо у окоричену књигу уводи-
ти интертекстуалне пасаже измишљених 
докумената… Наравно, оних које смо ми 
измислили. Другог начина немамо, јер је у 
њој већ веома конкретан артефакт, обиље-
жен свим елементима које захтијева науч-
ни апарат. И шта да се ради, нема помоћи 
од имагинације. Чињенице су неумољиве.

ИСТОРИЧАР И ПРИПОВЈЕДАЧ
Но, није у овом покушају осврта у пита-

њу та једна књига. Има их више, барем још 
двије. У суштини повезане, да не кажемо 
сада већ у неким елементима и нераздво-
јиве… Да не дуљимо, или не дужимо… Го-
воримо о новој књизи Чедомира Вишњића 
Двадесете, поднасловљеној – Књига прва, 
Пропали излет потпуковника Максимови-
ћа. У ствари, не говоримо директно о њој, 
јер је, како рекосмо, нисмо ни видјели. 
Говоримо о неколико спецификума: Ви-
шњићу као аутору, историчару; Вишњи-
ћу као наратору, приповједачу, есејисти; 
Вишњићу као једном од најбољих позна-
валаца српско-хрватских односа, барем 
с пречанске стране; чињеници да је упр-
кос ранијем стваралаштву и темаско-мо-
тивским блискостима, ово, колико знамо, 
прва његова књига која говори о Србима у 
Хрватској између два велика рата… И још 
понечему… Говори о људима, страховима, 
глади, страдањима, неразумијевањима…

Јасно је да се у овом тексту не прича 
о Двадесетим, него о другом временском 
периоду. У првом реду о оном од 1941. па 
барем до 1971. године. И још нешто, у ње-
говом средишту није историографија, него 
есејистика и поетика, оно што на момен-
те, ваљда како би релаксирао читаоца, Ви-
шњић користи у својим дјелима. Тако је у 
Кордунашком процесу, тако је и у Патри-
занском љетовању. Након „суве” докумен-
таристичке, фактографске, политиколо-
шке (…) подлошке, долази ред на причу. 
Ону свакодневну, људску. На живот, узми-
мо, Србина на Кордуну. И то је значајном 
броју читалаца „чудно”? Па у томе и јесте 
чар Вишњићевог стила. Човјек једностав-
но умије! Можемо ми да се „љутимо” ко-
лико хоћемо упитани како је могуће да 

се објави, на примјер, цијели записник са 
суђења у Будачком, а онда, негдје тамо, 
књижевно, есејистички, разматра судби-
на једног од главних људи у том процесу, 
његов психолошки дуалитет. Како је могу-
ће да се након онакве пресуде у том кор-
дунашком селу, у наставку, или неколико 
страница даље казује о психологији јуна-
ка који је пресуђивао, да би му потом пре-
судили исти они у чије је име он дијелио 
правду… Па, завршио на Голом отоку, па 
му одузете све војне и грађанске почасти, 
да би касније, негдје почетком овог вије-
ка, умро као избјеглица у Србији.

ОСВЈЕТЉАВАЊЕ МАГЛОВИТИХ ЧИЊЕНИЦА 
Управо у тим причама, против којих се 

„многи буне” лежи жар, али и ватра приче, 
у овом случају оне научне, која може би-
ти подвргнута архивским сумњама, као и 
свака друга историографска истина. Када 
такву егзактну тему подгријете животом и 
покажете како је, на примјер, један поли-
тички концепт утицао на живот сељака у 
Брезовој Глави, онда је многе ствари теже 
помјерити с мјеста, готово немогуће изба-
цити из равнотеже.

Да ли је за живот, на примјер, српског 
сељака у Хрватској крив Прибићевић, Ра-
дић, Трумбић, Пашић, краљ Александар, 
или не знам ко све не, након уношења ова-
кве врсте документаризма, животног па-
лимпсеста, све може да изгледа другачи-
је, па чак и да доведе под плашт сумње већ 
етаблиране истине.

Дакле, као што су у Партизанском ље-
товању, освијетљене многе до тада магло-
вите чињенице везане за доба информби-
роа и српско-хрватских релација од 1945–
1950. године, тако је и у Кордунашком про-
цесу Вишњић, као онај који прича кроз при-
повједне компоненте, уистину веома вје-
што избјегао наречену сувопарност доку-
ментаризма, истичући, ипак, у први план 
психолошке подвојености главних акте-
ра књиге.

УТИЦАЈ ПОЛИТИКЕ НА 
ЖИВОТ МАЛИХ ЉУДИ 

Вјероватно је баш због тога и прича о 
Двадесетим почела овако. Дакле, не зато 
што је нисам читао, јер заиста нисам, него 
баш због онога који прича, при чему пра-
вим оштру и јасну разлику између Вишњи-
ћа као научника, историчара и Вишњи-
ћа књижевника, есејисте и приповједача.

Његове књиге, не говорим о Двадесе-
тим, мада имам неки осјећај да бих мо-
гао, не би биле то што јесу да не постоје 
та два Вишњића, који успјешно спајају пар 
наизглед неспојивих равни. Није ли онда 
оно међу корицама књига у ствари ауторо-
ва фикција, макар, мјестимично, запита-
ће се, можда, неко неповјерљивији. Није, 
наравно! Јер оно што, и о чему, Вишњић 
приповиједа није измаштано, оно је такође 
документ, као и остали документи у књи-
зи, само другачије изречен. Да будем бана-
лан, њиме је, таквим изразом, аутор нама 
„пуким” читаоцима „нацртао” како је то о 
чему он говори научно, на бази чињеница, 
кутија и архивских бројева, „изгледало у 
пракси”. Да будемо још једноставнији, пи-
сац је говорећи о међуодносима код онда-
шњих политичких првака, у овим, назови-
мо их лирским екскурсима, описао шта је 
то значило за проста човјека у кућној за-
једници, која је још почетком прошлог ви-
јека, макар у неком облику, постојала на 
подручјима, узмимо, Кордуна или Баније.

Чини ми се да је то и Вишњић негдје 
онако узгред поменуо. А можда се варам. 
У психологији се то, ваљда, зове криптом-
незија. Народски речено – можда сам по-
бркао.

Побркали или не побркали, потребно 
је још једном скренути пажњу макар на 
те двије елементарне истине, на два ли-
ка – у првом раду Вишњића као научни-
ка, и у другом – Вишњића као оног који 
приповиједа, да не кажемо књижевника 
или есејисту.

Књиге које ја успјех да видим без јед-
ног од њих двојице не би биле то што јесу.

И да још једном кажемо, понављање је 
мајка знања, Вишњић је без сумње један од 
најбољих познавалаца српско-хрватских 
односа, макар оних у двадесетом вијеку, а 
какав је причалац – о томе нећу да судим.

И у једном и другом „случају” можемо 
сасвим поуздано да кажемо да је научно 
предан, а стилски веома пажљив и брижан.

На крају, не знајући да ли ме је ико 
ишта разумио, извињавам се и читаоци-
ма и аутору, што сам покушао да пишем 
о књизи коју нисам имао, јер ми то, уисти-
ну, и није био циљ! Овај текст се проције-
дио без икаквих припрема, што би писци 
рекли – у даху, однекуд изнутра… Упркос 
најбољим намјерама, не може се баш све 
рећи, углавном оно најважније неким чу-
дом ишчезне! ЂОРЂЕ БРУЈИЋ

 » Чедомир Вишњић један од најбољих познавалаца српско-хрватских односа 20. вијека

СЈЕЋАЊЕ НА ЈОВАНА Н. 
ИВАНОВИЋА ТИХОГ ПЈЕСНИКА 
ЗАЧУДНИХ РИЈЕЧИ

У Културном центру 
Чукарица je у Бео-
граду 15. маја 2023. 
године одржан скуп 
сјећања на профе-
сора, пјесника, есе-
јисту, књижевног 
историчара, крити-
чара, антологичара и библиографа Јо-
вана Н. Ивановића, који нас је напустио 
прије четири године.
Рођен је 15. маја 1941. године у Доњем 
Чаглићу код Пакраца у западној Славо-
нији, а умро у Београду на исти датум 
2019. године. Магистрирао је филоло-
шке науке. Био је дугогодишњи профе-
сор у гимназији Меша Селимовић у Тузли, 
одакле је 1992. са породицом избјегао у 
Београд, гдје је радио као гимназијски 
професор и као слободан умјетник. Ми-
лош Кордић је за њега рекао да је „је-
дан од најтиших пјесника које је позна-
вао”, кога је красила „невиђена скром-
ност, једноставност, ненаметљивост… и 
нека посебна тихост ”.
Јован се писањем бавио још од школ-
ских дана. Објавио је неколико збирки 
поезије: Ласте све даље (1986); Озимље 
свете ми горе (1994); Кормилар празног 
брода (2008), поему Мој отац није и јесте 
жив (1992, 1998. и 2000). Његово дјело 
је и књига Отац мој – антологија песама 
о оцу српских песника рођених у 20 веку, 
у којој је приказао преко 130 пјесника, 
са преко 300 пјесама о оцу. Веома су му 
запажене двије књиге књижевних огле-
да: Овидљавања (1996, 1998) и Нова ови-
дљавања (2015). Породица је постхумно 
штампала Јованова два романа: Профе-
сор Златоусти – Алкион (2019) и Дар од 
судбине – други живот (2021).
Аутор је најкомплетније библиографије 
Петра Кочића, објављене у Сабраним 
дјелима Петра Кочића – књ. IV (2002, 
2012). Написао је и хрестоматију Кочић у 
паралелама (2002), Приређивање Кочића 
– обмане и промашаји (2010), као и књи-
гу Преписка Кочићева (2018).
Дјело Владимира Поповића је било те-
ма Јованове магистарске тезе. Написао 
је студије Пјесничко дјело Владимира По-
повића (2000), Малапарте Владимира По-
повића (2003), а приредио за издавање 
Поповићеву кантату Lidia Sorelli (2013) и 
потресну поему Очи (2017).
Јовановим преданим радом поново је 
освијетљено велико и значајно дјело Те-
одора Павловића (1804–1854), новина-
ра, књижевника и првог секретара Ма-
тице српске у Пешти, о коме је објавио: 
Теодор Павловић: студија и хрестоматија 
(2014) и Безсмертје: Мала антологија пе-
сама Сербског летописа Теодора Павло-
вића (2016).
Међу бројним студијама, посебно мјесто 
има студија Поетичко и поезија у Сели-
мовићевој „Тврђави” (2001), која садржи 
два значајна огледа: Аутореференцијал-
ност романа „Тврђава” Меше Селимови-
ћа и У Селимовићеву „Тврђаву” уграђена 
безмало песничка збирка. Управо је ова 
студија, Јовану у част и сјећање, дожи-
вјела ново издање, па је представљена 
присутнима на скупу. На скупу су o Јова-
ну и његовим дјелима говорили: проф. 
др Душан Иванић (један од рецензената 
студије), Миленко Заилац и Милутин Ми-
ћо Гавриловић, као и чланови Јованове 
породице. Осим тога, присутни су могли 
да послушају и пригодне музичке ком-
позиције у извођењу Милоша Крстића, 
на виоли, и Јоване Ристић (на клавиру).
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У Београду обиљежено 155 година од рођења пјесника Алексе Шантића
У организацији Удружења Мостараца 27. 

маја у Београду обиљежено је 155 го-
дина од рођења Алексе Шантића, најво-
љенијег херцеговачког пјесника и симбо-
ла Мостара.

Пригодан програм приређен је испред 
Шантићеве бисте у Алеји пјесника на Ка-
лемегдану гдје је положено цвијеће.

Предсједник Удружења Мостараца Бла-
гоје Ребић на почетку се обратио окупље-
ним Мостарцима, Требињцима и представ-
ницима других удружења из Херцеговине 
и поштоваоцима лика и дјела великог срп-
ског пјесника и захвалио им се што су се 
окупили овим поводом. Стихове пјесама 
Алексе Шантића рецитовао је предратни 
новинар РТВ Сарајево Ђорђе Перовић и 
доктор Трифко Брењо из Мостара.

О лику и дјелу Шантића говорио је Ни-
кола Гашић, бивши градоначелник Мо-
стара.

Гашић је рекао да је немогуће говорити 
о Мостару, а не поменути Алексу Шантића.

– То је једна цјелина. Велики је његов 
удио у културном насљеђу и имену Моста-
ра, гдје је Алекса смјестио сву своју љубав 
и заувијек се везао за Мостар. Чак и модра 
вода Неретве у мутним временима није од-
нијела онај бронзани споменик који је из-
ронио из модре ријеке, а његови рушиоци 

нису знали да ће га вода мостарска врати-
ти у легенду и да ће све ствари да заузму 
своје мјесто – навео је Гашић и подсјетио 
на детаље из живота и дјела Шантићевог.

– Живио је у два вијека у једној царе-
вини и једној краљевини. Школовао се у 
Трсту и Љубљани. У преломним време-

нима нових власти и свјетских промјена 
опредијелио се да промовише културни 
живот Мостара. Писао је пјесме кроз ко-
је је исказивао своје најдубље емоције, 
често бол и разочарење са патриотским 
осјећањима и народним пркосом про-
тив освајача. Заједно са Дучићем, Све-
тозаром Ћоровићем, Атанасијом Шолом 
и другима био је промотер Мостара ко-
ји је постао један од најзначајнијих кул-
турних, духовних средишта тог времена 
на нашим подручјима. Подједнако је ци-
јенио идентитет Срба и својих комшија 
других вјера и нација. Један је од првих 
уредника листа Зора. Основао је Српско 
пјевачко друштво Гусле како би ширио 
националну свијест свога народа. Због 
својих пјесама и српства затваран је и 
хапшен од стране аустроугарске власти 
– подсјетио је Гашић.

Након свечаности испред бисте посве-
ћене Алекси Шантићу положено је цвије-
ће и на бисту Јовану Дучићу. ВЕСНА ПЕШИЋ

 » Чланови Удружења Мостараца и поштоваоци Алексе Шантића поред његове бисте на Калемегдану

ПОСТАВЉЕНА СПОМЕН ПЛОЧА 
УЛОШКОГ УСТАНКА
Црква Светог Василија у Улогу је про-

славила своју крсну славу Св. Васили-
ја Острошког Чудотворца. Црквену службу 
су обавили парох калиновачки Милан Ми-
лановић и игуман завалски и придворич-
ки Василије, у присуству стотињак вјер-
ника пристиглих из околних општина и 
градова, јер је ово крај гдје су миграција 
и људски немар направили катастрофал-
не посљедице.

Улог је некадашња самостална општи-
на невесињског среза, која је 60-их годи-
на прошлог вијека припојена Калиновику. 
Општина Улог, по попису из 1961. године, 
имала је 4.367 становника, а само мјесто 
470, од тог броја је дјеце до 14 година било, 
замислите, 205 (званични подаци), док да-
нас на читавој општини не заноћи 90 људи, 
а у самом Улогу је десетак мјештана. Ово 
је крај за кога је умна Исидора Секулић 
рекла да је ,,најхерцеговачкији” дио Хер-
цеговине, гдје се спајају јужњачка сензи-
билност и топлина са горштачком снагом 
и отпорношћу.

Улог је варошица гдје је у ноћи између 
10. и 11. јануара 1882. године почео Уло-
шки устанак, такозвана Друга невесињска 
пушка против аустроугарске власти, под 
вођством хајдучког харамбаше, сердара 
Пера Тунгуза, његових сабораца и жите-
ља овога краја. У устанку су заједно уче-
ствовали Срби и муслимани. Устанак ни-
је успио, као ни онај претходни, најприје 
због српске неслоге, јер није прихваћен од 
обреновићке власти у Србији (кнез Милан 
је због политике неуплитања добио титулу 
краља), као и због међународног (аустроу-
гарског) лицемјерја и лукавства.

Овом приликом, послије црквене слу-
жбе, први пут послије 141 године, обиље-
жено је мјесто почетка устанка. Тако је на 
зграду бивше Шумске управе, која је сагра-
ђена на темељима аустроугарске касарне, 
постављена спомен плоча са натписом, ка-
ко би се 9. јула, када се у Крековима код 
Невесиња обиљежава Прва невесињска 
пушка, могла у Улогу обиљежити и Друга 
невесињска пушка тј. Улошки устанак, и 
поставити вијенац захвалности.

Ова плоча би требала да нас, потомке, 
подсјети на историјску чињеницу да је ма-
ла и сиромашна Херцеговина увијек смо-
гла снаге, чојства и јунаштва да се одупи-

ре двјема царевинама, те су Прва и Друга 
невесињска пушка постале узор и инспи-
рација потоњим устанцима и борбама за 
слободу српског народа.

Такође, покренута су и бројна друга пи-
тања, како би се овај крај извукао из, на-
дамо се, само „клиничке смрти” а не трај-
ног одумирања. У овом крају се увијек те-
шко живјело а данас је у њега тешко доћи 
и на виђење: регионални макадамски пут 
из Невесиња преко Морина је готово не-
проходан, према Гацку уз Неретву, преко 
Придворице још је у горем стању, а према 
Калиновику и Сарајеву нешто је бољи. А 
кад се овдје дође, онда си, и у буквалном 
смислу, одвојен од свијета: овај огроман 
улошко-невесињско-гатачки простор је без 
телефонског и ТВ сигнала, а поређења ра-
ди, морамо рећи да је у вријеме окупатор-
ске Аустроугарске постојала директна те-
лефонска веза Улога са Бечом. (Прошлог 
љета умријеше нам два момка које је за-
вичајна носталгија повукла у Улог, без мо-
гућности позивања доктора.)

И шта је све некад овдје било?
И шта би све данас овдје требало да 

буде?
Ипак и упркос свему – остала је још 

нада!
Нада да „није све пропало, кад пропало 

све је”, као што рече наш велики пјесник 
Рајко Петров Ного.

МИЛАН ВУЈОВИЋ
БИВШИ НАСТАВНИК БИВШЕ УЛОШКЕ ШКОЛЕ 

КОЈА ЈЕ 1970. БРОЈИЛА 710 УЧЕНИКА

У ОБРЕНОВЦУ ОДРЖАН 30. ФЕСТИВАЛ ГУСЛАРА СРБИЈЕ

Пета титула ДГ Стара Херцеговина и 
убједљива побједа Милана Мрдовића
Јубиларни 30. фестивал гуслара Србије 

одржан, у Дому културе у Обреновцу, у 
организацији Савеза гуслара Србије и ДГ 
Никола Тесла, протекао je у доминацији 
фаворита – чланова ДГ Стара Херцегови-
на. Члан овог друштва гуслар Милан Мр-
довић је убједљив побједник овогодишњег 
фестивала. Он је од стране свих чланова 
жирија добио чисту десетку.

Као и прошле године друго мјесто осво-
јио је Срђан Авдаловић, док се на треће 
мјесто пласирао Миломир Требјешанин 
из Гусларског друштва Филип Вишњић.

Прошлогодишњи побједник Алексан-
дар Таушан овогодишње такмичење је за-
вршио на четвртом мјесту, испред даро-

витог Мирослава Тановића који је осво-
јио пето мјесто, док је гуслар Драган Ђе-
рић заузео 9. мјесто.

Пет гуслара из ДГ Стара Херцеговина 
за пету титулу најбољег и најтрофејнијег 
гусларског друштва у Србији.

У екипној конкуренцији друго мјесто 
освојило је домаће Гусларско друштво Ни-
кола Тесла из Обреновца, док је Школа гу-
сала Сандић поновила прошлогодишњи 
успјех освајањем трећег мјеста.

Стручни жири чинили су: Славко Алек-
сић, Вељко Ђурановић, Саша Лакетић, Јо-
во Радош и Драган Куч. Контролор је био 
Славко Јекнић, док су техничку комисију 
чинили Раде Црногорац и Урош Војводић.

Пут поплочан љубављу и гостопримством
Најбољи ученици и представници двије 

основне школе из Смедерева, ОШ До-
ситеј Обрадовић и ОШ Др Јован Цвијић од 
8. до 13. маја 2023. године били су гости 
Црне Горе и Републике Српске, у програ-
му регионалне сарадње, који је инициран 
од стране бившег народног посланика Де-
јана Стошића. Они су на овом студијском 
путовању посјетили Никшић, манастир 
Острог, Требиње, Љубиње, Пребиловце, 
Мркоњић, Билећу, Невесиње и Гацко. На 

сваком кораку овог шест дана дугог путо-
вања наилазили су на изузетно гостоприм-
ство. Свуда су их дочекивали отворена ср-
ца, широких осмијеха и раширених руку.

Радост сусрета нису крили ни монаси, 
монахиње и свештенство бројних мана-
стира и цркава које су посјетили: Острог, 
Тврдош, Дужи, Петропавловски манастир, 
Херцеговачку Грачаницу, Манастир Ро-
ђења Светог Василија Острошког, Пре-
биловци.
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ПРОМОВИСАНА НОВА КЊИГА МИЛОША МЕЉАНЦА У БЕОГРАДУ

Пет огњишта  
далматинских  
колониста
У Медија центру Мини-

старства одбране 21. 
априла 2023. промови-

сана је књига Пет огњишта 
далматинских колониста ау-
тора Милоша Мељанца у из-
дању Удружења Од стећака до 
крајпуташа.

Дјелић атмосфере која је 
прије једног вијека карактери-
сала сјеверну Далмацију доча-
рао је умјешни диплар Милан 
Вашалић који је са неколико 
музичких нумера отворио про-
моцију монографије.

БОГАТА АРХИВСКА ГРАЂА
Послије деценије истражи-

вачког рада Милош Мељанац је 
успио да припреми и објави ово 
вишедисциплинарно издaње.

Књига приказује живот на 
микроплану у сјеверној Далма-
цији, Прилепском пољу обухва-
тајући и вријеме Другог свјет-
ског рата, као и турбулентна 
друштвено-економска деша-
вања на Балкану у првој поло-
вини двадесетог вијека која су 
пресудно утицала на миграци-
је Далматинаца. Велико богат-
ство књиге чини преко 200 ори-
гиналних фотографија и ар-
хивских докумената на скоро 
500 страница великог формата.

Рецензент књиге доц. др Ве-
ран Станчетић каже да испри-
чати причу о далматинским ко-
лонистима и то на начин на ко-
ји је испричана може само чо-
вјек који је неометен пуком сва-
кодневицом овог свијета.

– Предмет ове књиге су љу-
ди. Залагао бих се и у истори-
ји и у политици за један нови 
приступ, да се догађаји проу-
чавају са аспекта посљедица 
које су ти догађаји имали на 
обичног човјека. Књига обрађу-
је и друштвено-политичку те-
матику тог времена и тог про-
стора, има тај класичан исто-
ријско-политички призвук, али 
истовремено је и сага о живо-
тима конкретних људи. Заиста 
је требало умjешности и иску-
ства да се те двије приче спа-

кују у складну цјелину – рекао 
је Станчетић.

СЕЛИДБА У ЈУЖНУ СРБИЈУ 
За Милоша Мељанца исто-

ричар др Немања Девић каже 
да је вриједан човјек и поштен 
истраживач.

– Показао нам је како је тај 
наш народ живио у Краљеви-
ни Југославији на периферији 
српског етничког простора, а 
поготово како су живјели ко-
лонисти у јужној Србији.

Проучавајући територију 
Прилепске области, Мељанац 
је показао студију случаја и она 
је била заснована на врло бо-
гатим историјским изворима.

– Мељанац се овдје одлику-
је добрим познавањем литера-
туре, вјештим коришћењем ра-
зличитих историјских извора и 
коначно врло опсежним и по-
свећеним теренским истражи-
вањима. Овом књигом Меља-
нац је далматинским насеље-
ницима у ових пет села поди-
гао трајни споменик.

Девић је истакао да би књи-
га по свом обиму могла да буде 
докторска дисертација.

– Говори нам прије свега о 
насељеницима сјеверне Далма-
ције који су поникли на тери-
торији Аустрије у једном пот-
пуно другачијем медитеран-
ском, али и динарском култур-
ном простору из кога се досе-
љавају у један оријентални кул-
турни простор у Стару Србију 
гдје су велике културне разли-
ке. Из Отишића и других мје-
ста жељезницом су се отиснули 
на пут преко 1.300 километа-
ра и ту двадесетих година про-
шлог вијека започињу један но-
ви живот. 

Кроз читав низ детаља Ме-
љанац описује тај живот. Отва-
ра питања менталитета, култу-
ре, снабдијевања, здравства, об-
раде земље… Један дио насеље-
ника се и вратио у свој завичај 
не могавши да издржи сва ис-
кушења на која су наилазили у 
новом завичају.

– Колонисти су приказани 
као поуздан елемент југосло-
венске односно српске држа-
ве. У Београду се водило ра-
чуна да се кроз колонизацију 
створи национални елемент ко-
ји ће гарантовати спровођење 
државне политике. Био је же-
стоко критикован од Комуни-
стичке партије, од ВМРО (Уну-
трашња македонска револуцио-
нарна организација), од разних 
антидржавних политичких сна-
га у међуратном периоду. Ка-
да буде дошло до нове окупа-
ције 1941. бугарски окупатор 
ће кренути у масовно протје-
ривање и расељавање тог ста-
новништва.

ЗЛОЧИН У МИЛОШЕВУ
Једна четвртина је стицајем 

неких срећних околности оста-
ла на том подручју, а три четвр-
тине су протјеране.

– Мељанац реконструише 
њихову свакодневицу, посебно 
злочин у селу Милошеву гдје је 
страдало цивилно српско ста-
новништво од бугарског окупа-
тора. Пописује и других 50 жр-
тава из ових пет села. Велики 
простор посвећен је и 1945. и 
1946. години, односно комуни-
стичкој политици према коло-
нистима. Посебно су ми зани-
мљиви документи које је Меља-
нац нашао у Архиву Југослави-
је, упитници за повратак коло-
ниста гдје су од старосједилаца 
Македонаца добијали различи-
те карактеристике. Да су пома-
гачи четника, да су шовинисти 
и на тај начин читавом низу по-
родица онемогућавали повра-
так у њихове крајеве, а земља 
им је била отета 1941. од бугар-
ског окупатора.

Већи дио преосталих коло-
ниста македонски титоисти су 
у прољеће 1946. на перфидан 
начин усмјерили на банатску 
равницу, а други дио је већ по-
чео да се асимилује и то ће се 
у наредним деценијама у пот-
пуности реализовати. Ствара 
се македонска нација на рубу 
српског етничког простора, као 
што се стварала и црногорска 
нација у исто вријеме. 

Аутор каже да је у изради 
овог пројекта имао неколико 
стартних предности. Живио је 
у Сутјесци код Зрењанина гдје 
су знатан дио становништва чи-

нили далматински колонисти и 
њихови потомци који су били у 
Македонији.

– Конкретно највећи дио 
Новолаговчана и један дио из 
Александрова. То је била мје-
шавина Буковчана и нешто ма-
ње Врличана, па сам од вре-
мешних комшија слушао до-
годовштине и из Македоније 
и из Далмације и избјеглиштва 
из Србије. Од свих извора са ко-
јима сам из села контактирао 
истакао бих Божу Гајића, живу 
енциклопедију, и он ми је нај-
више помогао.

Друга предност му је оста-
так родбине далматинских ко-
лониста у прилепском крају.

–  Млађи брат и ја одлази-
ли бисмо у Прилеп, код нас су 
долазили рођаци из Македони-
је и та пријатељства из дјетињ-
ства су најчвршћа и трају и до 
данашњих дана. Могао сам се 
у Македонији ослонити на њих 
и њихове пријатеље и не само 
у Прилепу.

Мељанац је издвојио Бранка 
Шоргића за кога каже да у око-
лини Прилепа зна имена укућа-
на у свакој кући, у сваком селу.

– Пишући монографију са-
живио сам се са породичним 
причама многих фамилија. 
Њихово потомство сам интер-
вјуисао и многе њихове дога-
ђаје, славља, трагедије памтио 
и постале су дио мене.

Ипак се трудио да сачува ис-
траживачку објективност, пого-
тово што је примијетио да су 
македонски историчари игно-
рисали далматински елемент 
или ако су помињани, у већи-
ни случајева би их оцрнили.

Велику помоћ пружио му је 
др Владан Јовановић са Инсти-
тута за новију историју Срби-
је. Аутор се посебно захвалио 
Медија центру Одбрана на бес-
платно уступљеној сали, и води-
тељки промоције Сташи Копри-
вици као и др Немањи Девићу 
и доц. др Верану Станчетићу.

Од пет огњишта које су про-
мијенили само су се на једно 
селили добровољно, сва остала 
су била изнуђена. На посљед-
ње огњиште, пето, их је отерала 
Комунистичка партија Југосла-
вије раселивши их по Војводи-
ни, и забранила им повратак на 
огњишта у Македонији.

Водитељка програма Ста-
ша Копривица прочитала је 
пригодну пјесму Далматин-
ски колонисти ауторке Саве Га-
јић Ивић из Швајцарске коју је 
написала за ову прилику, као 
и пјесму Савине кћерке Иване 
Прлине Никодијевић Далма-
цијо никад прежаљена. 

 ДРАГАНА БОКУН

БИЉЕШКА О ПИСЦУ

Милош Мељанац (1955, Зрењанин) је потомак међуратних 
далматинских колониста из мочварних недођија Прилепског 
поља. Дипломирао је на Фaкултету политичких наука. 
Написао је књигу Прилепски контрасти посвећену српским 
сељацима, радницима и ослободиоцима, Милошево насеобина 
удовица историјску књигу посвећену сjенима девет невиних 
врличких жртава колонизираних између два свјетска рата у 
селу Милошево, поред Крушева, у Македонији, побијених на 
звјерски начин почетком новембра 1942. године од стране 
њихових комшија, али и подвигу њихових удовица које су у 
тим тешким временима, а и касније, успјеле да своје потомство 
изведу на прави пут. Урадио је и више документарних филмова 
и филмских репортажа. Мељанац је и предсједник Удружења Од 
стећака до крајпуташа.

КАКО ДО КЊИГЕ
Заинтересовани љубитељи 
историје своје библиотеке 
могу да обогате са овом 
монографијом поруџбином 
на телефон 064 1323299.

 » Доц. др Веран Станчетић, аутор Милош Мељанац и др Немања Девић

ПРЕДСТАВЉЕНА КЊИГА 
ПОЕЗИЈЕ ЂОРЂА НЕШИЋА

Пјесник Ђорђе Нешић у Културно-науч-
ном центру Милутин Миланковић у Даљу 
представио је посљедњу књигу својих 
пјесама под називом Струне.
Ова књига поезије изашла је прошле 
године у издању Центра за српске сту-
дије из Бањалуке, а први пут је промо-
висана пред домаћом публиком.
– Књига Струне је књига мојих нових 
пјесама. Дио књиге је везан за српски 
средњи вијек, као и за актуелна дру-
штвена збивања, односно за мањин-
ски положај Срба у Хрватској. Посљед-
њи циклус посвећен је винограду и вину, 
поезији која слави живот – рекао је Не-
шић приказујући своју посљедњу књигу.
Књигу је са књижевно-критичарског 
аспекта представио академик Јован Де-
лић, редовни професор Филолошког фа-
култета у Београду, дописни члан САНУ 
од 2018. године и организатор бројних 
научних скупова, уредник зборника ра-
дова и тридесетак књига о најзначајни-
јим српским књижевницима.
– Нешић је данас један од најзначајни-
јих српских живих пјесника што прије 
свега потврђује његово књижевно дје-
ло, као и многобројне награде које је до-
био посљедњих година, а његово пје-
сништво налази узоре у многобројним 
великанима српске поезије.
Симболичан назив ове књиге поклопио 
се и са чињеницом да је Нешићева по-
езија пред публиком први пут предста-
вљена и у виду музичких композиција 
које је на његове стихове компоновао и 
на гитари извео и отпјевао Славко Бу-
бало. То је добро прихваћено како од 
самог аутора тако и од стране публике.

СРЂАН СЕКУЛИЋ /СРБИ.ХР

ЂУРЂЕВДАНСКИ ДАНИ 
ФОЛКЛОРА У ДВОРУ

У Дому културе у Двору традиционалним 
концертом Ђурђевдански дани фолкло-
ра обиљежено је 20 година рада Срп-
ског културног друштва Просвјета Двор. 
Наступили су чланови Културно-умјет-
ничког друштва /КУД/ Уна Нови Град, 
СКД Поткозарје из Костајнице из Репу-
блике Српске, КУД Слога из Вуковара, 
те пододбори СКД Просвјете из Загре-
ба и Двора.
Предсједник СКД Просвјета Двор Мари-
јан Јаношевић рекао је новинарима да 
је у протеклих 20 година урађено доста 
те да друштво окупља око 50 чланова.
– Највећи успјех је што имамо подмла-
дак који цијени своју традицију, иден-
титет и вјеру и надам се да ће у наред-
них 20 година бити још боље – додао је 
Јаношевић.
Према његовим ријечима, пред дома-
ћом публиком представљене су игре из 
Србије, а у пјевачком дијелу наступили 
су етно-група Хљеб, мушка пјевачка гру-
па са ојкачом, те мјешовита етно-група.
Замјеник жупана Сисачко-мославачке 
жупаније из реда српске националне ма-
њине Мирјана Олујић сматра да је пози-
тивна и корисна сарадња СКД Просвјета 
Двор и културно-умјетничких друштава 
из Новог Града и Костајнице. РТРС
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ЈЕДИНА СТАНОВНИЦА СЕЛА ДАБРА ПРОСЛАВИЛА СТОТИ РОЂЕНДАН 

Бака Милица: Да се нисам вратила својој 
Далмацији одавно не бих била међу живима

ПИШЕ: ВАСКА РАДУЛОВИЋ 

У ове мајске дане, на темељи-
ма некадашње цркве окупило се 
тек неколико људи да заједно са 
својим свештеником упуте мо-
литву Господу за овај храм, село, 
али и здравље једине становнице 
села Милице Стојанац.

МИНИРАН ХРАМ СВЕТОГ ЈОВАНА
Православни храм посвећен 

Рођењу Светог Јована Крстите-
ља подигнут је шездесетих годи-
на прошлог вијека, али је до те-
меља миниран у посљедњем ра-
ту када је и становништво Дабра 
било принуђено да напусти своја 
огњишта. Богослужење на темељу 
рушевне цркве и стоти рођендан 
баке Милице Стојанац доказ су 
чврсте вјере у овим страдалним 
крајевима.

– Иако је храм посвећен Ро-
ђењу Светог Јована Крститеља, 
храмовна слава прослављала се 
на Свету Недјељу када се најви-
ше људи и окупљало на овом мје-
сту. Задужбинари цркве су браћа 
Плавша, од којих је протојереј-
-ставрофор Марко Плавша био 
угледни сплитски парох родом из 
овог села. Он је и започео градњу 
цркве али је, према подацима са 
којима располажемо, у току град-
ње преминуо па је започети по-
сао окончао његов брат те је цр-
ква завршена 1969. године. Обо-
јица браће сахрањена су у непо-
средној близини цркве, ктитор са 
десне стране, а свештеник испред 
олтарског дијела. Био је то мали 
сеоски храм, са гробљем у бли-
зини, за потребе становника села 
Дабар. Храм је у посљедњем рату 
миниран и до данашњег дана ни-
је обновљен – казује нам кратку 
историју дабарског храма свеште-
ник Лазар Пријић, парох врлички.

Годинама уназад једина стална 
становница Дабра је стогодишња 
Милица Стојанац, па се и богослу-
жења на рушевинама сеоског хра-
ма одвијају ријетко, на храмовну 
славу или у периоду када се нека-
дашњи становници овога краја у 
већем броју окупе да барем оби-

ђу незаборављену дједовину, за-
вичај и гробове предака.

– Нико изузев Милице више се 
није вратио у Дабар. Она живи са-
ма, а ево званично је навршила пу-
них сто година. Други људи долазе 
повремено, већином љети у врије-
ме годишњих одмора или почет-
ком јесени. Управо из тих разлога 
и богослужења овдје се врше ријет-
ко, једном или два пута у току го-
дине. На празник Усјековања дође 
нешто више људи, да обиђу гробља, 
запале свијеће на гробовима својих 
предака, и тада се осјећа посебна 
благодат Васкрса, када се литургија 
служи на темељу порушене цркве 
у овом готово пустом селу – каже 
свештеник Пријић.

НЕ БОЈИМ СЕ НИКОГА ОСИМ БОГА
Недалеко од остатака право-

славног храма налази се и кућа у 
којој Милица проводи своје ста-
рачке, самачке дане. Овај пут, на-
кон службе у храму, кући се није 
упутила сама као иначе. Дошли 
су јој најближи из Србије, да бар 
на јубиларни рођендан Миличи-
но срце и кућу испуне радошћу. 
Тежак је живот и претежак када 
човјек остане сам, али таква је во-

ља Божја, каже мудро, сјећајући 
се и данас мајчиних савјета који-
ма се водила кроз живот.

– Дашта је него тежак. Ево да-
нашњим даном сам већ загазила у 
сто прву годину, али се не жалим 
док још могу сама собом влада-
ти. Одавно сам остала без роди-
теља, браће, сестара, мужа и дје-
тета, и то је оно што ми је најте-
же. Сама сам, али се никог и ни-
чега не бојим изузев драгога Бо-
га. Кад сам се вратила кући на-
кон избјеглиштва, рече ми један 
човјек да ја ту не бих остала жи-
ва да није њега. Рекла сам му од-
мах да ономе ко мене убије, си-
гурно нећу бити прва у злодјелу. 
Судбини се човјек мора покори-
ти, па шта нам је одређено то ће 
бити, хтјели ми овако или онако. 
Нас је мајка учила да будемо по-
штени, да никоме не наудимо, да 
не видимо што видимо и не чује-
мо што чујемо, да криво не при-
повиједамо и никога не издамо. 
Боље и да тебе неко изда него да 
ти будеш тај који ће издати или 
преварити некога, савијест ти је 
мирнија – мудро збори Милица.

ОСТАЛА ЧОВЈЕК 
И КАДА ЈЕ СВЕ ИЗГУБИЛА

Након посљедњег рата остала 
је Милица без свега што је има-
ла, без старијег сина са којим је, 
како каже, утихнула и једна по-
ловина њеног срца. Носећи сво-
ју муку и бол у себи, према сви-
ма је, каже ипак увијек настојала 
остати човјек.

– Ил’ сам крива Богу па ме др-
жи за неправду, ил’ сам праведна 
Богу па ме оволико поживио, то 
нико не може знати. Никог нисам 
издала и са свима сам увијек ли-
јепо; помози Бог – Бог помогао, 
добар дан – добро Бог дао, хва-
љен Исус, вазда, кажем, и готово, 
а свако нека ради по својој савије-
сти. Ко зло чини, било коме, тај се 
добру не може надати, макар под 

старе дане. Ја сам без сина оста-
ла, црнину за њим у гроб ћу по-
нијети, али остаће неко и посли-
је мене, треба и о њима мислити. 
Ратова је увијек било, глади и си-
ромаштва, свега, али се опет ра-
ђало и куће се градиле. Сада се 
куће руше, пустиња остаје, нема 
ко да ради ни гради и то је оно 
што ми тешко пада – у даху при-
повиједа Милица којој би на би-
стром уму, савјетима, животним 
лекцијама и човјештву могли да 
позавиде многи са дипломама ко-
је им красе зидове.

Храбра, пожртвована и пуна 
љубави, била је и остала Милица 
у одрастању својих насљедника. 
Три генерације њих; син, унучад 
и праунуче, зато су из Србије до-
шли да заједно обиљеже њен сто-
ти рођендан, баш ту на родном 
прагу без којег никако није могла.

РЕД СЕ МОРА ЗНАТИ
И док они брину о рођендан-

ској трпези и слављеничкој тор-
ти, Милица издаје наредбу ко ће 
на којем мјесту сједити. Мора се 
знати ред, каже, па син Рајко тре-
ба да сједи са њене десне, док је 
унуку Николи одређено мјесто 
са њене лијеве стране. Најмлађи 
међу њима, праунук Ђорђе, мо-
раће још мало да сачека на своје 
почасно мјесто.

– Данас сте овдје сви добродо-
шли, мили моји, и све вас носим 
у срцу, али крв је крв, и ред мора 
да се поштује. Нисам луда, знам 
шта говорим. Да сам луда била 
бих у болници, а не овдје са вама 
– заповједнички наређује Мили-
ца, мамећи тако осмијех свима 
јер, како кажу њени најмилији, 
то је показатељ да је године још 
нису сломиле.

– Одувијек је била таква, вријед-
на, радна, пожртвована, али и стро-
га и дисциплинована кад треба. За 
нас дјецу је увијек била ту и ника-
да јој ништа није било тешко. Када 

никога другог није било, са мном 
је једина фудбал играла. У Срби-
ји није могла дуго остати, зато се 
вратила овдје. На њену одлуку о 
повратку, колико год нама то те-
шко и незамисливо тада било, нико 
није могао да утиче и ту није било 
избора. Ово је њено, то је она и ни 
ових сто година не би дочекала да 
се није вратила свом Дабру. Тру-
димо се колико можемо да јој до-
ђемо, да је обиђемо, иако живот-
не околности и обавезе не дозво-
љавају да то буде често. Та радост 
која се осјети када нас овдје доче-
ка, то се не може ријечима опи-
сати – каже нам, између осталог, 
Миличин унук Никола који је на 
бакин рођендан повео и свог тро-
годишњег сина.

Са истом кнедлом у грлу и су-
зом у оку о Милици прича и њена 
најстарија унука Радмила Додиг 
која је и прије очеве смрти посеб-
но била везана за баку.

– Она је обиљежила наше дје-
тињство овдје, наше одрастање и 
школовање. Одакле год би дола-
зили, прво би њој хрлили па тек 
онда родитељима. Била је и оста-
ла строга, али увијек правична и 
пуна љубави за све нас, бака ко-
ја је узор свима нама. Поносни 
смо на све чему нас је научила, 
и долазићемо овдје све док је она 
жива – каже Радмила додајући да 
њена ћерка поносно носи праба-
кино име.

ОСТАЛА ЈЕ САМО ЛИЈЕПА РИЈЕЧ
Да се није вратила својој Дал-

мацији одавно већ не би била ме-
ђу живима, вјерује Милица, а то 
потврђују и насљедници којима 
није пошло за руком да је одвра-
те од одлуке о повратку у пусто 
село. Па иако су три броја на ро-
ђенданској торти, Милица каже 
може и још која бити, све док се 
о себи може сама старати, јер и 
један дан радости када се најми-
ли окупе баш ту у Дабру, за њу је 
вриједан живљења.

– То је моја највећа радост, ка-
да их све видим, када ми могу до-
ћи и када их имам гдје дочекати. 
Нису сви били у могућности да 
буду овдје на рођендан, али не-
ка су ми сви живи и здрави. То је 
оно што увијек пожелим и сваком 
чије добре намјере препознам, 
јер ја осим лијепе ријечи ништа 
више и не могу да пружим – ка-
же Милица.

А то је оно што нам, без обзира 
на године, данас свима највише 
недостаје. Зато је сваки сусрет са 
Милицом драгоцјен, незабораван 
и пун новог надахнућа, као дар од 
Бога. Милица је ризница мудро-
сти, жива ријеч утјехе и свједок 
неких давно заборављених вријед-
ности, али прије свега онај истрај-
ни и непоколебљиви стуб вјере ту 
гдје највише треба, у пустом селу 
и поред порушеног православног 
храма.  СРБИ.ХР
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ЦВИЈЕТА КНЕЖЕВИЋ ВЕЋ ГОДИНАМА ЧУВА ТРАДИЦИЈУ И ПРОМОВИШЕ БАЧКО ДОБРО ПОЉЕ

14. ВОЈВОЂАНСКА КОСИДБА
У Бачком Добром Пољу 14. 

маја је одржана 14. тради-
ционална Војвођанска ко-

сидба у организацији Удружења 
Војвођанска косидба уз подршку 
Туристичке организације Врбас, 
општине Врбас, општине Котор 
Варош, Добровољног ватрогасног 
друштва Бачко Добро Поље, Фон-
дa за избjеглa, расељенa лицa и за 
сарадњу са Србима у региону и 
Представништва Републике Срп-
ске у Србији.

И поред лоших временских 
прилика, ни организатори, али ни 
косци нису одустали од ове тради-
ционалне манифестације. Вели-
ка је жеља организаторке Цвијете 
Кнежевић да ова традиција има 
континуитет, јер како каже без по-
дрше породице тешко би успјела 
да из године у годину сама орга-
низује Војвођанску косидбу.

Косидби су присуствовали 
представници општине Врбас, 
Мојковац, Савеза крајишких 
удружења, Представништва Ре-
публике Српске у Србији и Саве-
за Срба из региона.

Код чувеног косачког суди-
је Драгана Јовичића такмичари 
су из шајкаче извлачили бројеве 
парцела. Судије су биле: Миро-
слав Ђурђић, Радован Проле, Де-
јан Кудрић и Мишо Илић.

Косили су: Васо Кукољ, Зоран 
Ракита, Ђуро Керкез, Мићо Мрђа, 
Недељко Керлец, Драго Орловац, 
Момчило Катић, Драго Иванић, 
Милош Шкорић, Зоран Шеат, Зо-
ран Маринковић, Милан Пајић, 
Небојша Спасојевић, Рајко Мрђа, 

Стојка Беатовић и Сека Кецман 
Савановић. Водитељка програ-
ма Милана Кнежевић је навела 
да су у 20. вијеку прекодрински 
Срби све више насељавали вој-
вођанску равницу и самим тим 
имали потребу да покажу своје 
обичаје, да организују мобачке 
и фолклорне догађаје.

Код православаца и када се 
празнује и када се ради свему 
предстоји молитва, тако је овај 
скуп благословио свештеник Бог-
дан Кувеља.

Замјеница предсједника оп-
штине Врбас Тијана Алексић се 
захвалила домаћинима на вријед-
ном и марљивом труду и раду на 
организацији овакве манифеста-
ције. Гостима је пожељела да ужи-
вају у врбаском гостопримству.

– Оно што ми као локална са-
моуправа настојимо је да дамо 
максималну подршку свим ма-
нифестацијама које имају за циљ 

очување културне баштине, тра-
диције и свих наших обичаја.

Предсједница Савеза краји-
шких удружења и пјесникиња 
Ранка Срдић Милић обрадовала 
је присутне својим стиховима, те 
им се и обратила.

– Овдје су се окупили људи с 
искреним намјерама подијелили 
сјећања, вриједности и циљну за-

мисао – чување његовог величан-
ства обичаја. Трајаћемо као на-
род док год има оваквих сабора.

Душко Ћутило, дугогодишњи 
сарадник и пријатељ организа-
торке Цвијете Кнежевић, јој је че-
ститао на неисцрпној енергији и 
свему што чини да Бачко Добро 
Поље буде препознатљиво по овој 
манифестацији.

– Вјерујем да ће и институци-
је у наредном периоду знати то 
да препознају и да ће добри љу-
ди, сви косци и сви они који по-
штују традицију знати то да пре-
познају. Било ми је задовољство 
да сарађујемо, а то ћемо сасвим 
сигурно чинити и у будућности.

Цвијета наводи да више нема 
снаге да сама организује ту ма-
нифестацију и да њена породи-
ца трпи због тога. Нада се да ће 
се село и општина више укључи-
ти у организацију косидбе.

Народни посланик и предсјед-
ник Савеза Срба из региона Ми-
одраг Линта је упутио све похва-
ле Цвијети што већ годинама са 
својим сарадницима организује 
овако успјешну манифестацију.

– Један од најважнијих задата-
ка наше двије државе, Републике 
Србије и Републике Српске, треба 
да буде јачање духовног и култур-
ног јединства српског народа без 
обзира на постојеће границе. Сви 
заједно морамо да чувамо свој 
српски језик и ћирилицу, да се 
окупљамо око наше Српске пра-
вославне цркве, да славимо нашу 
крсну славу, да поштујемо наше 
обичаје и традицију, да се међу-

собно поштујемо, уважавамо, да 
се међусобно помажемо како су 
то радили наши дједови, прадје-
дови и чукундједови. Само зајед-
нички и уз међусобно поштовање 
можемо да идемо напријед и оп-
станемо као народ.

У име Представништва Репу-
блике Српске у Србији све при-
сутне је поздравио Борислав Мак-
симовић.

– Цијенимо све напоре Цвије-
те Кнежевић које улаже како би 
очувала сјећање на завичај, али и 
да се развије однос у срединама 
у које су наши људи дошли. Уви-
јек ћете имати нашу подршку за 
пројекте из културе који имају за 
циљ очување сјећања на завичај.

Максимовић је истакао похва-
ле народу досељеном из Републи-
ке Српске и БиХ који су доприни-
јели развоју општине Врбас.

– Захвални смо и општини Вр-
бас што су нас увијек дочекива-
ли како треба, подржавали наше 
пројекте из културе и традиције. 
Надамо се да ће се ова манифе-
стација наставити и у наредним 
годинама.

У културно-умјетничком про-
граму наступили су гуслар Вито-
мир Вулин и пјевачка етно група 
Банија из Београда.

Плакета је додијељена Винку 
Сивчевићу, општинама Врбас и 
Мојковац, Представништву Репу-
блике Српске и Душку Ћутилу. За-
хвалнице су додијељене ДВД Бач-
ко Добро Поље, Ранки Срдић Ми-
лић, Миодрагу Линти и МЗ Бачко 
Добро Поље. ДРАГАНА БОКУН

Херцеговци из Суботице побједници 
11. Сачијаде у Новој Гајдобри
У недјељу, 14. маја одржан је 11. по реду 

Сач фест, такмичење у кувању јагњети-
не под сачем. Ове године учествовао је ре-
кордан број екипа, њих 105, а неке од њих 
су из Чешке, Црне Горе, ФБиХ, Хрватске…

Стручни жири чинили су чланови Ку-
линарског савеза Србије, а по свему суде-
ћи, имали су тежак задатак. Ипак, три нај-
боље спремљена сача спремиле су екипе 
Удружење Херцеговаца из Суботице, Чека 
и пека из Чешке и Очевија из Вареши (Фе-

дерација БиХ). И ове године одигране су 
традиционалне игре – надвлачење коноп-
ца у ком је побједу однијела екипа Ревена 
из Бачке Паланке, док су у женској кон-
куренцији побједу однијеле даме из екипе 
Удружења Срба Херцеговаца из Новог Сада.

У игри бацање камена с рамена поби-
једио је Немања Родић из Нове Гајдобре. 
Треће мјесто освојио је Александар Ман-
дић, такође члан Удружења Срба Херцего-
ваца из Новог Сада.

ПОБЈЕДНИЦИ

ЕКИПНО треће мјесто је освојила екипа Јањ. Друго мјесто освојила 
је екипа из Сурдука. Прво мјесто освојила је екипа Рајац. ВЕТЕРАНИ 
треће мјесто освојио је Момчило Катић, друго мјесто Ђуро Керкез, 
прво мјесто Драго Иванић. СЕНИОРИ треће мјесто Зоран Ракита, 
друго мјесто Недељко Керлец, и прво мјесто Мићо Мрђа.
У категорији ЖЕНЕ побједница је Стојка Беатовић, друго мјето је 
освојила Сека Кецман Савановић.  У категорији ДЈЕЦА побиједио је 
Милош Шкорић. Поред кошње такмичари су се опробали и у скоку у 
даљ и бацању камена с рамена. 
У БАЦАЊУ КАМЕНА С РАМЕНА треће мјесто је освојио Марко 
Митровић, друго мјесто Јован Бојић, прво мјесто је отишло у руке 
Бранислава Југовића. У дисциплини СКОК У ДАЉ треће мјесто је 
освојио Јован Бојић, друго мјесто Бранислав Југовић, док је најдаље 
скочио и освојио прво мјесто Марко Митровић.

 » Цвијета Кнежевић
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СУСРЕТ ПУН ЕМОЦИЈА И ДОБРОГ ДРУЖЕЊА

OКУПЉАЊЕ 
УЧЕНИКА И 
ПРОФЕСОРА 
ЦОИУО ОТОЧАЦ

ПРЕШЛИ ХИЉАДЕ КИЛОМЕТАРА ДА БУДУ МЕЂУ СВОЈИМА

Организаторка скупа Невенка Узелац се посебно захвалила пријатељима 
који раде у иностранству. 
– Са нама су Никица Кмезић из Рудопоља, који живи и ради у Норвешкој 
и Мирослав Узелац из Залужнице, чије је садашње мјесто пребивалишта 
Њемачка. Они су прешли хиљаде километара како би стигли на ово 
дружење. Велика им хвала и што су дошли и што су финансијски помогли 
овај скуп.

НЕПРЕБОЛ ЗА РОДНИМ КРАЈЕМ

Славица Срдић је на промоцију стигла „за-
једно” са својом књигом Непребол. Каже нам 
да је књига проистекла из Фејсбук групе Из 
старог албума Врховине – Плитвичка језера, 
на којој су годинама становници овог краја 
размјењивали фотографије и приче.
– Ова књига није ни историјски, ни науч-
ни, ни истраживачки рад, већ је спомен на 
стари крај, на дједовину, на обичаје и тра-
дицију. Кажу да у животу све може да се 
мијења осим мјеста рођења, а оно није са-
мо географска одредница. То је наш кори-
јен, наш извор. Можемо отићи било гдје, 
лутати свијетом и никад се више не вра-
тити, али увијек ће само једно мјесто би-
ти наш извор из којег смо потекли – рекла 
је за Српско коло Славица Срдић, додајући 
да јој лично много значи ово окупљање и 
да је то „наш наставак”, дан кад се сјетимо 
завичаја, кад се загрлимо, кад кажемо ево 
нас постојимо, ту смо.

 » Никица Кмезић, Невенка Узелац и Мирослав Узелац  » Стево и Момчило Диклић

ДИКЛИЋ: ЈОШ СМО ТУ, ЈОШ НАС ИМА
Част да у име свих професора и наставника 

поздрави присутне овог пута припала је Сте-
ви Диклићу човјеку за кога се са правом може 
рећи да је успјешан на многим пољима. Зате-
кли смо га у разговору с његовим презимења-
ком Момчилом, историчарем, књижевником, 
укратко успјешним човјеком са тих простора.

Од Стеве смо сазнали да је након прогона но-
во уточиште пронашао у Тителу у једној од тамо-
шњих школа гдје је предавао ликовно образова-
ње. Стево је и сликар, а имао је више самостал-
них и заједничких изложби.  Преносећи љубав 
за кичицом, платном и бојама на своје учени-
ке он је, заједно са њима, освојио преко 300 на-
града од локалног нивоа, преко Војводине, Ср-
бије, Македоније, Мађарске, Чешке до Русије. 
Дописник је новосадског Дневника и Просвет-
ног прегледа. Нашао се и међу хиљаду најзаслу-
жнијих просвјетних радника Србије, а његова 
биографија, заједно са осталих 999 се појавила 
у Лексикону стваралаца у предуниверзитетском 
образовању, аутора др Миленка Кундачине и мр 

Мирјане Пајић Илић. Његово име се нашло и у 
Биографском речнику Шајкашке, аутора Бошка 
Брзића. Радо се сјећа и три прва мјеста освојена 
са својим ученицима из Кутарева на такмиче-
њу основних школа СР Хрватске у акцији Шта 
знам и како се понашам у саобраћају, везано за 
ликовне радове. Стево се свим присутнимa за-
хвалио пјесмом ЈОШ СМО ТУ, ЈОШ НАС ИМА 
написаном за ову прилику.

Више од стотину професора, настав-
ника и ђака, с подручја општине Ото-
чац по осми пут се окупило на зајед-

ничком дружењу које је ове године одржа-
но средином маја у београдском рестора-
ну Плитвице. 

У званичном дијелу програма присут-
нима су се обратили чланица Организаци-
оног одбора Невенка Узелац и професор 
Стево Диклић. Скуп је протекао у пријатној 
атмосфери, причи, пјесми, игри и весељу 
на задовољство свих присутних.

Кажу да је најлакше код оваквих друже-
ња, питати гдје и када се одржава и упла-
тити котизацију. Тежи дио, а слободно се 
може рећи незахвалнији, припада орга-
низаторима.

ЖЕЉА ЗА ДРУЖЕЊЕМ ЈАЧА ОД ДАЉИНЕ
Зато по доласку на овај догађај, у не-

формалној причи са адвокатом Ђорђем 
Миховиловићем, једним од чланова Ор-
ганизационог одбора, сазнајемо да је ово 
осмо окупљање. Да се одржава по неуста-
љеном правилу у Београду и Новом Саду 
и да је лично задовољан како то све функ-
ционише. Истиче да је свакако највећи „те-
рет” око организације овог скупа поније-
ла Невенка Узелац, некадашња наставница 
хемије и предшколске наставе у Основној 
школи Никола Тесла у Врховинама и Под-
ручне школе у Дољанима.

Ускоро нам се придружује и Невенка. 
Она је, како каже, избјегла из Горњих Вр-
ховина, а тренутно уточиште је пронашла 
у београдском насељу Кумодраж. При-
ча нам да је идејни творац овог вида оку-
пљања био бивши ученик ЦОИУО Оточац 
Сашо Влаисављевић, а активнију улогу у 
досадашњем раду Организационог одбо-
ра имали су и Стојан Хркаловић, Слави-

ца Срдић, Илијана Машић… На овогоди-
шњи сусрет дошли су људи расијани ши-
ром Србије, али и из Хрватске, Холандије, 
Њемачке, Норвешке…

– Поштовани пријатељи, комшије, ко-
леге професори и наставници, учитељи и 
ученици, свих наших школа, свих занима-
ња доказали сте да је жеља за заједничким 
дружењем надвладала велике физичке уда-
љености. Ваша радост је и наша – истакла 
је, отварајући овај сусрет, Невенка Узелац.

НИ МЕЦИ У КРАЈИНИ НИСУ СПРИЈЕЧИЛИ 
УЧЕНИКЕ ДА СЕ ШКОЛУЈУ

Потом је ријеч дала „изврсном слика-
ру и карикатуристи” некадашњем профе-
сору ликовне културе у Дољанима, Стеви 
Диклићу који данас живи у Тителу. 

– Долазак у непознато био је велики ис-
пит за нашу личку упорност, неки би ре-
кли и тврдоглавост, али невоља нас је до-
датно ојачала. Данас можемо рећи да смо 
успјели, да смо постали цијењени људи у 
свом окружењу, а то смо заслужили, при-
је свега, својим радом, знањем и људским 
квалитетима. Као просвјетни радник по-
носан сам на наше бивше ђаке који су у 
школу долазили праћени кишом метака и 
праском експлозија, али и на колеге који 
су се одлично снашли у до тада непозна-
тој ситуацији и без иједног семинара или 
другог валидног упутства. У ходу су се пре-
оријентисали на тешке услове рада и нови 
наставни план. Сви ђаци који су у Крајини 
завршили школе, с успјехом су завршили 
школовање и у новим срединама и запо-
слили у складу са својим квалификација-
ма. Нажалост, многи нису могли да бирају 
и узимали су послове по систему „дај шта 
даш”. Није било до бирања и чекања, зато 
што живот никог не чека. Вријеме је брзо 

прошло, као што и живот пролази – пору-
чио је Диклић. 

По завршетку обраћања запјевала се 
пјесма Нема краја без роднога краја, а на-
стављена са сетом личких пјесама. Во-
лим Лику, а Лика далеко… Бенд је наста-
вио с пјесмом прозивајући имена мјеста 
широм Лике, од Удбине, Коренице преко 
Крбавице, Плитвичких језера до оточких 
српских села.

Микрофона су се дохватили Милан 
Мирковић из Залужнице, коме се касније 
придружио и Буде Поповић. Како запје-
ваше, земљаке са столица подигоше. Си-
јевали блицеви мобилних телефона. Не-
ки сликали, а други снимали… То је си-
гурно најбоља позивница за оне који овај 
пут нису били у могућности доћи, да на-
редни пут не изостану. Уписаће им профе-
сори неоправдане часове за којима ће они 
више жалити, од оних што их „у дневник 
прибиљежише”.

Заиграло се коло, а богами у једном 
тренутку заплеса и „стискавац” . На све то 
понукала их је добра музика коју је пред-
водио Милан Матијевић, земљак порије-
клом од Книнског Косова. Добро га је на 
оргуљама испратио лички зет Горан Игња-
товић, а све то финим гласом употпунила 
је Милица Гавриловић.

Зарана се почело, докасно није одужило. 
Многи су се морали вратити у мјесто тре-
нутног пребивалишта, не баш близу Бео-
града и ресторана Плитвице чије особље 
је и овога пута показало, поред добре га-
строномске понуде, изузетну љубазност. На 
трпези нису изостали ни лички уштипци.

Ученици и професори су се разишли за-
довољни, напунивши своје емоционалне 
акумулаторе до наредног сусрета.

 ЖЕЉКО ЂЕКИЋ



САБОРОВАЊЕ 25  ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs)

ИЗБОРНА СКУПШТИНА УДРУЖЕЊА  
НЕВЕСИЊАЦА У БЕОГРАДУ

У сриједу, 24. маја 2023. године, Удружење Невесињаца у 
Београду одржало је Изборну скупштину, седму по реду откако 
је формирано 2009. године. Скупштином је предсједавао 
Светко Ковач, досадашњи предсједник. Извјештај о раду 
Извршног одбора поднио је предсједник Зоран Јањић. Он је 
рекао да је тежиште у раду било на реализацији основних 
планских задатака, а то су: организовање Невесињског сијела, 
награђивање најбољих ученика Основне школе из Невесиња 
и његовање културе сјећања кроз обиљежавање значајних 
историјских догађаја и служење помена борцима погинулим 
за слободу. Као посебно позитивну и важну околност истакао 
је оживљавање сарадње са градском општином Вождовац. 
Након усвајања извјештаја о раду приступило се избору чланова 
органа Удружења у наредном мандату које је предложила 
раније формирана комисија. Удружење ће у наредном периоду 
функционисати у сљедећем саставу:
Скупштина: Светко Ковач, предсједник, Трифко Брењо, 
потпредсједник.
Извршни одбор: Зоран Јањић, предсједник; Зоран Пејановић, 
потпредсједник, Наташа Глигорић, секретар; Ђорђо Буха и 
Горан Стајић, чланови.
Надзорни одбор: Митар Ђерић Лаки, предсједник; Љубомир 
Бабић, потпредсједник и Ђорђо Нинчић, члан.

ДРУЖЕЊЕ КРАЈИШНИКА У СМЕДЕРЕВУ 
У мотелу На раскршћу у Смедереву 19. маја 2023. годи-

не окупили су се Крајишници. Чланови Организацио-
ног одбора Ратко Шупица, Милан Гаћеша, Милан Шумо-
ња и Милан Чалић рекли су за Српско коло да у ово врије-
ме подјела свако крајишко сабрање је добро. 

Дружење је трајало до дубоко у ноћ, једино исказују жа-
лост што десетак спонзора није било у прилици да прису-
ствује вечери због приватних обавеза.

Присутни су били и пријатељи из Удружења Завичај 
и Координације избјеглих и расељених у Републици Ср-
бији из Београда, позван је и народни посланик Миодраг 
Линта који је из оправданих разлога изостао са сусрета.

Спонзори 13. Крајишке вечери били су Милан Козар, 
Месара Недељковић, Мики бербер (мушко шишање и бри-
јање), Бранко Богдановић (Чварак месни производи), Вељ-
ко Вулканизер, стругара Урош, Драган Дејановић, Ђунекс 
Ленка и Дејан Петровић, Миомир Булајић, Стругара Пе-
сник Радинац, Драган Јањић Малац Мотел на раскшћу, Ђу-
ка Драгаш, Катарина комерц, Душан Делта, Драган Мрђе-
новић, Гаги Живановић, Сњежана Вукеља, Перо Кос Ком-
форт Ин апартмани у Врњачкој Бањи, Трговинска радња 
Брана, Трговина Зока Милорад Славић, Фирма Дорсон и 
Фотографска радња Мики. Д. БОКУН

КРАЈИШКИ МУЗИЧАРИ ЈОШ ЈЕДНОМ ПОДРЖАЛИ УДРУЖЕЊЕ ВУЧЈЕ СРЦЕ И ПРИРЕДИЛИ КОНЦЕРТ ЗА ГЛУВОГ ДЈЕЧАКА

ПРИЧА ПЛЕМЕНИТОСТИ  ЗА  
ДЈЕЧАКА СТЕФАНА ИВАНОВА
Неко давно рече да нам не 

требају уши да чујемо не-
чије срце. Потврда истини-

тости ове изреке била је видљи-
ва на хуманитарној музичкој ве-
чери која је окупила велики број 
глувих и људи који чују, одржаној 
17. маја, у организацији Хумани-
тарног традиционаног удружења 
Вучје срце у београдској Свечаној 
сали Симона.

Повод за дружење било је при-
купљање новчане помоћи за ли-
јечење дјечака Стефана Иванова, 
који је од рођења глув и са веома 
ријетком генетском болешћу ге-
нодерматоза поикилодерма са не-
утропенијом. Велики број извођа-
ча крајишке музике допринио је 
успјешности хуманитарног дру-
жења, које је званично отворила 
Мирјана Вулетић, предсједница 
Вучјег срца.

– Желим да изразим захвал-
ност свима вама који сте се ода-
звали позиву за ово наше племе-
нито дружење како бисмо омогу-
ћили Стефаново лијечење, а са-
мим тим и његове љепше и срећ-
није дане дјетињства. Захвална 
сам и свим крајишким музичари-

ма, учесницима овог нашег дру-
жења. Срећна сам јер ми мој кра-
јишки народ указује велику подр-
шку у хуманитарном раду, који је 
свакодневно присутан у мом жи-
воту. Поносна сам на нашу краји-
шку солидарност и слогу, која је 
у својој снази постојања непресу-
шна – рекла је Вулетићева на по-
четку дружења.

Предсједница Вучјег срца на-
помиње да је ово ријетко музич-
ко окупљање, на којем су прису-
ствовали људи из света глувих и 
оних који чују. Она образлаже да 
овакав тип дружења је ријеткост 

јер глуви почесто имају неку вр-
сту страха како ће бити схваће-
ни и прихваћени у оваквим ви-
довима дружења са људима ко-
ји чују. Мирјана Вулетић није 
крила радост јер су глуве осо-
бе на овој вечери били пуни по-
зитивних утисака у контакту са 
чујућим. Многи су и размијени-
ли контакте.

– Присутнима смо промијени-
ли поглед на свијет који припада 
глувима. То ме радује – закључила 
је Мирјана Вулетић, коју од мило-
ште зову Вучица због снаге, енер-
гичности и добре воље да увијек 
буде у првом реду на првом мје-
сту када је неком потрeбно пру-
жити помоћ.

Миодраг Линта, народни по-
сланик у Скупштини Србије, та-
кође је био међу присутнима. Ње-
гов рад, између осталог, каракте-
ришу кораци и увијек присутне 
емпатије за помоћ сваком оном 
коме је то потребно.

–  Србија је и даље у шоку због 
незапамћене трагедије која се де-
сила у Основној школи Владислав 
Рибникар у Београду и због траге-
дије у селима у околини Младе-
новца. Сви саосјећамо са породи-
цама жртава и желимо да се ова-
кве трагедије и катастрофе више 

никада не десе у нашој мајци Ср-
бији. Окупили смо се да покаже-
мо солидарност нашем драгом 
Стефану Иванову и да му сви по-
могнемо колико ко може. Сви смо 
дошли добром вољом и жељом да 
помогнемо и покажемо особину 
која је обиљежавала наше прет-
ке, у нашим крајевима. Главна 
карактеристика наших предака 
је била да се међусобно помажу, 
уважавају и буду једни другима 
при руци у невољи, свјесни да са-
ми као јединке не могу много да 
учине, него једино заједно има-
ју снагу да се међусобно пошту-
ју и уважавају. Желим и посебно 
да се захвалим мојој земљакињи 
Мирјани Вулетић и њеним сарад-
ницима који на несебичан начин 
организују овакве хуманитарне 
вечери и олакшавају живот дје-
це и многих младих људи – ре-
као је Линта.

Сви присутни могли су да уба-
це средства у хуманитарну кутију 
намијењену за лијечење Стефана 
Иванова. Исто, пjевачи су у кутију 
стављали добијени бакшиш за пjе-
сме које су изводили. Прикупље-
нo је укупно 221 хиљада динара.

Данијела Трајковић, дjечакова 
мајка, захвалила се свима на до-
број вољи за помоћ њеном сину 

Стефану. Каже да не постоје ри-
јечи којима то може да искаже. 
Стефанов отац, Срђан Иванов, ни-
је био присутан јер је у Бору остао 
са сином који није могао да дође.

Мирјана Вулетић и Јована Га-
јић, најмлађа чланица Вучјег срца, 
уручивале су захвалнице свима 
онима који су помогли одржава-
ње овог добротворног дружења.

Захвалнице су добили: Мио-
драг Линта, Александар Бошњак, 
Саво Морача за уступљену Свеча-
ну салу Симона. Међу добитници-
ма признања били су и музичари 
вечери Саво и Љубиша, Милен-
ко Крндија и Жарко Ђукић, Рај-
ко Лалић, Миле Делија, Синиша 
Анђелковић, Филип Сабо, Троме-
ђа 1, Цвеле Баја из Теслића, Сини-
ша Везмар, Крајишка група Зрма-
ња, Мерак Крајине, Миливој Абра-
мовић, Жаклина Жана Тот, Рашо 
Прелџија и Милош Трнинић, Ша-
ре Легенда и Милан Гагић, Мила-
дин Веселиновић Леут, Предраг 
Станисављевић.

Да се сви добро разумију помо-
гла је Зорица Здравковић, прево-
дилац Градске организације глу-
вих Београда. Дружењу је прису-
ствовао и Михајло Гордић, пред-
сједник Савеза глувих и наглувих 
Србије.  ТАТЈАНА РАЂЕНОВИЋ

ЛАПТОП ЗА СТЕФАНА

Александар Бошњак из Бањалуке поклонио је Стефану Иванову 
лаптоп. Ни трена није размишљао шта дјечаку на дар донијети. Од 
рођења глув, и како каже, како је коме не може се знати док то сами не 
искусимо и проживимо. Притом напомиње да сит гладном не вјерује.
– Кад сам био мали у ратним и послијератним годинама, најчешће 
сам се играо у кући. Ријетко сам излазио због слабе комуникације 
са другом дјецом јер као потпуно глув то ми није било могуће. 
Као седмогодишњак добијам компјутер. И сада је у мени жив тај 
бескрајно огроман осјећај среће. Тада почиње моје уклапање са 
пријатељима у виду писане комуникације, дописивања, размјене 
цедеова… Ни трепнуо нисам, Стефану сам донио на дар лаптоп јер 
знам за његово стање болести и везаност за кућу. Желим да и њему 
овај мој поклон отвори проширене стазе дружења са другарима – 
каже Бошњак. Он је као глува особа завршио Академију умјетности у 
Бањалуци. Бави се умјетничким пословима и рачуноводством.

 » Велики број добротвора се одазвао 
позиву да искаже солидарност  
Стефану Иванову 
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Злочин у Добровољачкој 
потврда да се Изетбеговић 
опредијелио за рат
Ратни злочин над војници-

ма и цивилима који су би-
ли у служби ЈНА 3. ма-

ја 1992. године у Добровољач-
кој улици у Сарајеву јесте по-
тврда да се Алија Изетбеговић 
опредијелио за рат и стварање 
независне БиХ под доминаци-
јом Муслимана, оцјењује пред-
сједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта. 

Муслиманске паравојне 
формације су напале Дом ЈНА 
у Старом граду 2. маја и запо-
челе коначни обрачун са ЈНА 
у Сарајеву.

Сутрадан 3. маја муслиман-
ске паравојне формације напа-
ле су колону војника који су се, 
у складу са договором, мирно 
повлачили из Сарајева и који 
нису били спремни за борбу. 
Међутим, муслиманска страна 
је погазила обећање да ће вој-

ницима гарантовати сигуран 
пролаз. У питању је био мучки и 
кукавички напад на невине вој-
нике који је добро испланиран 
од стране муслиманског поли-
тичког и војног врха упркос га-
ранцијама Алије Изетбегови-
ћа и тадашњег команданта УН-
ПРОФОР-а у БиХ канадског ге-

нерала Мекензија. За овај зло-
чин није нико одговарао.

Бошњачки политичари на-
пад на ЈНА у Сарајеву 2. и 3. 
маја 1992. године деценијама 
лажно представљају као одбра-
ну града. Циљ је да се безочним 
лажима фалсификује историја 
и ЈНА оквалификује као агре-

сорска војска која је тобоже 2. 
маја 1992. године напала Сара-
јево. Бројне чињенице непобит-
но потврђују да су муслиманске 
паравојне формације изврши-
ле плански и добро осмишљен 
напад на ЈНА почетком маја 
1992. године.

Линта истиче да Србија тре-
ба да активно води политичку, 
правну и дипломатску борбу за 
истину о догађајима у Сараје-
ву, карактеру рата и страдању 
српског народа у БиХ. Потреб-
но је разобличити лажни мит о 
српској агресији и агресији Ср-
бије и ЈНА на БиХ што је један 
од темеља политике бошњач-
ких странака. Етнички моти-
висано правосуђе БиХ одбија 
да процесуира наредбодавце и 
извршиоце злочина над Срби-
ма јер је у функцији политич-
ког Сарајева
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СТРАВИЧАН ЗЛОЧИН НАД ВОЈНИЦИМА ЈНА  
У ТУЗЛАНСКОЈ КОЛОНИ И ДАЉЕ БЕЗ КАЗНЕ
Предсједник Савеза Срба 

из региона Миодраг Лин-
та подсјећа да су муслиманске 
војне и паравојне снаге прије 31 
годину извршиле мучки напад 
на припаднике ЈНА у Тузли и 
починиле стравичан злочин. 
Припадници Територијалне од-
бране, муслиманског МУП-а и 
паравојне формације Патри-
отска лига су 15. маја 1992. го-
дине напале из засједе колону 
ЈНА на Брчанској малти у Ту-
зли. Убијено је најмање 59 вој-
ника ЈНА, 78 је рањено, а ви-
ше од 40 је заробљено и они су 
страховито мучени. У питању је 
био масакр невиних младих љу-
ди који нису пружали никакав 
отпор. Након злочина над Ту-
зланском колоном са подруч-

ја тузланске регије је изврше-
но планско етничко чишћење 
српског народа.

Линта истиче да је напад на 
Тузланску колону био дио рат-
ног пројекта Сарајева. Дана 26. 
априла 1992. године у Скопљу 
је потписан споразум о мирном 
повлачењу ЈНА са територије 
БиХ који је потписала команда 
ЈНА и Алија Изетбеговић. Пре-
ма споразуму из Скопља, ЈНА је 
имала рок до 19. маја да напу-
сти територију БиХ. Међутим, 
муслиманска страна је испла-
нирала напад и на тај начин 
прекршила договор о мирном 
повлачењу војника ЈНА. По-
новљен је сценарио из Добро-
вољачке улице у Сарајеву, ко-
ји се десио 12 дана раније, ка-

да је први дио колоне пропу-
штен, а други нападнут из за-
сједе. Бошњаци почињени ма-
сакр над невиним војницима 
на одслужењу војног рока бе-
срамно прослављају као „Дан 
одбране Тузле”.

Линта наводи да за овај зло-
чин, као и за многе друге зло-
чине над Србима у БиХ, нико 
није одговарао. Правосуђе БиХ 
није процесуирало злочине над 
Тузланском колоном и тиме је 
послало поруку да је у БиХ до-
звољено убијање Срба. У пита-
њу је један од многих доказа 
да је правосуђе БиХ у функци-
ји политике политичког Сара-
јева која Србе сматра злочин-
цима и агресорима а Бошњаке 
жртвама и ослободиоцима. На 

подручју Федерације БиХ се не-
гира или умањује страдање срп-
ског народа а ратни злочинци 
се називају херојима.

Србија никада не смије оду-
стати од утврђивања истине о 
нападима на невине војнике 
ЈНА у Тузли и Сарајеву, карак-
теру рата и страдању српског 
народа. Такође, Србија не сми-
је одустати од процесуирања 
одговорних за ратне злочине 
почињене над српским наро-
дом у БиХ и шире на просто-
ру бивше Југославије. Српско 
Тужилаштво за ратне злочине 
има законску и цивилизациј-
ску обавезу да процесуира од-
говорне за свирепи злочин над 
припадницима ЈНА у Тузли и 
на бројним другим мјестима.

Тужилаштво Србије да подигне оптужницу за злочин 
над Србима у селу Брадина и подручју општине Коњиц
Прије 31 годину десио се монструозан 

злочин над српским цивилима у се-
лу Брадина код Коњица које су починиле 
муслиманске и хрватске војне, паравојне 
и полицијске снаге, подсјећа предсједник 
Савеза Срба из региона Миодраг Линта. У 
Брадини је 25. маја 1992. године и наред-
на два дана на најбруталнији начин убије-
но 48 српских цивила, а преостали Срби 
из овог и околних села су одведени у ло-
горе или су протјерани. Најстарија међу 
убијенима, пронађеним у масовној гроб-
ници у порти цркве, била је 85-годишња 
Паула Вукосава, а најмлађи 11-годишњи 
Срђан Жужа.

Имовина убијених, заробљених и про-
тјераних Срба је систематски опљачкана, 
а куће и Црква Вазнесења Господњег су 
запаљени и срушени. У логорима Мусале 
и Челебићи убијена су још 22 становника 
Брадине. Брадина је прије рата била насе-
љена већински српским становништвом. 
Било је 280 српских кућа са око више од 
1.200 Срба.

Одговорност за злочине над Србима у 
Брадини сноси тадашњи општински војни, 
полицијски и политички врх и надређени 
у Сарајеву. Убиства и мучења Срба десила 
су се не само у Брадини, већ и у Коњицу и 
околним селима Церићи, Зукићи, Брђани, 

Џепи, Загорице, Хум, Блаце, Невиздраци, 
Доње Село, Врдоље, Живања, Ситник, Бје-
ловчина, Забрђани и Бијела.

Линта истиче да за свирепи масакр над 
српским цивилима у Брадини и на подруч-
ју Коњица, који су почињени у периоду од 
маја 1992. до маја 1993. године, нико није 
осуђен. То је један од бројних доказа да је 
Суд БиХ пристрасан и необјективан и да 
нема правде за српске жртве. Тужилаштво 
за ратне злочине у Београду има законску 
и цивилизацијску обавезу да покрене ис-
трагу и подигне оптужницу против одго-
ворних за плански злочин над Србима на 
подручју општине Коњиц.

ЛИНТА ЧЕСТИТАО ДАН ВОЈСКЕ 
РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

Предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта честита ратним ветера-
нима, ратним војним инвалидима и по-
томцима погинулих бораца Војске Репу-
блике Српске и припадницима Трећег 
пјешадијског (Република Српска) пука 
Оружаних снага БиХ 12. мај – Дан Војске 
Републике Српске. Формирање Војске 
Републике Српске 12. маја 1992. годи-
не представља један од најзначајнијих 
дана у новијој историји српског народа.
Војска је имала кључну улогу у одбра-
ни Републике Српске и српског народа 
да живи у миру и слободно на својим 
вјековним подручјима. Не смијемо ни-
кад ћутати на бруталне лажи бошњач-
ких политичара да су припадници Вој-
ске Републике Српске били агресори у 
сопственим двориштима, својим њива-
ма, ливадама и шумама.
Велика је част и обавеза да трајно чува-
мо сјећање на славни и частан пут Вој-
ске Републике Српске и све њене при-
паднике. Посебну захвалност морамо 
исказати према погинулим припадни-
цима Војске Републике Српске које су 
своје животе дали за њену одбрану и 
сачували већи дио српског народа на 
подручју БиХ од новог страдања.

 
РУШЕЊЕ ОСАМ СПОМЕНИКА 
НА ПРАВОСЛАВНОМ ГРОБЉУ 
У МЈЕСТУ КОВАЧИЋИ, У 
ОПШТИНИ КЛАДАЊ, ДОКАЗ 
МРЖЊЕ ПРЕМА СРБИМА

Недавно рушење осам споменика на 
православном гробљу у мјесту Ковачи-
ћи, у општини Кладањ, представља је-
дан од бројних доказа бијесне мржње 
према српском народу у Федерацији 
БиХ, оцјењује предсједник Савеза Срба 
из региона Миодраг Линта. Према ин-
формацијама Одбора за заштиту пра-
ва Срба у Федерацији БиХ у некада-
шњим српским селима на подручју оп-
штине Кладањ извршено је масовно 
уништавање споменика. Парох Дарко 
Кујунџић је потврдио да је срушено ви-
ше од 60 споменика на православним 
сеоским гробљима на подручју ове оп-
штине. Поред тога, срушени су и спо-
меници српским жртвама из времена 
Другог свјетског рата. Уништавањем 
надгробних споменика застрашују се 
малобројни српски повратници и ша-
ље им се порука да се иселе.
Линта апелује на међународне органи-
зације и институције да најоштрије осу-
де наведени шовинистички чин и зах-
тијевају да надлежни органи у Тузлан-
ском кантону и Федерацији БиХ хитно 
пронађу организаторе и починиоце и 
казне их у складу са законом. У питању 
је један од бројних примјера злочина 
из мржње према Србима и свему што је 
српско. Такође, надлежне власти треба 
да предузму конкретне мјере на обнови 
порушених споменика, као и да се вра-
ти земљиште Српској православној цр-
кви које је узурпирано. Сада је на том 
земљишту планирана изградња пијаце 
умјесто да се обнови православна црква 
која је срушена 1941. године.
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Линта апелује на Владу  
да тражи да Милан Мартић 
казну затвора служи у Србији
Предсједник Савеза Срба из региона 

Миодраг Линта апелује на Владу 
Србије да званично тражи да пред-

сједник Републике Српске Крајине Милан 
Мартић и други хашки осуђеници казне 
затвора служе у Србији. 

Линта подсјећа да се данас навршава 
21 година откако се Милан Мартић на-
лази у затвору. Наиме, он се добровољ-
но предао Хашком трибуналу 15. маја 
2002. године.

Хашки трибунал га је неправедно осу-
дио на срамних 35 година затвора за на-
водни плански прогон, убиства и друга не-
човјечна дјела против Хрвата. За вријеме 
рата није било планских злочина над Хр-
ватима али је било планских злочина над 
Србима по хрватским градовима посебно 
1991–1992. године, као и на крајишком 
подручју током и послије Бљеска, Олује и 

других злочиначких акција хрватске вој-
ске и полиције.

Милан Мартић издржава казну затво-
ра у Естонији у условима који нису нима-

ло хумани и достојни човјека односно ко-
ји нису у складу са прописаним стандар-
дима Уједињених нација. Он је у посебно 
тешкој ситуацији јер дуги низ година има 
шећерну болест. У затвору нема адекват-
ну здравствену заштиту, нити исхрану, а 
физичке активности се своде на свега је-
дан сат шетње дневно. Принуђен је да сам 
плаћа трошкове телефона и посјете чла-
нова породице.

Линта истиче да Влада има обавезу да са 
Међународним механизмом за кривичне 
спорове, који је наслиједио Хашки трибу-
нал, разговара и тражи побољшање усло-
ва у затвору за Милана Мартића и друге 
хашке осуђенике и материјално помогне 
њиховим породицама. Једно праведно рје-
шење јесте да се Влада почне активно бо-
рити да Милан Мартић и други Срби оста-
так казне служе у Србији
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СРБИЈА ДА ИНСИСТИРА НА ХИТНОМ ПОВЛАЧЕЊУ 
КУРТИЈЕВИХ СПЕЦИЈАЛАЦА СА СЈЕВЕРА КОСОВА 
КАО УЗРОКУ НЕСТАБИЛНОСТИ И СУКОБА
Србија мора инсистирати у западном дијелу 

међународне заједнице на хитном повлачењу 
специјалних јединица Косовске полиције са сје-
вера Косова као главном узроку нестабилности 
и сукоба КФОР-а и Срба у Звечану, истиче пред-
сједник Савеза Срба из региона Миодраг Линта.  

Ситуација је толико запаљива и напета да 
пријети опасност од далеко већих сукоба са не-
сагледивим посљедицама.

Поред тога, Србија треба да инсистира на 
хитном повлачењу лажних албанских градо-
начелника из општинских зграда у Косовској 
Митровици, Лепосавићу, Звечану и Зубин По-
току и на поништавању нелегалних и нелеги-
тимних избора на сјеверу Косова.

Аљбин Курти уз помоћ специјалних једини-
ца РОСУ у континуитету спроводи осмишљен 
терор над Србима на сјеверу Косова чији циљ 
је планско застрашивање, производња тензија 
и повећање страха и неизвјесности. Посљеди-
ца тога јесте огроман психолошки притисак на 
Србе који доводи до тихог егзодуса.

Хапшење Чеде Смиљанића има за циљ стварање 
додатног страха код Срба у Хрватској
Хапшење крајишког Србина 

Чеде Смиљанића (67) има 
за циљ стварање додатног стра-
ха и узнемирености код Срба у 
Хрватској и оправдање лажног 
мита о српској агресији, исти-
че предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта.

Хрватска полиција је 21. ма-
ја на граничном прелазу Бачка 
Паланка – Илок ухапсила Чеду 
Смиљанића јер је тобоже сеп-
тембра 1991. године починио 
ратни злочин против цивил-
ног становништва на подруч-
ју Вуковара.

Чланови породице и прија-

тељи су рекли да је Чедо Сми-
љанић годинама два-три пута 
мјесечно одлазио у Вуковар и 
никада до сада није имао про-
блема. Смиљанић је био при-
падник ТО Вуковар али није 
починио никакав ратни злочин 
већ се часно и поштено борио 
за одбрану свог народа. То нај-
боље потврђује чињеница да је 
много пута ишао у Вуковар. Чо-
вјек који је чинио злодјела си-
гурно не би одлазио у Хрватску.

Линта позива министра 
спољних послова Ивицу Да-
чића да упути најоштрији 
протест хрватском министру 

спољних и европских посло-
ва Гордану Грлићу-Радману 
због хапшења Чеде Смиљани-
ћа. Потпуно је јасно да се кра-
јишки Срби хапсе на основу 
лажних доказа и свједока и да 
хрватско правосуђе није не-
пристрасно и професионал-
но већ је у функцији хрватске 
државне политике.

Србија апелује на Владу да 
у што краћем временском ро-
ку обезбиједи новчана средства 
с циљем да се пружи правна и 
финансијска помоћ Чеди Сми-
љанићу и свим другим српским 
борцима које плански прогоне 

етнички мотивисана правосуђа 
у Хрватској и БиХ.

Према подацима Удруже-
ња Веритас Смиљанић је че-
тврти Србин који је ове године 
ухапшен по хрватским потјер-
ницама због наводно почиње-
них ратних злочина. У јануару 
је у САД ухапшен Југослав Ви-
дић који је осуђен у Хрватској 
на 20 година затвора; у Ирској 
је ухапшен Војислав Бурзако-
вић који је изручен Хрватској, 
а у априлу је у Великој Брита-
нији ухапшен Миленко Марић 
који је исто изручен Хрватској. 
Досад је ухапшено 187 Срба.
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СРПСКИ НАРОД ДАО  
ОГРОМАН ДОПРИНОС 
ПОБЈЕДИ ПРОТИВ ФАШИЗМА

Предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта честита свим грађанима 
Србије и Србима у региону и дијаспори 
9. мај, Дан побједе над фашизмом. Срп-
ски народ треба да буде поносан што је 
дао огроман допринос побједи против 
снага зла. Срби су због своје чврсте ан-
тифашистичке оријентације један од на-
рода који је највише страдао од фаши-
зма и његових вјерних сљедбеника и 
савезника. Само на подручју злогласне 
Независне Државе Хрватске на најмон-
струознији начин побијено је око милион 
Срба и почињен геноцид који је раван 
Холокаусту који је нацистичка Њемач-
ка починила над Јеврејима.
Једино је у окупираној Србији важи-
ло нацистичко правило да се за једног 
рањеног њемачког војника стријеља 50 
Срба, а за једног убијеног нацисту да се 
стријеља 100 Срба. Вршена су масовна 
погубљења српског народа у Крагујев-
цу, Краљеву, Јужној Србији и на сјеве-
ру у Војводини. Основан је велики број 
логора у којима су затварани, мучени и 
убијани Срби. Јасеновац је био најве-
ћа фабрика смрти на Балкану у Другом 
свјетском рату.
Линта наглашава да се не смије никад 
заборавити неспорна чињеница да су 
Срби међу првима у поробљеној Евро-
пи подигли устанак против окупатора и 
његових сарадника. 
У Херцеговини је почетком јуна 1941. го-
дине букнуо први устанак у поробљеној 
Европи који је добио масовни карактер 
крајем јуна када су српски устаници са-
знали да је Хитлер напао тадашњи Со-
вјетски Савез. Устанак у Црној Гори про-
тив италијанског окупатора 13. јула 1941. 
године подигао је српски народ. Тако-
ђе, устанак у Дрвару у Западној Босни 
и у Србу на подручју данашње Хрватске 
27. јула 1941. године подигли су Срби.
Важно је да увијек истичемо чињеницу 
да су све до јесени 1943. године више 
од 90% антифашистичких снага отпора 
у тадашњој Југославији чинили Срби. 

СРБИЈА ДА ПРЕКИНЕ  
ДИЈАЛОГ СА ПРИШТИНОМ

Албански режим у Приштини у конти-
нуитету спроводи терор над српским 
народом на Косову и Метохији, истиче 
предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта.
Посљедња у низу једностраних и анти-
српских акција Приштине јесте јучера-
шње насилно заузимање зграда општи-
на Лепосавић, Звечан и Зубин Поток.
Тешко наоружане специјалне јединице 
Косовске полиције су употребиле фи-
зичку силу, сузавац и шок бомбе пре-
ма грађанима који су мирно протесто-
вали због намјере да нелегитимни и 
нелегални албански градоначелници 
уђу у општинске зграде да би започе-
ли свој мандат.
Линта подржава захтјев Српске листе 
да руководство Србије прекине дија-
лог о нормализацији односа са При-
штином све док Куртијев режим не по-
вуче све специјалне полицијске РОСУ 
снаге са сјевера Косова и Метохије и 
повуче све своје органе и напусти оп-
штинске зграде у Лепосавићу, Звечану 
и Зубин Потоку. 
Кључну одговорност да Куртијев режим 
испуни наведене захтјеве имају САД и 
Европска унија.
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КУД Ћирило и Методије приредио богат програм на 10. Фестивалу фолклора
Jубиларни 10. Фестивал фолкло-

ра КУД-а Ћирило и Методије на 
Бусијама одржан је 27. маја 2023. 
Предвиђено је да се програм одр-
жи испред парохијског дома, али 
због лоших временских услова 
одржан је у фискултурној сали 
ИО ОШ Бранко Радичевић.На ра-
дост свих присутних млади уче-
сници су показали како се чува 
традиција и култура. Кроз игре и 
пјесму могли су се видјети обича-
ји многих српских крајева.

Предсједница КУД-а Сњежана 
Вељо захвалила се на подршци по-
кровитељима фестивала Општи-
ни Земун и Храму Светих Ћири-
ла и Методија као и родитељима 
дјеце која плешу фолклор и спон-
зорима.

Концерт је благословио отац 

протојереј-ставрофор и пензио-
нисани свештеник Миле Јокић.

– Чувајте нашу традицију, чу-
вајте српско име, чувајте српско 
коло и пјесму. Ако ми то не учи-
нимо ко ће нам сачувати у ова те-
шка и опака времена.

Предсједник Отаџбинског по-
крета из Новог Сада Драгомир Ла-

лић рекао је да због ових и оваквих 
догађаја вриједи радити и врије-
ди живјети.

– Наша дјеца и млади нараштај 
нас храбри да у овим тешким вре-
менима има перспективе. Иако 
смо у Титовој Југославији грије-
шили, и на личном примјеру по-
казали како не треба поступати, 
зато ме овај догађај КУД-а Ћирило 
и Методије и домаћице Сњежане 
радују јер они показују којим пу-
тем и на који начин требамо ићи 
даље. У програму су учествова-
ли: најмлађа група КУД-а Ћири-
ло и Методије са кореографијом 
Игре из Крајине, СКУД Просвјета 
пододбор Војнић, секција фолкло-
ра КУД-а Ћирило и Методије са 

Сплетом пјесама и игара, секција 
фолклора ОШ Бранко Радичевић 
издвојено одјељење Бусије учени-
ци из II 6 и II 7 одјељења са учи-
тељицама, крајишка пјесникиња 
Ранка Срдић Милић, КУД Ћирило 
и Методије старији дјечји ансамбл 
са Играма из Лесковца, КУД Извор 
из Старих Бановаца, КУД Батај-
ница из Батајнице са кореографи-
јом Игра комедијаши.

Са великим задовољством до-
маћини су угостили културно-
-умјетничка друштва са Корду-
на. СКУД Просвјета пододбор Вој-
нић основан је 2003. године са ци-
љем очувања културног иденти-
тета Срба и друштво се састоји од 
три секције: фолклор, ликовне и 

пјевачке. Музички предсједник је 
Нада Малбаша, а умјетнички До-
лорес Гаћеша.

СКУД Просвјета пододбор Кр-
њак својим радом чува српске игре 
и пјесме од заборава и преноси их 
на млађе нараштаје дјеце која жи-
ве на Кордуну. Плесали су корео-
графију Игре са Кордуна Весне Ба-
јић Стојиљковић.

Гости из Брезичана били су 
млади гуслар Аљоша Марчета, 
КУД Милан Егић играо је са Игра-
ма из Шумадије, а госте је разве-
селио и њихов ансамбл.

За крај публику је обрадовао 
дјечак Вукашин Ромић отпјевавши 
нумеру Еј, чија фрула , и са бине је 
испраћен уз громогласан аплауз.

Да концерт буде овако успје-
шан свакако су поред предсјед-
нице КУД-а Сњежане Вељо заслу-
жне и Снежана Тишма која води 
старију извођачку групу и Јована 
Бркљач, вођа млађе дјечје групе. 

Сала је била испуњена много-
бројном публиком, оно што најви-
ше радује је да је била испуњена 
дјечјим осмјесима како у публи-
ци, тако и међу учесницима. 

 ДРАГАНА БОКУН

 » Успјешан концерт КУД-а Ћирило и Методије помогла је општина Земун

 » Снежана Вељо  » Свештеник Миле Јокић  »  Драгомир Лалић

У земунском насељу Бусије 
гдје су се невољом расија-
ни Срби из Крајине и Босне 

и Херцеговине населили, обиље-
жена је храмовна слава Свети Ћи-
рило и Методије 24. маја.

Ова црква саграђена је прије 
17 година и носи назив по сло-
венским просветитељима Ћири-
лу и Методију који су оснивачи 
словенске књижевности и творци 
првог словенског писма – глаго-
љице од које је касније саставље-
но писмо ћирилица.

Литургијoм је началствовао 
архијерејски намјесник земун-
ски протојереј Страхиња Голијан 
уз саслужење свештеника прото-
јереја-ставрофора Милорада Ми-
шковића, Милета Јокића, Брани-
слава Поповића и Споменка Гру-
јића, а након богослужења усли-
једио је обилазак око храма и ло-
мљење славског колача.

Кумови славе били су члано-
ви Удружења ветерана Црвене бе-
ретке Зоран Мишковић, Жељко 
Бенак и Лазар Ковачевић који су 
принијели колач и жито.

Свечани ручак затим прире-
ђен је у Парохијском дому цркве 
гдје се обратио старјешина хра-
ма протојереј Мићо Ристић и на 
почетку пренио поздраве и бла-

гослов епископа сремског Васи-
лија који није био у могућности 
да присуствује, а затим се захва-
лио свештенству, кумовима, го-
стима и пријатељима храма што 
су се окупили у великом броју.

Госте и окупљене мјештане 
поздравио је архијерејски на-
мјесник земунски протојереј 
Страхиња Голијан и подсјетио 
на велики значај Светих Ћири-
ла и Методија који су као про-
светитељи дошли међу народ 
из ових крајева и проповједа-
ли хришћанство.

– Као народ смо преживјели 
многе муке и преображаје али 
треба да останемо досљедни на-
сљедници наше вјере, Светог Са-
ве и браће Ћирила и Методија. 
Треба да чувамо ћирилицу, вје-
ру и свој народ. Нека нам је сре-
тан празник свима и нека поби-
једи истина, правда и Божја љу-

бав – поручио је Голијан у својој 
празничној проповједи.

Гостима се обратио и протоје-
реј Бранислав Поповић са жељом 
да се уз молитву и даље окупљају 
око светог храма и да буду уз Бо-
га као што је и он уз нас.

У име Удружења ветерана Цр-
вене беретке окупљене је поздра-
вио најмлађи од ветерана Душан 
Маглов и прочитао дирљиве сти-
хове посвећене преминулом ко-
леги команданту Николи Сими-
ћу Циги, чија биста краси порту 
цркве у Бусијама.

Међу бројним гостима литур-
гији и свечаном ручку присуство-
вао је и помоћник предсједни-
ка општине Земун Славиша То-
паловић.

24. мај се празнује и као Дан 
словенске писмености устано-
вљен у част солунске браће Ћи-
рила и Методија.  ВЕСНА ПЕШИЋ

Црква Светих Ћирила и Методија у 
Бусијама обиљежила храмовну славу

 » КУМОВИ СЛАВЕ:  Зоран Мишковић, Жељко Бенак и Лазар Ковачевић
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26 ГОДИНА ОД ОСНИВАЊА НАСЕЉА БУСИЈЕ

КРАЈИШКО ВЕЧЕ У НАЈВЕЋЕМ ИЗБЈЕГЛИЧКОМ НАСЕЉУ У СРБИЈИ
Поводом 26 година од оснивања највећег 

избјегличког насеља Бусије и 17 годи-
на од изградње Цркве Св. Ћирила и Мето-
дија 20. маја одржано је Крајишко вече у 
Парохијском дому Бусије у организацији 
Удружења ветерана Црвене беретке.

Око 100 Крајишника и других гостију 
у сали Парохијског дома присуствовало је 
богатом културно- умјетничком програму 
у оквиру ког су наступили пјевачка група 
Јарачки јарани, група Тромеђа, крајишки 
пјесник Раде Кнежевић и КУД Ћирило и 
Методије из Бусија.

У име организатора Удружења ветера-
на Црвене беретке присутне је поздравио 
члан Надзорног одбора Невен Лака захва-
ливши се народу Бусија и присутним све-
штеницима парохијске цркве на подршци 
у организацији догађаја и цјелокупном ра-
ду Удружења које постоји од 2018. године.

– Удружење чине ветерани Јединице за по-
себне намјене Црвене беретке, а претеча те једи-
нице су легендарне Книнџе са Книнске тврђаве. 
Јединица је прошла сва ратишта дуж Крајине, 
Републике Српске, а касније и Косова. Од те 
јединице је касније формирана ЈСО или Једи-
ница за специјалне операције ресора Државне 
безбједности МУП-а Србије, касније и Жандар-

мерија –навео је Лака додајући да се Удруже-
ње бави хуманитарним радом, организацијом 
културних догађаја у оквиру крајишке приче 
и сарађује са свим крајишким удружењима и 
удружењима из братске Републике Српске.

– Између осталог бавимо се рјешавањем 

питања која муче сваког крајишког борца, 
а то је статус борца, ратни војни инвалиди 
и рјешавање текућих проблема породица 
палих бораца. Такође, дајемо подршку и 
помажемо братским удружењима, како ов-
дје у Србији тако и у Републици Српској 

– истакао је Лака који је на скупу рецито-
вао стихове своје пјесме посвећене Краји-
ни, Динари, родном крају и огњишту која 
је публици пробудила сјећања и емоције 
исказане уздахом и сузама на лицу.

ВЕСНА ПЕШИЋ

ПРОСЛАВЉЕН ПРАЗНИК ПРЕНОСА МОШТИЈУ СВЕТОГ САВЕ У БОРОВУ 

ЗАВИЧАЈНО УДРУЖЕЊЕ СРБА ОЗРЕНА И 
ПОСАВИНЕ ПРОСЛАВИЛО КРСНУ СЛАВУ
Завичајно удружење Срба Озрена и 

Посавине прославило је своју крсну 
славу Пренос моштију Светог Саве 19. 

маја 2023. године у Храму Светог архиђа-
кона Стефана у Борову. 

Овогодишња кума славе била је Мил-
ка Савић са породицом, док је кумство за 
сљедећу годину преузела Стана Марко-
вић, дугогодишња чланица Удружења. Сла-
ва је обиљежена по православним обича-
јима освешћења славског колача и жита, 
након чега је уприличена свечана вечера 
и дружење.

Предсједник Завичајног удружења Срба 
Озрена и Посавине Рајко Лукић упознао 
нас је и са другим активностима које ор-
ганизује Удружење.

– Организујемо око 18 активности у 
току године, такође идемо у госте другим 
културно-умјетничким друштвима и удру-
жењима. Поред обиљежавања славе, сва-
ке године организујемо такмичење у на-
родним спортским играма, Дане завичаја 
и фолклора и друге активности. У окви-
ру удружења имамо фолклорну и спорт-
ску секцију. Фолклорна секција наступа са 
својим играма, играмо искључиво озрен-
ска кола и имамо ношњу која је сачувана 
од прије рата деведесетих година. Поред 
тога, на манифестацијама радимо на пре-
зентацији изворне хране. Настојимо на 
све начине да сачувамо обичаје, културу и 
традицију са подручја Озрена и Посавине.

Замјеник вуковарско-сремског жупана 
Срђан Јеремић објаснио нам је како Срби 
у Републици Хрватској чувају свој нацио-
нални идентитет.

– Бити мањина у било којој држави ни-
је лако ни једноставно и није лако сачува-
ти свој национални идентитет, нарочито у 
Републици Хрватској јер још увијек носи-
мо бреме ратних дешавања. Сусрећемо са 
многобројним проблемима, а први про-

блем је демографске природе. Суочава-
мо се са одливом становништва, број Срба, 
али и већинског становништва се смањио 
због одласка људи у земље западне Евро-
пе у потрази за бољим животом. У таквим 
условима је тешко радити на очувању на-
ционалног идентитета. Такође, за реали-
зацију многобројних активности потреб-
но је да се људи осјећају слободно, да би 
испољавали свој национални идентитет. 
Али се Срби још увијек боје јасно декла-
рисати као Срби у мјешовитим и урбаним 
срединама и на тај начин долази до тихе 
асимилације. Поред свих потешкоћа, ми 
успијевамо и боримо се, имамо наше ин-
ституције, имамо политичку странку која 
партиципира у власти на нивоу Републи-
ке Хрватске, покушавамо да се кроз разго-
вор и договор изборимо код извршне вла-
сти за рјешавање наших проблема и по-

треба. Мислим да смо у протеклом пери-
оду направили значајније искораке када је 
у питању очување културне аутономије у 
Републици Хрватској. Такође, Република 
Хрватска је издвојила значајна средства за 
рад свих националних мањина па и српске 
и ту не можемо бити незадовољни. Поред 
свега, важна нам је и помоћ матичне др-
жаве која је у протеклих 7 до 8 година ни-
кад већа и сваке године се повећава – ис-
такао је Јеремић.

Свечаном обиљежавању славе, поред 
чланова удружења, симпатизера и прија-
теља, присуствовали су конзул Генералног 
конзулата Републике Србије у Вуковару 
Александар Накић, замјеник вуковарско-
-сремског жупана Срђан Јеремић, начел-
ник Општине Борово Зоран Баћановић и 
предсједник Заједничког вијећа општина 
Дејан Дракулић.  ДРАГАНА ШИПОВАЦ

 » Предсједник удружења Рајко Лукић са свештеником и гостима сијече славски колач

СЕДАМ ДЕЦЕНИЈА ОД ДОЛАСКА 

Завичајно удружење Срба Озрена и По-
савине, које окупља људе који су рођени, 
имају поријекло или су на било који начин 
повезани са подручјем Озрена, Посавине 
и шире у Републици Српској и Федраци-
ји БиХ основано је 24. октобра 2009. го-
дине у Борову. Први досељеници са ових 
простора насељавали су се у Борову од 
1953. године, а жеља за очувањем кори-
јена и међусобним повезивањем мотиви-
сала их је да оснују Завичајно удружење. 
Циљ удружења је његовање и развијање 
културног и језичког насљеђа, традације и 
обичаја Срба са подручја Озрена и Поса-
вине. Удружење успјешно сарађује са срп-
ским удружењима из Петрова, Дервенте, 
Брода, Шида, Пригревице и других мјеста 
из Републике Србије, Републике Српске и 
Федерације БиХ.

 » Пјевачке групе Тромеђа и Јарачки јарани са свештенством Храма Светих Ћирила и Методија
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РЈЕШЕЊЕ: Момо, ипак, Лона, осам, Руси, ‚’Протамин’’, Рапид, ЈА, еполета, борике, В, Ира, Мрђа, ЛТ, Ле-
мер, О, мачори, Владисав, Ци, Аћима.

ПРОМОЦИЈА КЊИГЕ ОДРЖАНА У БЕЧУ

ЈОВАН НАШЕ ДУШЕ
У организацији АСКД Вилхел-

мина Мина Караџић, у Бечу је 
25. маја 2023. године, у простори-
јама Заједнице српских клубова, 
одржана промоција књиге Јован 
наше душе, у издању Света књиге 
из Београда. Књигу су приредиле 
др Вјера Рашковић Зец и др Санда 
Рашковић Ивић. Ово је прича, по-
свећена преминулом Јовану Иви-
ћу (1997–2022) који је пронађен 
мртав, извршивши самоубиство, 
20. јануара 2022. године, испред 
зграде, у Улици 27. марта, у ко-
јој је живио. Данас на зидовима 
ове „уклете зграде”, како је Бео-
грађани зову, јер су у њој угаше-
на четири млада живота, налази 
се исцртан мурал посвећен Јова-
ну Ивићу.

Промоцију је отворила проф. 
Светлана Матић, позвавши при-
сутне да минутом ћутања одају 
пошту настрадалима у масакри-
ма у ОШ Владислав Рибникар и у 
општини Младеновац. Публику 
је у име Заједнице српских клу-
бова, поздравио Лука Марковић, 
предсједник, рекавши присутни-
ма да су добродошли и да су им 
врата куће у којој се налазе, уви-
јек отворена за све приједлоге, 
идеје и конкретне пројекте.

Представљање књиге је проте-
кло у емотивном набоју. Учесни-
ци у програму: Нела Букоровић, 
Милева Џокић, Душан Рашковић, 
Славица Клајн, Светлана Матић и 
ауторка, нису крили сузе и своја 
најдубља осјећања, док су чита-
ли текстове, које су младом Јова-
ну посветили: чланови породице, 
родбина, Илија Кајтез, Саво Штр-
бац, Јована Шарић, Јованови про-
фесори из основне школе, гимна-
зије и Факултета за међународну 
политику и безбједност Јасна Пе-
тровић, Миленко Мацура, Биљана 
Радаковић, Маја Качавенда, Би-
љана Мијаиловић, Видан Богда-
новић, Виолета Таловић и многи 
други. Текстове су му посветили 
и породични пријатељи, тета Вје-
ра, која је проучавала његове об-
јаве на Фејсбуку и многи други.

На почетку књиге, ауторке на-
помињу: „У Јовановој породици 
било је четири академика, Јова-
нов отац Александар Ивић, мате-
матичар, бака Милка Ивић, лин-
гвиста и унука пјесника Војислава 
Илића, дјед Павле Ивић, лингви-
ста и дјед Јован Рашковић, неу-
ропсихијатар. Мајка Санда је док-
тор психијатрије и српска поли-
тичарка. Вршила је дужност ам-
басадора Србије у Италији, гдје је 
Јован провео три године, савла-
давши брзином муње италијански 

језик и поставши један од најбо-
љих ђака у италијанској основној 
школи у Риму”.

Јован Ивић је боловао од де-
пресије. Одлучио је да свој живот 
заврши суицидом. Нажалост, ни-
је му било помоћи.

Француски социолог Диркем, 
оснивач суицидологије, тумачи су-
ицид као неспособност појединца 
да се интегрише у социјалну сре-
дину. Стручњаци напомињу да са-
моубиство подразумијева поступке 
којима човјек себи одузима живот, 
свјестан посљедица своје одлуке, 
разумије значај свог чина и влада 
својим поступцима. Чини се да је 
чин Јовановог свјесног пресељење 
на други свијет, поткријепило тума-
чења наведених стручњака.

На својој страници Фејсбука 
је, непосредно прије убиства, тог 
20. јануара 2022. године, Јован 
Ивић, забиљежио: „Борба је вели-
ка и питање да ли ћу се спасити, 
али за све вас добре и драге мо-
је има наде. Неко је просто про-
клет. Бол је неиздржив. Унинија 
ждере и тај мрак је ту задњих 15 
година. Нисам моралиста и не 
сматрам да је то пресудно, али 
пороци преко којих сам се пре-
дао у Њему, препустио, смлави-
ли су ме до краја… Сатана станује 
у мени. Опрости, мајко и оче, на 
свим пакловима, сестрице драге 
и мили сестрићи, пријатељи, ка-
кве је човјек само могао зажеље-
ти. Опростите и хвала вам, све ве-
лике љубави моје, био сам мрачан 
у својој демонској природи често, 
а живот сте ми учинили срећним. 
Схватио сам да су Љубав и Поли-
тика једине двије ствари које су 
ме увијек покретале. Луд јесам, 
али ово је пакао. Најгори осјећај 
што ништа стварно нисам допри-
нио другима. Его беше јак. Опро-
сти, Господе Исусе Христе, што 
те издах и напустих… Само ми је 
доста претварања, нек зна цијели 
свијет за лајсну моју па нек сам 
декларисано луд у земљи луда-
ка. Васкрсење не бива без смрти, 
а смрти нема, има сеоба!”

Књиге о Јовану су бесплатно 
дијељене присутнима, а др Вје-
ра Рашковић Зец се кратко освр-
нула на своје дјело Пасијанс или 
стрпљење. Роман је аутобиограф-
ског карактера и садржи 11 прича, 
свједочења, путописа, али у себи 
посједује и трагање за будућно-
шћу и оптимизмом. 

Новац од продатих књига је ау-
торка поклонила АСКД Вилхелми-
на Мина Караџић, чија је чланица 
од самог оснивања.
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У Ванкуверу одржано хуманитарно вече
У суботу 22. априла, у Ванкуверу је одржано 

хуманитарно вече под називом Ноћ над 
Херцеговином, у организацији брачног пара Весне 
и Сава Ковача, уз свесрдну помоћ породице, при-
јатеља и Удружења Херцеговаца Свети Вукашин 
из овог канадског града. У сали црквене општине 
Св. Архангел Михаило, у присуству више од 250 
гостију, приређена је вечера уз богат програм и 
сакупљено је 22 хиљаде канадских долара. Дио 
новца намијењен је као прилог Манастиру Светог 
Цара Лазара у мученичкој Придворици код Гацка, 
док ће остатак бити упућен као помоћ социјално 
угроженим породицама у Херцеговини и на Космету. 

Духовна моба започета је бесједом свештеника 
Вука Милишића, а Бојана Пековић је за ову прилику 
дошла из Финске како би увеличала овај скуп. Звуке 
гусала обогатила је и попадија Биљана Бојовић, 
магистар на виолончелу. Програм је употпунила и 
оперска пјевачица Мартина Говедник из Ванкувера. 

Публика је уживала слушајући женску пјевачку 
групу Голубице, мајстора на струнама Луку Јанко-
вића и рецитовању Кристијана Ољаче.

Приказана је презентација о Херцеговини и 
манастиру Придворици коју су припремили Саво 
и Маја Ковач. Уз музику, пјесму и игру у извођењу 
Драгане Петровић и Јелене Николић забава је 
потрајала до дубоке ноћи.

СРПСКО КОЛО МАЈ  2023.
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КРАТКО ПОДСЈЕЋАЊЕ НА ТРГОВЦЕ И ЗАНАТЛИЈЕ  
У КАЛИНОВИКУ ИЗМЕЂУ ДВА СВЈЕТСКА РАТА

„Што није записано и не постоји.  
Било па нема“

Меша Селимовић

Калиновик је данас мала варош која 
демографски нестаје па с тугом мо-
жемо констатовати да се по броју 

становника сигурно приближава оној ма-
леној касаби из предаустроугарског перио-
да. А тада, 1879. године, недуго након Бер-
линског конгреса, у Калиновику је према 
подацима које доноси у истраживачком 
тексту КАЛИНОВИК, НАЈУСАМЉЕНИ-
ЈА ЧАРШИЈА НА СВИЈЕТУ Bljesak info, 23. 
септембра 2022. године било 11 кућа у ко-
јима су живјела 84 становника.

Након доласка Аустроугарске монархи-
је долази и макадамски пут из правца Са-
рајева, а у Калиновику се почиње градити 
војна инфраструктура, три велика утврђе-
ња, Градина, Везац, Врања глава и зграде 
за војни гарнизон у самом насељу, а са-
грађен је и мали пансион Ла Вила. Ускоро 
1888. године је освештана и православна 
црква. Недуго након тога почиње са радом 
и основна народна школа у оквиру цркве-
ношколске аутономије.

Осјетивши прилику за уносне послове 
за аустроугарском влашћу долазе и зана-
тлије, трговци и кафеџије. До 1910. годи-
не се број становника значајно повећава, 
а Bljesak info у истом тексту наводи да те 
године у Калиновику има 56 кућа са 879 
становника, од којих је 571 становник при-
падао војном особљу.

КОМУНИСТИ СРУШИЛИ ОБЈЕКТЕ 
ГАРНИЗОНА КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

Како убрзо долази и Велики рат 1914. 
године та врста развоја бива прекинута да 
би се наставила између два свјетска рата 
када Краљевина СХС, а затим и Краљеви-
на Југославија у Калиновику гради велики 
артиљеријски гарнизон Краљ Александар.

Скоро све објекте овог гарнизона нова 
комунистичка власт након 1945. године је 
без разумних разлога порушила, а радове 
је изводило предузеће Истра.

У међуратном периоду се у овој варо-
шици у значајној мјери развија трговина и 
занатство, а најзначајнији трговци и зана-
тлије нису припадали домицилном станов-
ништву, него су као и за вријеме Аустроу-
грске монархије били из других босанско-
херцеговачких мјеста.

Ми ћемо се у овом кратком осврту само 
подсјетити најзначајнијих трговаца и зана-
тлија у Калиновику у том међуратном пе-
риоду чувајући их на тај начин од забора-
ва и надајући се да ће неко од млађих ис-
траживача овог периода сачинити обим-
ну студију о Калиновику у том времену.

Ово подсјећање је засновно на прича-
ма и преосталом шкртом сјећању старих 
становника Калиновика и треба га посма-
трати само као сјећање и отимање од забо-
рава што још заборављено није.

Подсјећање нам је у овом тренутку не-
опходно јер о развоју Калиновика ни у пе-
риоду Аустроугарске монархије, ни за ври-
јеме Краљевина СХС 7 Југославије, дакле, 
од 1878. до 1941. године нико није писао. 
Трагова о развоју трговине и занатства не-
ма ни у исцрпном истраживању Сарајевска 
српска чаршија 1919. до 1941. године, ни у 
сличним расправама, иако би се очекива-
ло да се у тим расправама понешто нађе и 
о Калиновику тог доба.  Вјероватно би се 
понешто могло наћи у Бечком архиву за 
период 1878. до 1914. године, или у штам-
пи из БиХ у периоду 1914. до 1941. годи-

не, али за то је потребно и дуго вријеме и 
исцрпљујући истраживачки рад.

А док се то не деси, ако се деси, од ко-
ристи нам могу бити и ова фрагментар-
на и само фактографска сјећања забиље-
жена у посљедњи час од ријетких још жи-
вих Калиновчана који понешто знају и о 
том периоду.

Најпознатија газдинска породица је би-
ла породица Чокорило. У Калиновику су 
имали двије велике куће, хотел и једну ма-
њу кућу, а у Мостару такође три куће код 
Рондоа. Глава породице је био Митар Чо-
корило. Ту су живјели и Богдо звани Гроф, 
Ацо, Момо, Дејо и Драго. Бавили су се у 
већој мјери угоститељством и трговином.

Чокорилима су имовину конфискова-
ли комунисти, а у Калиновику је остао да 
живи само Дејо који је био познати ауто-
механичар.

Данас у Калиновику нема Чокорила.
Трговином и угоститељством су се ба-

вили и Милинковићи који су поријеклом 
вјероватно из Гацка. Њихова имена нису 
нам позната. Имали су велику кућу која 
постоји и данас а налази се у центру чар-
шије. Кућа је недавно реновирана, а налази 
се с лијеве стране пута за Улог непосредно 
прије моста на Расовчи. Штета је што нат-
пис на кући који су комунисти 1945. пре-
крили малтером током недавног ренови-
рања није сачуван као свједок времена. И 
данас становници Калиновика ту кућу зо-
ву Милинковића кућа.

И ова кућа и сва Милинковића имови-
на су конфисковани, а у њој је једно ври-
јеме послије рата била смјештена УДБА.

Шта се с трговцем Милинковићем дого-
дило након 1945. није нам познато.

УГЛЕДНЕ ПОРОДИЦЕ
Угледна породица су били и Нинићи по-

ријеклом из Мораче. Они су били краљев-
ски концесионари и снабдијевали су хље-
бом војни гарнизон. Имали су двије куће, 
дућан и пекару. Куће су им се налазиле с 
лијеве стране пута за Улог, одмах када се 
пређе мост на Расовачи. Сву имовину су 
им комунисти спалили 1945. године, а они 
су се одселили у Америку. Од свих Нини-
ћа нама је познато име само Неђељка Ни-
нића Меда који је 1938. године побиједио 
на регионалном смучарском такмичењу у 
Калиновику које је организовала Славија.

Значајно мјесто у овом подсјећању при-
пада и породици Андрић који су били ка-
феџије. Глава куће је био Илија Андрић 
звани Бајдала. Синови су му били Влај-
ко, комадант мјеста 1941. године и Весо. 
Влајко је 1945. избјегао у Америку, а Весо 
је погинуо код Зиданог Моста.

Столарску радњу у Калиновику је имао 

Милош Брајан познатији као Мишо Пепић, 
по мајци Пепи.

Занатством се бавио и Едуард Рац. Имао 
је синове Драга и Мика. Мико је нестао у 
току НОБ-а, а Драго је радио у пошти као 
телефониста и након пензионисања одсе-
лио у Сарајево.

Трговци су били и Цабе, у Калинови-
ку познати као Цабићи. Глава куће је био 
Анђелко Цабић, а задњи потомак Драги-
ца Цабић. Данас постоји Цабића кућа, али 
Цабића више нема.

Трговином се бавио и Александар Леко 
Тошовић, а кућа му је била непосредно иза 
цркве. Ту кућу је након рата купио Гавро 
Лаловић Челоња локални трговац стоком.

Трговином се бавио и Јово Ждрале, а 
кућа му је била такође близу цркве, а на-
кон рата је ту кућу купио Сајо Шкркар.

Ждрали у Јажићима су имали своју пи-
лану у сувласничком односу и користили 
су је по данима, наизмјенично.

У Калиновик се почетком 20. вијека 
доселио и Јожица Радошевић који је био 
пекар. Имао је сина Пера, а Перо је имао 
кћер Зору.

Позната породица у то вријеме у Кали-
новику су били и Јакшићи. Глава породице 
је био Лазар Лако Јакшић. Он је био обућа-
р,а имао је синове Срета и Ника.

Од Јакшића се помиње још и Драго ко-
ји је прво био берберин, брицо, а касније 
се школовао и био судија.

Лако Јакшић је купио велику кућу од 
неког Аустријанца, а ту кућу је касније 
купио Данило Церовина који је имао ко-
вачницу поред цркве. Остаци те ковачни-
це постоје и данас.

Позната породица су били и Јагличи-
ћи. Сава Јагличић је у Калиновик досе-
лио крајем 19. вијека из околине Пљева-
ља, а његов син Петар је био месар. Петар 
је погинуо је 1945. у околини Сарајева као 
припадник ЈВуО.

У Јагличића кући је 1941. године ноћио 
краљ Петар када се повлачио са пратњом 
за Никшић.

По статусу чаршијске господе у Кали-
новику су у успомени остали учитељи Ба-
јо Павићевић и  Пољакиња Камила Пахо-
лек, а онда, свакако и свештеници Ристо 
Кочовић, Секул Секуловић, Милош Ми-
нић и Васиљ Тунгуз.

Након изношења ових шкртих података 
ми се заиста надамо да ће неко од млађих 
истраживача сачинити детаљну слику ове 
вароши између Лелије, Зеленгоре и Треска-
вице у периоду од 1878. до 1941. године.

До тада ће и ово кратко подсјећање чу-
вати какву-такву успомену на ову српску 
варош која пред нашим очима дефинитив-
но нестаје. РАДЕ Р. ЛАЛОВИЋ

IN MEMORIAM  
ДУШАН ВУКОЈЕВИЋ МАРС  
14. ФЕБРУАР 1949 – 10. МАЈ 2023.

На београдском гробљу Орловача сахра-
њен je Душан Вукојевић Марс.
Када се подсјећамо људи и њихових дје-
ла за живота, код неког стану у неколико 
реченица, а код Душана не би стала ни 
у неколико страница. Душан се родио 
у Оћестову, сјеверна Далмација, Книн. 
Од оца Петра и мајке Марије. Отац му је 
био учесник Другог свјетског рата и од 
посљедица рањавања преминуо док је 
Душан био још дијете.
Основну школу завршава у Книну и упи-
сује се у Ваздухопловну школу у Моста-
ру. Мајка након треће године школова-
ња враћа свог јединца кући и уписује 
га у Школу примијењене умјетности у 
Љубљану.

Надимак Марс је добио од својих ком-
шија који су рекли када се уписао у ва-
здухопловну школу: „Овај ће мали од-
летјети на Марс”!
Радио је као вајар и клесар све до 1991. 
године. Када је почео рат у РСК, Марс 
се придружује свом народу и постаје 
минер.
– Минери временом постају опасни за 
себе и друге, јер мисле да све знају, а 
онда направе један погрешан корак и 
страдају – тако је увијек говорио Ду-
шан у шали док је причао о том тужном 
априлу 1995. године, када је страдао у 
минском пољу.
По доласку у протетичку клинику Рудо 
са високом ампутацијом обје ноге изнад 
кољена, десне руке изнад лакта и лије-
вог ока. Био је у најбољим годинама и 
осјећао се као неко ко ништа не врије-
ди јер не може да ради. Али за кратко 
вријеме он је од своје собе направио 
мали атеље, сликао је и цртао, читао и 
уређивао часопис Добра воља.
Недуго потом постаје и потпредсједник 
Удружења ратних и мирнодопских ин-
валида и такође уредник часописа Вој-
ни инвалид.
Душан је уз све то и даље сликао, из-
лагао је своје слике широм Србије и у 
иностранству.
Био је активиста Међународног покре-
та за забрану кориштења мина и касет-
не муниције.
У јануару 2020. године оснива Удруже-
ње инвалида, бораца и ветерана Срп-
ски ратник чији је предсједник и глав-
ни и одговорни уредник часописа Срп-
ски ратник.
Душан минер, вајар, сликар, писац а на-
дасве добар човјек остаће упамћен код 
нас, а и млађих нараштаја да памте ка-
ко су ратови сурови, а и да се уче на ње-
говом примјеру да трагове не оставља 
само физички већ и умни рад.
Добио је стан солидарности на Канаре-
вом брду у високом приземљу гдје је мо-
рао до стана прећи тих фамозних 24 сте-
пеника. Упокојио се, лифт није дочекао…
ВЈЕЧНА ТИ СЛАВА ЈУНАЧЕ!!

РЕДАКЦИЈА СРПСКОГ КОЛА
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Завичајно удружење Јањана одржало је 10. 
Сабор Јањана у Војводини 28. маја 2023. 
године у Футогу. Традиционални Сабор Ја-

њана и ове године подржан је од стране инсти-
туција и људи доброг срца који поштују тради-
цију, културу и обичаје српског народа. Гости 
овогодишњег Сабора Јањана били су народни 
посланик и предсједник Савеза Срба из регио-
на Миодраг Линта, члан Градског вијећа Новог 
Сада у име градоначелника Новог Сада Мило-
ван Амиџић, директор Фонда за избјегла и ра-
сељена лица и за сарадњу са Србима у региону 
Александар Ђедовац, предсједник Удружења Јањ 
Шипово Зоран Марјанац, предсједник и умјет-
нички руководилац КУД-а Јањ – Стројице Ми-
ленко Ђукић. Сабору су присуствовали свеште-
ници из Јања који службују у Јању, свештеници 
Јањани који су на служби у Републици Србији, 
као и домаће свештенство из футошке парохи-
је. Ту су били и представници сродних завичај-
них удружења: кумовско Удружење Срба Доњо-
вакуфљана и побратимско Удружење Змијање 
из Каћа. Као сваке године, тако и ове, Сабору 
су присуствовали чланови мјесних одбора ЗУЈ-
-а у Војводини: Обровац, Будисава, Равно Село, 
Перлез и Банатско Ново Село.

На почетку саборовања, водитељи програма 
Биљана Милојевић и Лазар Акин подсјетили су 
присутне на оне које су значајни за Удружење 
Јањана, а нису више са нама. Први међу њи-
ма је Милан Марјанац, који је прије 14 година 
основао Удружење Јањана и био први предсјед-
ник Удружења. Такође, његова је идеја да се на 
отвореном прави Сабор Јањана, те је овај дога-
ђај на неки начин завјет њему.

Присутнима се обратио предсједник ЗУЈ-а 
из Футога Зоран Црепуља, који је истакао зна-

чај окупљања Јањана и подсјетио је на активно-
сти Удружења у претходном периоду.

– Иза нас је успјешна година. Удружење је 
радило и дјеловало по плану и програму за 
2022. годину. Већина планираних активно-
сти и пројеката је спроведена у дјело, захва-
љујући залагању свих нас и наших сарадника. 
Када је ријеч о активностима у овој години у 
плану је много тога. Настављамо сарадњу са 
Општином Шипово, Удружењем Јањ Шипово 
и приватним предузетницима на инфраструк-
турним пројектима у Јању за што бржи развој 
туризма. Већ у јуну нас очекује организовани 
одлазак на Јањски сабор у Манастиру Глого-
вац, а у јулу смо суорганизатори Јањског ви-
шебоја у Стројицама. Током јесени планирамо 
да учествујемо и представимо се на локалним 
етно-манифестацијама у Новом Саду и око-
лини. Један од пројеката који дуго планира-
мо, а желимо да га ријешимо у овој години је 
изградња Jањске куће у Футогу. За тако нешто 
нам је потребно земљиште на коме би се мон-
тажни објекат поставио, тако да смо у прего-
ворима са челницима градске управе како и 
на који начин можемо добити земљиште на 
коришћење. Такође, у овој години у плану је 
и наставак активности за упис у регистар Уне-
ска културне баштине чувене женске јањске 
народне ношње – истакао је Црепуља.

Народни посланик и предсједник Савеза Ср-
ба из региона Миодраг Линта поздравио је ру-
ководство Завичајног удружења Јањана и поже-
лио им да што више раде и организују овакве 
манифестације.

– Један од најважнијих задатака државе и за-
вичајних удружења је његовање обичаја, култу-
ре и традиције српског народа. Управо Завичај-

но удружење Јањана својим активностима даје 
значајан допринос да се очува идентитет нашег 
народа, као и да преносимо обичаје и традицију 
на наше потомке. Не смијемо дозволити да у овој 
ери глобализације заборавимо то што чини наш 
идентитет. Овакве и сличне манифестације су 
један од начина чувања суштине нашег народа.

Члан градског вијећа Новог Сада Милован 
Амиџић у име Града Новог Сада честитао је ЗУЈ 
на одржавању 10. Сабора Јањана.

– На овај начин чувамо наше обичаје и кул-
туру и оваквим и сличним догађајима стварамо 
нераскидиве везе између наше браће и сестара 
из свих крајева гдје живи српски народ. Да још 
дуго овакве саборе организујемо и његујемо у 
миру и слободи.

Директор Фонда за избјегла и расељена ли-
ца и за сарадњу са Србима у региону Алексан-
дар Ђедовац честитао је на одржавању овог ју-
биларног сабора.

– Фонд увијек подржава ове манифестаци-
је и част ми је што сам данас са вама. Хвала 
вам што сте и ове, као и претходне године, узе-
ли учешће на Сајму завичаја. Наставите са са-
радњом својим земљацима и нашим пријате-
љима у Шипову.

У културно-умјетничком дијелу програма 
наступили су вокални солиста и кантаутор Бора 
Војиновић са незваничном химном Родни Јањ, 
КУД Шове из Равног Села, КУД Бегечка нана из 
Бегеча, изворна пјевачка група Јањски завичај 
и пјевачки дуо Пркос Ђорђе и Вања Туропољац.
Након званичног и културног дијела програма, 
наступило је надметање у спортско-витешким 
играма бацању камена с рамена, скоку у даљ из 
мјеста, надвлачењу конопца и традиционалној 
кошевини. ДРАГАНА ШИПОВАЦ

10. САБОР ЈАЊАНА У ВОЈВОДИНИ
РЕЗУЛТАТИ ТАКМИЧЕЊА  
ПО ДИСЦИПЛИНАМА

СКОК У ДАЉ
• Полетановић Милош  2,88 м
• Ђукић Остоја  2,70 м
• Шодоловић Давор  2,60 м

БАЦАЊЕ КАМЕНА СА РАМЕНА
• Шкондра Сретко  11,40 м
• Ђукић Остоја  11,00 м
• Керлец Зоран  10,30 м

НАДВЛАЧЕЊЕ КОНОПЦА
• Баки и другари
• Ливада
•  Удружење Војвођанска  

косидба Бачко Добро Поље
 
НАЈБОЉЕ ПОКОШЕНА 
ПАРЦЕЛА:
• Милош Шкорић, Раковац

КОШЕВИНА СЕНИОРИ
• Бањац Александар
• Богавац Драго
• Керлец Недељко

КОШЕВИНА ВЕТЕРАНИ
• Керкез Ђуро
• Мрђа Рајко
• Кукољ Владо

КОШЕВИНА ЕКИПНО
• Романија Хан Пијесак
• Србија
• Јањ Нови Сад

 » Александар Ђедовац
 » Миодраг Линта, Недељко Керлец, Драго Богавац, Зоран Црепуља,  
Александар Бањац и  Милован Клисарић  » Сретко Шкондра најдаље бацио камен

 » Дио такмичарa са судијама » КУД Сове Равно Село

 » Зоран Црепуља
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